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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα έκθεση είναι η πρώτη που δηµοσιεύει το ΙΟΒΕ για το 2008, στο πλαίσιο των περιο-

δικών επισκοπήσεων της ελληνικής οικονοµίας. Αναφέρεται και υποστηρίζεται από στοιχεία που 

ήταν διαθέσιµα µέχρι τις 04/03/2008, ωστόσο σε αρκετές περιπτώσεις στοιχεία που προέκυ-

ψαν κατά το τελευταίο χρονικό διάστηµα έχουν ενσωµατωθεί στην επιχειρηµατολογία και στην 

τεκµηρίωση των θέσεων του ΙΟΒΕ. Η έκθεση αυτή περιλαµβάνει τέσσερις ενότητες ενώ 

συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από το Παράρτηµα των διαρθρωτικών δεικτών, στο πλαίσιο 

της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της  Λισαβόνας. Αναλυτικότερα: 

Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, η οποία προσφέ-

ρει στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία και τις θέσεις του ΙΟΒΕ όπως αυτές αναλύονται µε λε-

πτοµέρεια στο κυρίως κείµενο. Η δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περι-

βάλλον και περιλαµβάνει: α) την ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος µε βάση τις πιο 

πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής, του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, β) την αποτύπωση του οι-
κονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες οικονοµικής 
συγκυρίας του ΙΟΒΕ και γ) την ανάλυση της οικονοµικής και διαρθρωτικής πολιτικής που 
ακολουθείται το τελευταίο διάστηµα στη χώρα µε έµφαση στην εξέλιξη των δηµοσιονοµικών 

µεγεθών αλλά και το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο. 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το µα-
κροοικονοµικό περιβάλλον και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές της, περιγράφονται οι εξελί-
ξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της 
ελληνικής οικονοµίας κατά το 2007, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης και 
ανεργίας και αναλύεται ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεάζουν την πορεία του, 
ενώ η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλα-
γών. Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης παρουσιάζονται τα σηµαντικότερα ευρήµατα 

της τελευταίας Ετήσιας Έκθεσης για τον κλάδο των τροφίµων και ποτών που εκπονεί κάθε 

χρόνο το τµήµα Έρευνας Βιοµηχανίας Τροφίµων του ΙΟΒΕ. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται 

τα βασικά δεδοµένα, οι εξελίξεις και οι προοπτικές της ευρωπαϊκής και της ελληνικής βιοµηχα-

νίας τροφίµων-ποτών, τόσο στο σύνολό της, όσο και στους επιµέρους υποκλάδους που την 

απαρτίζουν.  

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί τον Ιούνιο του 

2008. 

 





ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/08 
 

 11

1. ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Πληθαίνουν οι ενδείξεις επιβράδυν-
σης της ανάπτυξης στην παγκόσµια 
οικονοµία 

Το 2007 η παγκόσµια οικονοµία αναπτύ-

χθηκε µε ιδιαίτερα ταχύ ρυθµό (4,9%). 

Στις αρχές του 2008 ωστόσο οι προοπτικές 

είναι ασυνήθιστα αβέβαιες, επηρεαζόµενες 

από τη συνεχή αρρυθµία των χρηµατοπι-

στωτικών αγορών, την περαιτέρω επιβρά-

δυνση της αµερικανικής οικονοµίας και την 

εκτίναξη των τιµών των αγαθών. Οι προο-

πτικές για το τρέχον έτος επηρεάζονται 

ιδιαίτερα από την αύξηση της τιµής του 

πετρελαίου και την κρίση της αγοράς των 

στεγαστικών δανείων στις ΗΠΑ, η οποία 

έχει επιπτώσεις στις πιστωτικές αγορές ό-

λου του κόσµου.  Σε ό,τι αφορά την τιµή 

του πετρελαίου, η αύξηση το τελευταίο 

δίµηνο ήταν πολύ έντονη, µε την τιµή του 

να υπερβαίνει πλέον τα 100 δολάρια.  

Στην Ευρωζώνη παρατηρούνται ανάλογες 

εξελίξεις, µε επιβράδυνση της ανάπτυξης 

και έξαρση του πληθωρισµού, ενώ οι προ-

βλέψεις για τους επόµενους µήνες επιδει-

νώνονται διαρκώς. 

Βραδύτερη η προβλεπόµενη ανάπτυξη 
και της ελληνικής οικονοµίας 

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Επικαιρο-

ποιηµένου Προγράµµατος Σταθερότητας 

και Ανάπτυξης 2007-2010, το 2008 αναµέ-

νεται διατήρηση του ρυθµού ανόδου του 

πραγµατικού ΑΕΠ στο 4%, πρόβλεψη που 

µε βάση τις πιο πρόσφατες εξελίξεις δείχνει 

εξαιρετικά αισιόδοξη. Υπάρχουν βεβαίως 

εγχώριοι παράγοντες που προβλέπεται να 

επιδράσουν ενισχυτικά στο ρυθµό µεγέ-

θυνσης του ΑΕΠ και να αναχαιτίσουν πιθα-

νώς τις δυσµενείς συνέπειες στην οικονο-

µία από τις διεθνείς αναταράξεις. Σύµφωνα 

µε το Πρόγραµµα Σταθερότητας, οι παρά-

γοντες αυτοί περιλαµβάνουν µέτρα όπως 

είναι η µείωση των φορολογικών συντελε-

στών εισοδήµατος, η ώθηση των επενδύ-

σεων µέσω του νέου επενδυτικού νόµου 

και των Σ∆ΙΤ, οι κοινοτικές εισροές καθώς 

και οι διαρθρωτικές αλλαγές που έχουν 

εξαγγελθεί και αναµένεται να συνεχιστούν. 

Από την άλλη πλευρά ωστόσο, οι προβλέ-

ψεις αυτές στηρίζονται στην υπόθεση ότι η 

διεθνής αγορά πετρελαίου δεν θα συνεχί-

σει την ανοδική της πορεία και το 2008, 

και ταυτόχρονα η κρίση στις χρηµατοπι-

στωτικές αγορές θα εξοµαλυνθεί. Λαµβά-

νοντας συνεπώς υπόψη τις παραπάνω α-

βεβαιότητες, καθώς και τις τρέχουσες εξε-

λίξεις του τελευταίου εξαµήνου του 2007, 

µία εκτίµηση για αύξηση του ΑΕΠ της τά-

ξης του 3,6-3,8%, δείχνει πιο ρεαλιστική 

και αντικατοπτρίζει τις σαφείς επιδράσεις 

των δυσµενών εξελίξεων στο διεθνές περι-

βάλλον. 

Σοβαρή επιτάχυνση του πληθωρισµού 
από τα τέλη του 2007 

Μετά την σηµαντική επιβράδυνση του 

πληθωρισµού κατά το πρώτο οκτάµηνο 

του 2007, τους τελευταίους µήνες του έ-

τους υπήρξε αναζωπύρωση, η οποία εντά-

θηκε τους πρώτους µήνες του 2008, όταν 
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ο πληθωρισµός κινήθηκε στην περιοχή του 

4% κατά µέσο όρο.  

Εντονότερη πληθωριστική έκρηξη από την 

τρέχουσα, σηµειώθηκε αρκετά παλαιότερα, 

το καλοκαίρι του 1998, µε µέσο πληθωρι-

σµό στην περιοχή του 4,8%. Αυτό σηµαί-

νει ότι η σηµερινή συγκυρία είναι η δυσµε-

νέστερη της τελευταίας δεκαετίας. Εξάλ-

λου, η αποκλιµάκωση που αναµένεται 

σταδιακά εντός του έτους  δεν θα αντι-

σταθµίσει τις υψηλές επιδόσεις των πρώ-

των µηνών, µε αποτέλεσµα να υπάρξει τε-

λικά επιτάχυνση του πληθωρισµού άνω 

του 3,5%, σε ετήσια βάση. Υπενθυµίζεται 

ότι οι προβλέψεις του προϋπολογισµού, 

αλλά και του Επικαιροποιηµένου Προγράµ-

µατος Σταθερότητας αναφέρονται σε πλη-

θωρισµό κάτω του 3%, ενώ ακόµα και οι 

προβλέψεις των διεθνών οργανισµών ανα-

φέρονται σε ένα επίπεδο της τάξης του 

3,2%. 

Ο κύριος καθοριστικός παράγοντας που θα 

επιδράσει στην πορεία των τιµών τους 

προσεχείς µήνες είναι η εξέλιξη των τιµών 

του πετρελαίου, η οποία τη στιγµή αυτή 

δεν είναι δυνατόν να προβλεφθεί µε βε-

βαιότητα. 

Η οικονοµική πολιτική 

Οι αναθεωρήσεις των προβλέψεων πάνω 

στις οποίες στηρίχθηκαν οι επιλογές της 

οικονοµικής πολιτικής στις αρχές του έ-

τους, επιβάλλουν ακόµη εντονότερες προ-

σπάθειες στις βασικές κατευθύνσεις που 

έχουν τεθεί: δηµοσιονοµική προσαρµογή 

και µεταρρυθµίσεις. 

Εάν η οικονοµική πολιτική, υπό την πίεση 

των εξελίξεων, αναδιπλωθεί σε πιο αµυντι-

κές θέσεις, είναι πολύ πιθανόν να εντα-

θούν οι δυσµενείς εξελίξεις και να πολλα-

πλασιασθούν οι επιπτώσεις τους. Αντίθετα, 

αν η οικονοµική πολιτική επιµείνει σθεναρά 

στους στόχους που έχει θέσει και επιδιώξει 

πιο αποφασιστικά την προώθηση των δι-

αρθρωτικών µεταρρυθµίσεων  που έχουν 

εξαγγελθεί, τότε θα ενισχυθεί η ανθεκτικό-

τητα της ελληνικής οικονοµίας έναντι της 

διεθνούς κρίσης. 

Σε θετική πορεία η δηµοσιονοµική 
προσαρµογή 

Σε γενικές γραµµές η δηµοσιονοµική προ-

σαρµογή κινείται ευνοϊκά, γεγονός που α-

ναγνωρίζεται και στην σχετική απόφαση 

του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου όπου τονίζο-

νται οι θετικές εξελίξεις που σηµειώθηκαν 

τα τελευταία χρόνια, τόσο στη µείωση του 

ελλείµµατος όσο και του χρέους. Στην ίδια 

απόφαση εκτιµάται, ότι στην περίοδο 

2008-2010 δεν φαίνεται να υπάρχει κίνδυ-

νος για υπέρβαση του ελλείµµατος, πάνω 

από το 3% του ΑΕΠ, ενώ θα υπάρξει µεί-

ωση του χρέους, το οποίο θα συγκλίνει 

σταδιακά προς το στόχο του Συµφώνου 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης. 

Έναντι αυτών των θετικών εκτιµήσεων και 

προοπτικών θα πρέπει να αναφερθούν οι 

διογκούµενες αβεβαιότητες και το γεγονός 

ότι οι αρχικές υποθέσεις πάνω στις οποίες 

στηρίζονται οι προβλέψεις του Προγράµ-

µατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης, ήταν -

όπως αποδεικνύεται- µάλλον αισιόδοξες. 

Αυτό ισχύει τόσο για την άνοδο του ΑΕΠ 

όσο και για τον πληθωρισµό. Η αναθεώρη-

ση αυτών των υποθέσεων δυσχεραίνει την 

επίτευξη του στόχου για τα έσοδα και κα-

θιστά πιθανώς αναγκαία τη λήψη πρόσθε-
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των µέτρων στη διάρκεια του τρέχοντος 

έτους. 

Η µείωση των δαπανών παραµένει 
κύριο ζητούµενο της δηµοσιονοµικής 
πολιτικής 

Η δηµοσιονοµική προσαρµογή των τελευ-

ταίων ετών προήλθε κυρίως από την αύ-

ξηση των εσόδων και όχι τον περιορισµό 

των δαπανών. Αυτό την καθιστά εύθραυ-

στη, καθώς τα έσοδα εξαρτώνται από τις 

διακυµάνσεις της συγκυρίας. Στην ίδια κα-

τεύθυνση όµως φαίνεται ότι θα κινηθεί και 

στο µέλλον, καθώς οι δηµόσιες δαπάνες 

µέχρι το 2010 προβλέπεται ότι θα µειω-

θούν κατά 0,3% του ΑΕΠ, ενώ τα έσοδα 

θα αυξηθούν κατά 2,4 µονάδες. Κύριο ζη-

τούµενο συνεπώς και στο µέλλον είναι ο 

έλεγχος και ο περιορισµός των δαπανών 

του Κράτους, ζήτηµα που έχει επανειληµ-

µένα επισηµάνει το ΙΟΒΕ, τόσο στις περιο-

δικές εκδόσεις του, όσο και στις ειδικές 

θεµατικές µελέτες του. 

Σε ιστορικό υψηλό το έλλειµµα των 
εξωτερικών συναλλαγών 

Το 2007 το έλλειµµα του ισοζυγίου τρε-

χουσών συναλλαγών ως ποσοστό του ΑΕΠ 

έφτασε το ιστορικά υψηλότερο επίπεδο 

του 14,1%. Η επιδείνωση του ελλείµµατος 

αντανακλά την χειροτέρευση της ανταγω-

νιστικότητας, όπως καταγράφεται από την 

διεύρυνση του εµπορικού ελλείµµατος. 

Παράλληλα ωστόσο σηµαντικό ρόλο δια-

δραµατίζει και η αυξηµένη κατανάλωση –

ιδιωτική και δηµόσια- η οποία οδηγεί σε 

αύξηση και του εξωτερικού χρέους. Το 

υψηλό εξωτερικό έλλειµµα συνδέεται κατά 

συνέπεια και µε τις αυξηµένες καταναλωτι-

κές δαπάνες του δηµοσίου, οι οποίες το 

τροφοδοτούν. 

Το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο 

Το νοµοσχέδιο που κατατέθηκε επικε-

ντρώνεται σε οργανωτικά ζητήµατα και 

ιδιαίτερα στην ενοποίηση των ασφαλιστι-

κών ταµείων (139 από τα 145 άρθρα του 

Νόµου αφορούν αυτά τα ζητήµατα). Πα-

ράλληλα, προωθεί µερικές παραµετρικές 

βελτιώσεις στα όρια της πρόωρης συνταξι-

οδότησης και στις επικουρικές συντάξεις, 

ενώ παρέχονται κίνητρα προς τους εργα-

ζοµένους για την παραµονή στην εργασία 

και θεσπίζει µέτρα στήριξης της µητρότη-

τας.  

Οι οργανωτικές αλλαγές στα ταµεία που 

προβλέπονται από το Νόµου είναι ασφα-

λώς αναγκαίες. Και θα είναι θετικές αν τε-

λικά η αναδιοργάνωση αυτή διευρύνει τις 

δυνατότητες συνολικού ανασχεδιασµού 

του ασφαλιστικού συστήµατος για να α-

ντιµετωπισθεί η δεύτερη µεγάλη πρόκλη-

ση, αυτή της δηµογραφικής αναδιοργάνω-

σης. Επισηµαίνεται πάντως,  ότι οι κύριες 

διατάξεις αφορούν αλλαγές διοικητικού 

χαρακτήρα, οι οποίες συχνά επεκτείνονται 

σε λεπτοµερείς πρακτικές ρυθµίσεις. Η πο-

λυπλοκότητα και το πλήθος αυτών των 

ρυθµίσεων είναι πιθανόν να δηµιουργήσει 

προβλήµατα εφαρµογής και να προσθέσει 

γραφειοκρατικό βάρος στις επιδιωκόµενες 

αλλαγές. Ο Νόµος  συνολικά θα πρέπει να 

αντιµετωπισθεί ως προσπάθεια δηµιουργί-

ας αποτελεσµατικότερων οργανωτικών 

σχηµάτων, που θα διευκολύνουν τη συνέ-

χεια της µεταρρύθµισης του ασφαλιστικού 

συστήµατος Η επιτυχία του συνεπώς θα 

κριθεί στην πράξη, στον τρόπο δηλαδή 

που θα εφαρµοσθεί. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1. Τάσεις και Προοπτικές της 
∆ιεθνούς Οικονοµίας   

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Σύµφωνα µε το ∆ΝΤ, ο ρυθµός µεγέθυν-

σης της παγκόσµιας οικονοµίας παρέµεινε 

υψηλός το  2007 (4,9%) υπερβαίνοντας 

για τέταρτη συνεχή χρονιά το µέσο όρο 

των τελευταίων δεκαετιών. Ο υψηλός 

ρυθµός µεγέθυνσης του παγκόσµιου ΑΕΠ 

το 2007 υποστηρίχθηκε τόσο από την ιδι-

ωτική κατανάλωση, όσο και από τις επεν-

δύσεις. Οι τελευταίες άλλωστε ευνοήθη-

καν από την περαιτέρω βελτίωση της κερ-

δοφορίας των επιχειρήσεων και από την 

άνοδο του παγκόσµιου εµπορίου, κυρίως 

λόγω των υψηλών ρυθµών ανάπτυξης των 

αναδυόµενων οικονοµιών. Ως αντίβαρο σε 

αυτές τις θετικές εξελίξεις λειτούργησε η 

περαιτέρω αύξηση των διεθνών τιµών των 

βασικών εµπορευµάτων σε νέα ιστορικώς 

υψηλά επίπεδα, η πληθωριστική  έκρηξη 

των τελευταίων µηνών ιδιαίτερα στο ευ-

ρωπαϊκό περιβάλλον, και η αναταραχή στις 

διεθνείς χρηµατοπιστωτικές αγορές και την 

αγορά κατοικιών των ΗΠΑ. 

Η προοπτική της παγκόσµιας οικονοµίας 

παραµένει ασυνήθιστα αβέβαιη στις αρχές 

του 2008, υπό το πρίσµα της συνεχιζόµε-

νης αρρυθµίας των χρηµατοπιστωτικών 

αγορών, της περαιτέρω επιβράδυνσης της 

αµερικανικής οικονοµίας και της εκτίναξης 

των τιµών των αγαθών. Για το 2008, ο 

ρυθµός ανόδου του παγκόσµιου ΑΕΠ εκτι-

µάται -από το ∆ΝΤ- ότι θα περιοριστεί  

κατά 0,8 της εκατοστιαίας µονάδας στο 

4,1%, καθώς η άνοδος των αναδυόµενων 

οικονοµιών θα επιβραδυνθεί οριακά και θα 

αντισταθµίσει µόνο εν µέρει την επιβρά-

δυνση του ρυθµού ανάπτυξης των προηγ-

µένων οικονοµιών. Η Ε. Επιτροπή αναµένει 

µεγαλύτερη επιβράδυνση (ρυθµό µεγέ-

θυνσης κάτω του 4%), καθώς οι επιδόσεις 

της οικονοµίας των ΗΠΑ το δεύτερο µισό 

του 2007 ήταν χαµηλότερες από τις ανα-

µενόµενες. Οι προοπτικές του 2008 επη-

ρεάζονται δυσµενώς και από την αύξηση 

της τιµής του πετρελαίου και την κρίση 

της αγοράς των στεγαστικών δανείων στις 

ΗΠΑ, η οποία έχει επιπτώσεις στις πιστω-

τικές αγορές όλου του κόσµου.  

Ο µεγαλύτερος κίνδυνος εποµένως για τη 

διατάραξη του κλίµατος της παγκόσµιας 

οικονοµίας είναι η διάσταση που θα λάβει 

η επιβράδυνση της οικονοµίας των ΗΠΑ, η 

οποία ήδη είναι ταχύτερη από την αναµε-

νόµενη. Η απότοµη πτώση των επενδύσε-

ων σε κατοικίες πιέζει τη µεγέθυνση του 

ΑΕΠ κάτω από το δυνητικό της επίπεδο, 

µε παράπλευρες επιπτώσεις και στην απα-

σχόληση. Επιπλέον, έχει προκαλέσει επα-

ναξιολόγηση του κινδύνου στις χρηµατι-

στηριακές αγορές, µε άξονα την αθέτηση 

υποχρεώσεων στην αγορά υποθηκών. Ε-

πίσης, πολλές αγορές του κόσµου εξαρτώ-

νται άµεσα από τις εισαγωγές των ΗΠΑ και 

εποµένως θα επηρεαστούν σηµαντικά από 

την επιβράδυνση της κατανάλωσης των 

αµερικανικών νοικοκυριών. Στο ίδιο πλαί-

σιο, οι πιέσεις στην πιστωτική αγορά θα 

οδηγήσουν σε περαιτέρω «σφικτές» χρη-
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µατοπιστωτικές συνθήκες, οι οποίες ανα-

µένεται να επηρεάσουν την εµπιστοσύνη 

των επιχειρήσεων και γενικότερα την πα-

γκόσµια οικονοµία.  

Σε ό,τι αφορά την τιµή του πετρελαίου, η 

αύξηση το τελευταίο δίµηνο ήταν πολύ 

έντονη. Έτσι από τα 50$ το βαρέλι τον 

Ιανουάριο του 2007, η τιµή του Brent ξε-

περνά πλέον τα 100 δολάρια. Η αύξηση 

τροφοδοτείται τόσο από την πλευρά της 

ζήτησης, όσο και από την πλευρά της 

προσφοράς. Από την πλευρά της προσφο-

ράς, η κατάσταση είναι τεταµένη όσον 

αφορά στις δυσκολίες στη συνεργασία µε 

το Ιράν και επιπλέον τα αποθέµατα ακα-

τέργαστου πετρελαίου περιορίζονται. Από 

την πλευρά της ζήτησης, η παγκόσµια ζή-

τηση πετρελαίου παραµένει δυναµική, σε 

συνδυασµό και µε την ταχεία ανάπτυξη 

των αναδυόµενων χωρών. Στο κλίµα αυτό, 

η Ε. Επιτροπή προβλέπει ότι οι τιµές θα 

παραµείνουν υψηλές. Τα συµβόλαια στην 

αγορά futures υποδεικνύουν ότι µεσοπρό-

θεσµα οι τιµές του πετρελαίου θα κινη-

θούν από 75$ το βαρέλι έως 81$ ($70,6 

προβλέπει την τιµή του Brent για το 2007 

η Ε. Επιτροπή, $78,8 για το 2008 και 

$76,0 για το 2009).  

Ο πληθωρισµός στις αναπτυγµένες οικο-

νοµίες παρέµεινε συγκρατηµένος το 2007, 

σε αντίθεση µε τις αναπτυσσόµενες χώρες 

όπου παρουσίασε αύξηση, λόγω της ανό-

δου των διεθνών τιµών των βασικών ε-

µπορευµάτων, ιδίως των τιµών της ενέρ-

γειας και των τροφίµων. Η Ε. Επιτροπή 

είχε εκτιµήσει τον µέσο εναρµονισµένο 

∆ΤΚ να διαµορφώνεται το 2007 στο 2,0% 

στην Ευρωζώνη, στο 2,3% στην ΕΕ-27 και 

στο 2,7% στις ΗΠΑ (φθινοπωρινές προ-

βλέψεις). Ωστόσο, η πληθωριστική έκρηξη 

των τελευταίων µηνών, η οποία τροφοδο-

τείται από τις δυσµενείς εξελίξεις στις τιµές 

του πετρελαίου, αναµένεται να πιέσει προς 

τα πάνω τα µέσα επίπεδα τιµών, τόσο του 

2007, όσο πολύ περισσότερο του α’ εξα-

µήνου του 2008. Έτσι οι φθινοπωρινές 

προβλέψεις για πληθωρισµό της τάξης του 

2,1% στην Ευρωζώνη και 2,4% στην ΕΕ-

27 (στο 1,9% στις ΗΠΑ) αναµένεται να 

αναθεωρηθούν σηµαντικά στις εαρινές 

προβλέψεις. Ήδη σε ενδιάµεση έκθεση 

(Φεβρουάριος 2008), η Ευρ.Επιτροπή ε-

κτιµά ότι τελικά ο πληθωρισµός θα δια-

µορφωθεί στο 2,9% και 2,6% σε ΕΕ-27 

και Ευρωζώνη.1 

Όσον αφορά στην αγορά εργασίας, το 

2007 η ανεργία παρουσιάζει µείωση στις 

περισσότερες χώρες. Η Ε. Επιτροπή εκτιµά 

ότι η ανεργία στις ΗΠΑ θα παραµείνει στα 

επίπεδα του 4,6% το 2007 και θα αυξηθεί 

οριακά σε 5,3% το 2008. Οι αντίστοιχες 

εκτιµήσεις για την Ιαπωνία είναι περίπου 

στο 4,0%. Το ∆ΝΤ εκτιµά ότι το ποσοστό 

ανεργίας στις αναπτυγµένες οικονοµίες ως 

σύνολο θα µειωθεί στο 5,3%, µε το ποσο-

στό στις ΗΠΑ να είναι στο 4,6% και στην 

Ιαπωνία στο 3,9%. Αντίθετα, για το 2008, 

το ∆ΝΤ προβλέπει αύξηση του ποσοστού 

ανεργίας των αναπτυγµένων οικονοµιών 

στο 5,5%, κυρίως λόγω της αναµενόµενης 

αύξησης της ανεργίας στις ΗΠΑ.  

Μεταξύ των επτά µεγαλύτερων προηγµέ-

νων οικονοµιών, οι ΗΠΑ σηµείωσαν τη µε-

γαλύτερη επιβράδυνση του ρυθµού οικο-

                                                           
1 Interim Forecast, European Commission, February 
2008. 
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νοµικής δραστηριότητας το 2007 (2,2% 

από 2,9% το 2006), µε αποτέλεσµα για 

πρώτη φορά την τελευταία εξαετία η ζώνη 

του ευρώ να σηµειώσει υψηλότερο ρυθµό 

αύξησης του ΑΕΠ απ’ ό,τι οι ΗΠΑ (2,6% 

το 2007).  

Ο κύριος παράγοντας επιβράδυνσης του 

ρυθµού ανάπτυξης των ΗΠΑ το 2007 ή-

ταν οι περιορισµένες σε σχέση µε το 2006 

επενδύσεις κατοικιών, λόγω της κρίσης 

στη στεγαστική πίστη. Η εξέλιξη αυτή υ-

περαντιστάθµισε τη θετική συµβολή των 

καθαρών εξαγωγών στην αύξηση του 

ΑΕΠ, η οποία προήλθε από την υποτίµηση 

του δολαρίου έναντι του ευρώ και της εύ-

ρωστης ανάπτυξης των εµπορικών εταί-

ρων των ΗΠΑ. Το 2008 η Ε. Επιτροπή 

προβλέπει ότι ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ 

των ΗΠΑ θα υποχωρήσει στο 1,7%, ω-

στόσο η αγορά κατοικιών αναµένεται να 

ανακάµψει το δεύτερο µισό του 2008 και 

έτσι ο ρυθµός µεγέθυνσης θα επανέλθει 

σε 2,6% το 2009. Το ∆ΝΤ προβλέπει αύ-

ξηση του ΑΕΠ κατά 1,5% το 2007, καθώς 

η ιδιωτική κατανάλωση αναµένεται να ε-

πηρεαστεί αρνητικά από την επιβράδυνση 

του ρυθµού αύξησης της απασχόλησης και 

την αύξηση της ανεργίας, οι οποίες θα 

πλήξουν το διαθέσιµο εισόδηµα των νοι-

κοκυριών και την εµπιστοσύνη των κατα-

ναλωτών.  

Περιορισµένη σε σύγκριση µε το 2006 ή-

ταν το 2007 και η οικονοµική δραστηριό-

τητα στην Ιαπωνία, κυρίως λόγω της ση-

µαντικής και µη αναµενόµενης υποχώρη-

σης των ιδιωτικών επενδύσεων. Η θετική 

συµβολή του εξωτερικού τοµέα στην οι-

κονοµική ανάπτυξη (περισσότερο από το 

50% της ανόδου του ΑΕΠ οφείλεται στην 

αύξηση των καθαρών εξαγωγών), δεν κα-

τάφερε να αντισταθµίσει την προηγούµενη 

εξέλιξη και έτσι ο ρυθµός ανάπτυξης της 

Ιαπωνίας υποχώρησε σε 1,9% το 2007 

(από 2,4% το 2006).  

Η οικονοµική µεγέθυνση της Κίνας επιτα-
χύνθηκε περαιτέρω (11,4% το 2007 ένα-

ντι 11,1% το 2006) µε βασικούς «πυλώ-

νες» ανάπτυξης τις εύρωστες εµπορικές 

εξαγωγές και τις υψηλές επενδύσεις. Το 

πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών διευρύνθηκε στο 11,2% του 

ΑΕΠ το 2007 από 9,4% το 2006, οδηγώ-

ντας, σε συνδυασµό µε την καθαρή εισροή 

κεφαλαίων, σε νέα άνοδο των συναλλαγ-

µατικών διαθεσίµων της χώρας, τα οποία 

έφθασαν τα 1,5 τρισεκ. δολ. ΗΠΑ τον ∆ε-

κέµβριο του 2007 (από 1,0 τρισεκ. δολ. 

ΗΠΑ στο τέλος του 2006).  

Η ανάπτυξη της Ινδίας προβλέπεται να 
µετριαστεί σχετικά τα επόµενα δυο έτη, 

από 9,2% το 2006 σε 7,6% το 2009, κυ-

ρίως λόγω της επίδρασης των περιοριστι-

κών νοµισµατικών µέτρων που λήφθηκαν 

πρόσφατα και της ανατίµησης του εθνικού 

νοµίσµατος έναντι του δολαρίου.  

Στις χώρες της πρώην ΕΣΣ∆ (CIS), που 

αποτελεί τη γεωγραφική περιοχή µε τη 

δεύτερη ταχύτερη οικονοµική µεγέθυνση 

µετά την Ασία, οι ρυθµοί ανάπτυξης που 

προβλέπονται (Ε. Επιτροπή) για τα έτη 

2007, 2008 και 2009 είναι αντίστοιχα 

8,3%, 7,5% και 7,1% (φθινοπωρινές προ-

βλέψεις). Ο ρυθµός οικονοµικής ανάπτυ-

ξης της Ρωσίας ήταν 6,7% το 2006 και 

επιταχύνθηκε σε 7,5% το 2007. Η εγχώρια 

ζήτηση εξακολουθεί να παραµένει κινητή-
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ρια δύναµη, καθώς οι επενδύσεις και η ι-

διωτική κατανάλωση επιταχύνονται συνε-

χώς. Επιπλέον, η αύξηση της τιµής του 

πετρελαίου υποστηρίζει το ήδη υψηλό 

πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών, που άγγιξε το 5,9% του ΑΕΠ 

το 2007. Για το 2008 και 2009 η Ε. Επι-

τροπή προβλέπει ρυθµούς ανάπτυξης άνω 

του 7,0%.  

Πρόσθετα στοιχεία για το οικονοµικό κλίµα 

στην παγκόσµια οικονοµία παρέχονται από 

τα αποτελέσµατα της “World Economic 

Survey” του IFO της Γερµανίας, η οποία 

διεξάγεται σε τριµηνιαία βάση σε 91 χώρες 

(Πίνακες 2.2 και 2.3). 

 

 

Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2007 2008 2009 
ΑΕΠ 

ΗΠΑ 2,1 1,7 2,6 
Ιαπωνία 1,9 1,9 2,3 
Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 8,8 8,4 8,2 
 εκ των οποίων Κίνα 11,2 10,3 9,9 
 ASEAN4+Κορέα 5,1 5,3 5,6 
Ευρωζώνη 2,6 2,2 2,1 
ΕΕ-27 2,9 2,4 2,4 
Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 5,2 5,7 6,4 
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 8,3 7,5 7,1 
 εκ των οποίων Ρωσία 7,7 7,0 6,9 
ΜΕΝΑ 5,2 5,3 5,2 
Λατινική Αµερική 5,0 4,4 4,2 
Υποσαχάρια Αφρική 6,9 6,5 6,4 
Παγκόσµια οικονοµία 5,1 4,7 4,8 
Παγκόσµια οικονοµία (εκτός ΕΕ-27) 5,6 5,3 5,4 

Παγκόσµιο Εµπόριο  
Παγκόσµιες εισαγωγές  7,5 7,0 7,2 
Παγκόσµιες εισαγωγές (εκτός ΕΕ-27) 8,1 7,4 7,9 
Εξαγωγές εκτός ΕΕ-27 8,8 7,7 7,9 

ASEAN4: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη. 
ΜΕΝΑ (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, Κουβέιτ, Λίβανος,  
Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Υεµένη. 
Ασία: Όλες οι χώρες εκτός Ιαπωνίας και ασιατικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών. 
Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Autumn 2007. 

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος Ι/06 ΙI/06 III/06 IV/06 I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 

Οικονοµικό Κλίµα 109,2 111,0 105,6 104,7 106,5 106,5 113,6 99,3 90,4 
Παρούσα Κατάσταση 109,6 113,2 115,1 120,5 122,4 120,5 127,9 118,7 109,6 

Προσδοκίες 108,8 108,8 96,5 89,5 91,2 93,0 100,0 80,7 71,9 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 1/2008. 
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Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος Ι/06 ΙI/06 III/06 IV/06 I/07 IΙ/07 IΙΙ/07 IV/07 I/08 

Βόρεια Αµερική 110,4 114,8 98,0 96,2 101,5 92,7 108,6 85,7 72,4 

∆υτική Ευρώπη 99,8 104,9 104,9 99,8 102,3 106,6 110,9 93,0 81,9 

Ασία 115,7 114,8 102,8 109,3 113,0 104,6 115,7 105,6 100,9 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 1/2008. 

 
Με βάση τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία, 

ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος υποχώρη-

σε περαιτέρω το πρώτο τρίµηνο του 2008. 

Η εξέλιξη αυτή ήταν αποτέλεσµα των χα-

µηλότερων προσδοκιών για την οικονοµι-

κή κατάσταση τους επόµενους έξι µήνες 

και των µετριοπαθέστερων εκτιµήσεων για 

την τρέχουσα κατάσταση της οικονοµίας. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευ-

νας, η πιστωτική κρίση στις ΗΠΑ έχει επη-

ρεάσει σηµαντικά τις χρηµαταγορές του 

Ην. Βασιλείου, της Ελβετίας, της Ιρλανδίας 

και της Γερµανίας. Η επιδείνωση του κλί-

µατος αφορά κυρίως στις γεωγραφικές 

οικονοµικές ζώνες της ∆υτικής Ευρώπης 

και της Βορείου Αµερικής και πολύ λιγότε-

ρο την Ασία. Η µεγαλύτερη υποχώρηση 

του δείκτη σηµειώθηκε, όπως και στην 

προηγούµενη έρευνα, στις ΗΠΑ, ενώ αρ-

νητικά κινήθηκε το πρώτο τρίµηνο του 

έτους σχεδόν σε όλες τις χώρες της ∆υτι-
κής Ευρώπης. Η πτώση ήταν ιδιαίτερα 

έντονη σε Ην. Βασίλειο και Ιρλανδία και 

ηπιότερη σε ∆ανία και Γερµανία. Στην Α-
σία το οικονοµικό κλίµα επιδεινώθηκε ση-
µαντικά στην Ιαπωνία, την Ταϊλάνδη και 

την Ταϊβάν, ενώ οι υπόλοιπες χώρες δεν 

φαίνεται να επηρεάστηκαν ιδιαίτερα.  

Οι προσδοκίες για τον πληθωρισµό το 

2008 στις ΗΠΑ παρέµειναν υψηλές 

(2,9%), ενώ ανοδικά κινήθηκε και το επί-

πεδο του προσδοκώµενου πληθωρισµού 

στη ∆υτική Ευρώπη (από 2,1% το 2007 σε 

2,5% το 2008). Παρόµοια η εικόνα και 

στην Ασία µε το προσδοκώµενο επίπεδο 

να είναι υψηλότερο από πέρυσι (2,9% έ-

ναντι 2,4%). 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Η οικονοµική δραστηριότητα στην ΕΕ-27 

και στην Ευρωζώνη διατήρησε το δυναµι-

σµό της το 2007 τροφοδοτούµενη κυρίως 

από την εγχώρια ζήτηση και την εύρωστη 

παγκόσµια οικονοµική µεγέθυνση. Η επί-

δραση δυσµενών παραγόντων, όπως η 

άνοδος της διεθνούς τιµής του πετρελαίου 

και των αγροτικών προϊόντων, καθώς και 

η αναταραχή στις παγκόσµιες χρηµατοπι-

στωτικές αγορές φαίνεται ότι υπήρξε σχε-

τικά περιορισµένη το προηγούµενο έτος, 

ωστόσο αναµένεται να γίνει περισσότερο 

αισθητή το 2008 και ο ρυθµός αύξησης 

του ΑΕΠ να υποχωρήσει.  

Κινητήριος µοχλός ανάπτυξης στην ΕΕ-27 

και στην Ευρωζώνη παραµένει η ιδιωτική 

κατανάλωση, ενώ οι κεφαλαιουχικές επεν-

δύσεις υποστηρίζονται από την καλή χρη-

µατοοικονοµική κατάσταση των επιχειρή-

σεων και από τις ευνοϊκές προσδοκίες για 

την εξέλιξη της ζήτησης. Οι κυριότεροι 

παράγοντες που ενίσχυσαν την ιδιωτική 

κατανάλωση ήταν η αύξηση της απασχό-

λησης και του διαθέσιµου εισοδήµατος 

των νοικοκυριών. Μεγάλη ήταν και η αύ-
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ξηση των επενδύσεων, κυρίως το πρώτο 

και τρίτο τρίµηνο (1,9% και 1,2% αντί-

στοιχα) έναντι στασιµότητας (-0,1%) το 

δεύτερο τρίµηνο. Οι «σφιχτές» χρηµατο-

πιστωτικές συνθήκες που αντιµετώπισαν 

το 2007 οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις φαίνε-

ται να επηρέασαν µόνο τις κατασκευαστι-

κές επενδύσεις και συνεπώς η αναταραχή 

στις διεθνείς αγορές είχε, τουλάχιστον ε-

ντός του 2007, περιορισµένο αντίκτυπο 

στην οικονοµική δραστηριότητα της ΕΕ.  

Ο ρυθµός ανόδου του ΑΕΠ στην ΕΕ-27 και 

στην Ευρωζώνη αναµένεται να υποχωρή-

σει το 2008 περισσότερο απ’ ό,τι αρχικά 

προβλεπόταν. Τον Φεβρουάριο, η Ε. Επι-

τροπή σε ενδιάµεση έκθεση και τρεις µή-

νες πριν ανακοινώσει τις εαρινές, αναθεώ-

ρησε προς τα κάτω τις φθινοπωρινές προ-

βλέψεις της. Αναφέρεται πλέον σε ανά-

πτυξη της Ευρωζώνης της τάξης του 1,8% 

και 2,0% σε ΕΕ-27 για το 2008, ρυθµοί 

που συνιστούν σηµαντική επιβράδυνση σε 

σχέση µε το 2007 (2,6% και 2,9% αντί-

στοιχα), αλλά και σηµαντική αναθεώρηση 

σε σχέση µε τις αρχικές προβλέψεις. Στην 

ίδια πτωτική κατεύθυνση κινείται και η α-

ναθεώρηση των προβλέψεων του ∆ΝΤ, το 

οποίο ενώ αρχικά προέβλεπε για την Ευ-

ρωζώνη ρυθµό ανάπτυξης 2,6% για το 

2008, τον Ιανουάριο αναθεώρησε σε 

1,6%. Οι εξελίξεις αυτές αποτελούν ένδει-

ξη αυξηµένης αβεβαιότητας λόγω της διε-

θνούς χρηµατοπιστωτικής αναταραχής και 

των έντονα αρνητικών εξελίξεων των τε-

λευταίων µηνών σε διάφορα επίπεδα, µε 

κύρια την άνοδο των τιµών του πετρελαί-

ου αλλά και την ανατίµηση του ευρώ ένα-

ντι του δολαρίου. Επιπλέον, το δεύτερο 

µισό του 2007 οι επιδόσεις ορισµένων 

κρατών-µελών, όπως η Ιταλία, η Γερµανία 

και Ην. Βασίλειο, ήταν πολύ χαµηλότερες 

των προβλεπόµενων. 

Σε επιµέρους χαρακτηριστικά της οικονο-

µικής δραστηριότητας, η ιδιωτική κατανά-

λωση αναµένεται να κινηθεί στα επίπεδα 

του 2007, ίσως και ελαφρά πιο ενισχυµέ-

νη. Ο ρυθµός αύξησης του 2,1% στην Ευ-

ρωζώνη, αντανακλά την άνοδο του διαθέ-

σιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών λόγω 

της αύξησης της απασχόλησης και των 

πραγµατικών µισθών. Από την άλλη πλευ-

ρά, ο ρυθµός αύξησης των επενδύσεων 

αναµένεται να επιβραδυνθεί, λόγω των 

επιπτώσεων της χρηµατοπιστωτικής ανα-

ταραχής και της επιβράδυνσης του ρυθµού 

ανόδου της παγκόσµιας οικονοµίας και του 

διεθνούς εµπορίου. 

Η οικονοµική δραστηριότητα στην Ευρώπη 

υποστηρίζεται ωστόσο από τον εξωτερικό 

τοµέα, λόγω της καλής πορείας των οικο-

νοµιών των αναδυόµενων χωρών και της 

ανόδου του παγκόσµιου εµπορίου. Πράγ-

µατι, η µεγέθυνση του παγκόσµιου εµπο-

ρίου (πλην ΕΕ-27) επιβραδύνθηκε µόνο 

οριακά (από 8% το 2006 σε 7,7% το 

2007), αντικατοπτρίζοντας κυρίως την 

κάµψη του µεταποιητικού κλάδου παγκο-

σµίως. Η εκτίµηση της Ε. Επιτροπής είναι 

ότι ο ρυθµός αύξησης των εξαγωγών το 

2007 ήταν πάνω από 6,0%, ενώ για την 

διετία 2008-2009 προβλέπει µικρή υποχώ-

ρηση σε επίπεδα κοντά στο 5,8%. Οι ει-

σαγωγές από την άλλη πλευρά εκτιµάται 

ότι πέρυσι αυξήθηκαν κατά 6,3% κατά 

µέσο όρο σε σχέση µε το 2006, ενώ για το 

2008 και 2009 προβλέπεται επιβράδυνση 

σε 6,1% και 5,8% αντίστοιχα.  
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Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 
 2007 2008 2009 2007 2008 2009 
ΑΕΠ 2,9 2,4 (2,0)1 2,4 2,6 2,2 (1,8)1 2,1 
Ιδιωτική Κατανάλωση 2,3 2,4 2,2 1,7 2,1 1,9 
∆ηµόσια Κατανάλωση 2,0 2,0 1,9 2,0 2,1 2,0 
Τελική Ζήτηση 3,9 3,5 3,5 3,4 3,2 3,1 
Επενδύσεις 5,6 3,5 3,4 4,7 2,9 2,6 
Απασχόληση 1,5 0,9 0,8 1,5 1,0 0,8 
Ανεργία 7,1 6,8 6,6 7,3 7,1 7,1 
Πληθωρισµός 2,3 2,4 (2,9)1 2,2 2,0 2,1 (2,6)1 2,0 
Εξαγωγές αγαθών - υπηρεσιών 6,3 5,8 5,8 5,8 5,3 5,4 
Εισαγωγές αγαθών - υπηρεσιών 6,3 6,1 5,8 5,3 5,5 5,4 
Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) -1,1 -1,2 -1,1 -0,8 -0,9 -0,8 
Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) 59,5 58,3 57,0 66,5 65,0 63,4 
Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -0,8 -0,9 -0,9 0,0 0,0 0,1 
1. Πηγή: Interim Forecast, February 20008, European Commission 
Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Autumn 2007 
 
Σε ό,τι αφορά την αγορά εργασίας, η απα-

σχόληση αυξήθηκε το 2007 κατά 1,5% 

στην ΕΕ-27 και την Ευρωζώνη, δηλαδή 

καλύφθηκαν περίπου 3,6 εκατ. νέες θέσεις 

εργασίας (2,3 εκατ. στην Ευρωζώνη). Η 

κατανοµή αυτών των θέσεων καλύπτει 

τους περισσότερους κλάδους της οικονο-

µίας και αφορά σχεδόν όλες τις µορφές 

εργασίας (µερική απασχόληση, πλήρη, 

προσωρινή και µόνιµη). Τα επόµενα δυο 

χρόνια οι προβλέψεις για τον ετήσιο ρυθ-

µό αύξησης της απασχόλησης είναι γύρω 

στο 1,0%. Η ανεργία από την άλλη πλευ-

ρά υποχώρησε τον ∆εκέµβριο του 2007 

στο χαµηλότερο επίπεδο των τελευταίων 

15 ετών και στο 7,2% του εργατικού δυ-

ναµικού, ενώ αναµένεται να υποχωρήσει 

κι’ άλλο τα επόµενα χρόνια και µέχρι το 

2009 τουλάχιστον, να µην ξεπερνά το 

6,6% στην ΕΕ-27 (7,1% στην Ευρωζώνη). 

Η µείωση της ανεργίας αναµένεται να ο-

δηγήσει σε επιτάχυνση του ρυθµού αύξη-

σης των ονοµαστικών µισθών, από 3% το 

2007 σε 3,6% το 2008 (ΕΕ-27). Παράλλη-

λα, η παραγωγικότητα της εργασίας θα 

αυξάνεται ετησίως περίπου κατά 1,6 µέχρι 

το 2009 στην ΕΕ-27 και κατά 1,3% στην 

Ευρωζώνη. 

Ένα από τα βασικά προβλήµατα που έχει 

ενταθεί τους τελευταίους µήνες σε ευρω-

παϊκό επίπεδο είναι βέβαια η πορεία του 

πληθωρισµού. Κατά τη µεγαλύτερη διάρ-

κεια του 2007, ο πληθωρισµός παρέµεινε 

σχετικά χαµηλός, σε επίπεδα κάτω του 

2,0% κατά µέσο όρο στην Ευρωζώνη. Η 

αύξηση ωστόσο της τιµής του πετρελαίου 

τον Σεπτέµβριο και η εξέλιξη των τιµών 

των αγροτικών προϊόντων πίεσε τον δεί-

κτη προς τα πάνω, µε συνέπεια τον Νοέµ-

βριο και τον ∆εκέµβριο να ανέλθει σε 

3,1%. Έτσι, ο µέσος ετήσιος πληθωρισµός 

της ζώνης του ευρώ διαµορφώθηκε στο 

2,1% το 2007, «ακυρώνοντας» τελικά ό-

λες τις προβλέψεις για σηµαντική επιβρά-

δυνση σε σχέση µε το 2006 (2,2%). 
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Πράγµατι σύµφωνα µε τις πιο πρόσφατες 

προβλέψεις της Ευρ.Επιτροπής (Interim 

forecasts Φεβρουαρίου 2008), για το 2008 

προβλέπεται πληθωρισµός 2,9% και 2,6% 

σε ΕΕ και Ευρωζώνη (2,4% και 2,1% οι 

φθινοπωρινές προβλέψεις)  Άλλωστε σύµ-

φωνα και µε την τελευταία Έκθεση Νοµι-

σµατικής Πολιτικής της ΤτΕ, ο πληθωρι-

σµός το 2008 ενδέχεται να είναι υψηλότε-

ρος από τον προβλεπόµενο, εάν δεν επα-

ληθευθούν ορισµένες από τις υποθέσεις 

που αφορούν στις τιµές του πετρελαίου 

και άλλων πρώτων υλών, τις µισθολογικές 

αυξήσεις, τα περιθώρια κέρδους και την 

εξέλιξη των έµµεσων φόρων και των διοι-

κητικά καθοριζόµενων τιµών.  

Σε άλλα µακροοικονοµικά χαρακτηριστικά 

της ευρωπαϊκής οικονοµίας, µπορεί να ση-

µειωθεί ότι το έλλειµµα του τοµέα της γε-

νικής κυβέρνησης της Ευρωζώνης µειώθη-

κε το 2007 σε 0,8% του ΑΕΠ από 1,5% το 

2006, ενώ µείωση εµφάνισε και το κυκλικά 

διορθωµένο έλλειµµα (από 1,2% του ΑΕΠ 

το 2006 σε 0,7% το 2007). Το χρέος µει-

ώθηκε σε 66,5% του ΑΕΠ, από 68,6% το 

2006, ενώ σύµφωνα µε τις φθινοπωρινές 

προβλέψεις της Ε. Επιτροπής, το 2008 θα 

είναι το πρώτο έτος µετά το 2003, που το 

έλλειµµα της Ευρωζώνης θα σταµατήσει 

να µειώνεται, ενώ το χρέος της Γενικής 

Κυβέρνησης θα µειωθεί περαιτέρω σε 65% 

του ΑΕΠ.  

Σηµαντική πληροφόρηση για την πορεία 

της οικονοµίας, ειδικά για την Ευρωζώνη, 

αποτελεί η πορεία του πρόδροµου δείκτη 

οικονοµικής δραστηριότητας €-COIN που 

δηµοσιεύει το Center of Economic Policy 

Research (CEPR) και η Τράπεζα της Ιταλί-

ας σε µηνιαία βάση και συνιστά πρόβλεψη 

της εξέλιξης του ΑΕΠ. Ο δείκτης συνθέτει 

πλήθος οικονοµικών δεδοµένων όπως βιο-

µηχανική παραγωγή, τιµές, στοιχεία από 

την αγορά εργασίας, καθώς και χρηµατο-

οικονοµικά στοιχεία. 

 
∆ιάγραµµα 2.1  

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

 
Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
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Πίνακας 2.5 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR 

Μήνας Απρ-07 Μαϊ-07 Ιουν-07 Ιουλ-07 Αυγ-07 Σεπ-07 Οκτ-07 Νοε-07 ∆εκ-07 Ιαν-08 Φεβ-08

€-COIN 0,76 0,72 0,74 0,72 0,71 0,66 0,64 0,59 0,54 0,38 0,29 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
Πίνακας 2.6 

IFO - Εκτιµήσεις για την οικονοµία της Ευρωζώνης (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος Ι/06 ΙΙ/06 ΙΙΙ/06 ΙV/06 Ι/07 ΙΙ/07 ΙΙΙ/07 ΙV/07 Ι/08 

Οικονοµικό Κλίµα 99,2 103,4 101,7 97,5 100,0 106,8 111,9 90,7 81,4 

Παρούσα Κατάσταση 86,0 97,2 108,4 152,2 129,0 130,8 138,3 123,4 112,1 

Προσδοκίες 110,1 108,5 96,1 74,4 76,0 86,8 89,9 63,6 55,8 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 1/2008 

 

Σύµφωνα µε τα τελευταία αποτελέσµατα 

(Φεβρουάριος 2008), η πορεία του δείκτη 

συνεχίζει να είναι σηµαντικά πτωτική, κυ-

ρίως λόγω της υποχώρησης της εµπιστο-

σύνης επιχειρήσεων και καταναλωτών, της 

στασιµότητας της βιοµηχανικής παραγω-

γής και της αρνητικής πορείας των επιµέ-

ρους χρηµατιστηριακών δεικτών στις µε-

γαλύτερες οικονοµίες της Ευρωζώνης.  

Τέλος από την έρευνα “World Economic 

Survey in the Euro Area” του IFO, προκύ-

πτει περαιτέρω επιδείνωση του οικονοµι-

κού κλίµατος το πρώτο τρίµηνο του 2008 

σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης. Τόσο οι 

εκτιµήσεις για την τρέχουσα οικονοµική 

κατάσταση, όσο και οι βραχυπρόθεσµες 

προβλέψεις  για τους επόµενους έξι µήνες 

είναι µετριοπαθέστερες έναντι του προη-

γούµενου τριµήνου. Ιδιαίτερα σε Βέλγιο, 

Ισπανία, Αυστρία, Ιταλία, Ιρλανδία και Ελ-

λάδα προβλέπεται σηµαντική επιβράδυνση 

τους επόµενους µήνες. Λιγότερο θετικές 

σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο είναι 

και οι προβλέψεις της Φιλανδίας, Γερµανί-

ας, Ολλανδίας και Σλοβενίας. Σε Ιταλία και 

Γαλλία, τόσο οι εκτιµήσεις για την τρέχου-

σα οικονοµική κατάσταση, όσο και οι προ-

βλέψεις για τους επόµενους µήνες είναι 

αρνητικές το πρώτο τρίµηνο του 2008. Σε 

ό,τι αφορά τις προβλέψεις για τον πληθω-

ρισµό, τα αποτελέσµατα της έρευνας υπο-

δεικνύουν µέσο ρυθµό 2,5% για το 2008, 

που είναι φανερά υψηλότερος από το 

στόχο της ΕΚΤ. Tα βασικά επιτόκια αναµέ-

νεται ότι θα παραµείνουν σταθερά, ενώ η 

ισοτιµία δολαρίου έναντι ευρώ εκτιµάται 

ότι θα υποχωρήσει εκ νέου τους επόµε-

νους έξι µήνες.  

 

2.2 Το Οικονοµικό Περιβάλλον 
στην Ελλάδα 

Οικονοµικό κλίµα  

Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος στην Ελ-

λάδα το 2007 διαµορφώνεται κατά µέσο 

όρο στις 107,7 µονάδες έναντι 103 µονά-

δες το 2006, ενώ κινείται σε υψηλότερα 

επίπεδα και από το µακροχρόνιο µέσο όρο 

του (2001-2007). Ο ελληνικός δείκτης 
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«παρακολουθεί» την πορεία του αντίστοι-

χου ευρωπαϊκού και συγκλίνει σε αυτόν, 

ενώ τον Σεπτέµβριο για πρώτη φορά µετά 

το καλοκαίρι του 2005, ξεπέρασε το δεί-

κτη της ΕΕ-27 (∆ιάγραµµα 2.2).  

Το οικονοµικό κλίµα βελτιώνεται σε όλους 

τους τοµείς της οικονοµίας καθώς οι αντί-

στοιχοι δείκτες προσδοκιών κινούνται κατά 

µέσο όρο σε υψηλότερα των περυσινών 

επίπεδα. Ο τοµέας του Λιανικού Εµπορίου 

είναι αυτός στον οποίο σηµειώνεται το 

2007 η µεγαλύτερη βελτίωση σε σχέση µε 

τους υπόλοιπους κλάδους, καθώς ο σχετι-

κός δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών 

υπερτερεί κατά περίπου 10 µονάδες του 

αντίστοιχου περυσινού. Στα σηµαντικά 

στοιχεία που πρέπει να αναφερθούν για το 

2007 είναι η µικρή άµβλυνση της έντονης 

απαισιοδοξίας των Ελλήνων καταναλωτών, 

καθώς ο δείκτης καταναλωτικής εµπιστο-

σύνης διαµορφώνεται κατά µέσο όρο στις 

-34 µονάδες έναντι -29 το 2006, ενώ κι-

νείται και υψηλότερα του µακροχρόνιου 

µέσου όρου του. Το γεγονός συνδέεται 

βεβαίως µε τον εκλογικό κύκλο, καθώς το 

2007 ήταν µία εκλογική χρονιά. Πιο συ-

γκεκριµένα, οι προσδοκίες των καταναλω-

τών βελτιώνονται όσο προσεγγίζει µία ε-

κλογική διαδικασία, φαινόµενο που συµ-

βαίνει µε συστηµατικό τρόπο κάθε φορά 

που πραγµατοποιούνται εκλογές. Υπενθυ-

µίζεται ότι το αρνητικό πρόσηµο υποδη-

λώνει ότι στο δείγµα υπερισχύουν οι απαι-

σιόδοξοι καταναλωτές. 

Ανάλογο είναι και το κλίµα στις Υπηρεσίες, 

τις Κατασκευές, αλλά και τη Βιοµηχανία, 

µε τους αντίστοιχους δείκτες επιχειρηµατι-

κών προσδοκιών να υπερτερούν και σε 

σχέση µε τους µακροχρόνιους µέσους ό-

ρους τους (2001-2007). Εξαίρεση συνι-

στούν οι Κατασκευές, όπου ο αντίστοιχος 

δείκτης αν και βελτιωµένος το 2007, κινεί-

ται χαµηλότερα του µακροχρόνιου µέσου.  

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2006=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Ωστόσο, η βελτίωση του οικονοµικού κλί-

µατος φαίνεται να ανακόπτεται τους τε-

λευταίους µήνες του 2007. Πράγµατι, από 

τον Οκτώβριο του 2007 έχει ξεκινήσει κα-

θοδική πορεία – όπως συµβαίνει άλλωστε 

και σε ευρωπαϊκό επίπεδο – η οποία συνε-

χίζεται και στις αρχές του 2008. Χαρακτη-

ριστική είναι άλλωστε η πολύ µεγάλη υπο-

χώρηση της καταναλωτικής εµπιστοσύνης 

τον Ιανουάριο του 2008. Τον Φεβρουάριο 

το κλίµα δείχνει να βελτιώνεται, καθώς η 

καταναλωτική εµπιστοσύνη και οι επιχει-

ρηµατικοί τοµείς, µε εξαίρεση τη Βιοµηχα-

νία, κινούνται και πάλι ανοδικά. Αναλυτι-

κότερα, για τους επιµέρους τοµείς και την 

καταναλωτική εµπιστοσύνη µπορούν να 

επισηµανθούν τα ακόλουθα: 

Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών 

στη Βιοµηχανία, µετά την κορύφωση 

του Απριλίου του 2007 όταν και έφτασε 

στην υψηλότερη τιµή των τελευταίων ε-

τών (109,5), αλλάζει τάση και εισέρχεται 

σε µία σταθερά πτωτική τροχιά. Τον ∆ε-

κέµβριο του 2007 και τους πρώτους µήνες 

του 2008 µάλιστα υποχωρεί κάτω από το 

µακροχρόνιο µέσο όρο. Η αιτία για την 

υποχώρηση φαίνεται να προέρχεται κυρί-

ως από την κάµψη στη ζήτηση, ιδιαίτερα 

τη ζήτηση εξωτερικού. Έτσι οι προβλέψεις 

για τις εξαγωγές είναι αρκετά ηπιότερες 

των αντίστοιχων περυσινών. Αποτέλεσµα 

είναι οι προβλέψεις για την εξέλιξη των 

πωλήσεων τους επόµενους µήνες να είναι 

αρκετά ηπιότερες, παρόλο που η παραγω-

γή δεν φαίνεται  να πλήττεται ιδιαίτερα, 

καθώς φαίνεται να αποθεµατοποιείται.  

Αντίθετα αρνητικές είναι από το δεύτερο 

εξάµηνο του 2007 και µετά οι προβλέψεις 

για την απασχόληση.   

Στις Κατασκευές, ο δείκτης επιχειρηµατι-
κών προσδοκιών µετά την ανοδική τροχιά 

του πρώτου εξαµήνου του 2007 και το 

µέγιστο (106,2 µονάδες) του Μαΐου, από 

τον Ιούνιο αρχίζει να υποχωρεί. Σταδιακά 

περιορίζονται οι αισιόδοξες προβλέψεις για 

το επίπεδο εργασιών των επιχειρήσεων 

του κλάδου, εξέλιξη που πλήττει και τις 

προβλέψεις για την απασχόληση οι οποίες 

γίνονται αρνητικές στα τέλη του 2007. 

Έτσι ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκι-

ών υποχωρεί σε επίπεδα κάτω του µακρο-

χρόνιου µέσου και τον ∆εκέµβριο σηµειώ-

νει τη χαµηλότερη τιµή του 2007 (81,5 

µονάδες). Τους πρώτους µήνες του 2008 

πάντως το κλίµα δείχνει να αντιστρέφεται 

και πάλι – ειδικά στα ∆ηµόσια έργα - , µε 

αποτέλεσµα οι προσδοκίες να ενισχύονται 

και ο δείκτης να ξεπερνά τον Φεβρουάριο, 

το µακροχρόνιο µέσο όρο του. Από την 

άλλη πλευρά όµως η διαφαινόµενη αισιο-

δοξία στον κλάδο εσχάτως, συνυπάρχει µε 

αυξηµένη δυσαρέσκεια που εκπορεύεται 

από τα προσκόµµατα που παρεµποδίζουν 

την οµαλή διεξαγωγή της δραστηριότητας 

των κατασκευαστικών επιχειρήσεων. Η 

χαµηλή ζήτηση και η έλλειψη χρηµατοδό-

τησης επισηµαίνονται ως τα βασικότερα 

εµπόδια, ενώ η γραφειοκρατία και το δύ-

σκαµπτο θεσµικό πλαίσιο εξακολουθούν 

να πλήττουν τη λειτουργία των επιχειρή-

σεων.  
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Πίνακας 2.7 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας   

 ∆είκτες 
Οικονοµικού 
Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 
Καταναλωτικής 
Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 

2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26
2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28
2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39
2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26
2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34
2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33
Ιαν-06 101,7 94,2 96,2 75,8 101,2 90,4 -31 
Φεβ-06 103,9 94,7 100,0 81,8 109,2 90,3 -36 
Μαρτ-06 104,5 98,7 103,9 90,5 115,2 93,0 -38 
Απρίλ-06 108,6 99,3 103,1 82,4 111,7 101,4 -40 
Μάιος-06 108,2 102,9 104,9 85,9 105,1 111,9 -36 
Ιούν-06 108,6 105,9 104,3 88,7 112,5 110,4 -31 
Ιούλ-06 109,6 106,4 100,6 92,1 109,5 111,9 -33 
Αυγ-06 108,7 104,8 100,7 99,5 111,2 106,2 -34 
Σεπτ-06 110,4 109,3 104,5 114,2 116,0 105,9 -33 
Οκτ-06 110,9 107,7 102,0 100,9 115,1 107,2 -30 
Νοεµ-06 112,6 105,7 98,9 91,5 111,6 108,6 -33 
∆εκ-06 112,4 107,1 98,8 90,1 111,3 106,8 -28 
Ιαν-07 110,7 107,6 101,3 91,4 117,1 109,5 -31 
Φεβ-07 112,0 105,0 100,9 90,7 122,0 104,2 -30 
Μαρτ-07 113,8 109,1 105,1 104,9 118,5 106,5 -29 
Απρίλ-07 113,6 112,0 109,5 103,7 119,7 106,9 -32 
Μάιος-07 115,0 110,7 106,6 106,2 124,3 112,4 -28 
Ιούν-07 115,0 108,9 103,1 102,1 122,7 110,3 -28 
Ιούλ-07 113,3 109,1 101,6 87,7 123,8 104,6 -29 
Αυγ-07 113,1 109,2 102,4 89,4 123,5 103,5 -30 
Σεπτ-07 110,6 111,9 104,9 81,5 123,6 106,2 -26 
Οκτ-07 109,5 109,3 100,1 83,7 121,0 104,7 -22 
Νοεµ-07 107,6 107,6 100,5 86,9 116,5 105,6 -31 
∆εκ-07 105,8 104,3 97,5 81,5 116,6 105,1 -29
Ιαν-08 103,2 100,6 99,2 84,2 117,0 106,4 -40
Φεβ--08 100,1 102,7 97,8 98,1 120,8 111,8 -34

Πηγή: 1. Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG Ecfin, 2. ΙΟΒΕ 

 

Στο Λιανικό Εµπόριο ο δείκτης επιχειρη-
µατικών προσδοκιών κινείται πολύ υψηλό-

τερα από τον αντίστοιχο περυσινό (110,8 

µονάδες), για όλους τους µήνες του 2007 

και κατά µέσο όρο διαµορφώνεται στις 

120,5 µονάδες, τιµή η οποία υπερτερεί και 

του αντίστοιχου µακροχρόνιου µέσου ό-

ρου. Η µικρή κάµψη στις προσδοκίες που 

ξεκινάει τον Οκτώβριο δείχνει να συγκρα-

τείται σε συγκεκριµένα επίπεδα και να µην 

διαµορφώνει µεσοπρόθεσµη πτωτική τά-

ση. Έτσι τον Φεβρουάριο, ο δείκτης επι-

χειρηµατικών προσδοκιών επανέρχεται 

στα µέσα επίπεδα του 2007, καθώς η πε-

ρίοδος των χειµερινών εκπτώσεων αξιολο-

γείται θετικά, αν και όχι όσο θετικά είχε 
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αξιολογηθεί πέρυσι. Η αισιοδοξία τροφο-

δοτείται ως επί το πλείστον από τις ικανο-

ποιητικές πωλήσεις οι οποίες αναµένεται 

να διατηρηθούν σε υψηλά επίπεδα και στο 

επόµενο τρίµηνο, εξέλιξη που ενισχύει και 

τις προβλέψεις για τις παραγγελίες προς 

προµηθευτές. Το λιανικό εµπόριο πάντως 

αποτελεί σταθερά τον τοµέα της οικονοµί-

ας µε την εντονότερη βελτίωση του κλίµα-

τος τα τελευταία δύο χρόνια, γεγονός που 

αντανακλά την αυξηµένη ιδιωτική κατανά-

λωση των τελευταίων ετών.   

Στις Υπηρεσίες, ο δείκτης επιχειρηµατι-
κών προσδοκιών διατηρείται σε επίπεδα 

ανώτερα του µακροχρόνιου µέσου όρου 

του για ολόκληρο το 2007, καταγράφο-

ντας τη µέγιστη τιµή του τον Μάιο (112,4 

µονάδες) και τη χαµηλότερη (103,5 µονά-

δες) τον Αύγουστο. Αξιοσηµείωτη είναι και 

η αύξηση του δείκτη τον Φεβρουάριο του 

2008, η οποία συνιστά µία από τις υψηλό-

τερες επιδόσεις του δείκτη τα τελευταία 

χρόνια. Η εξέλιξη αυτή είναι αποτέλεσµα 

των υψηλότερων εκτιµήσεων για την πο-

ρεία της ζήτησης τόσο την τρέχουσα, όσο 

και τη βραχυπρόθεσµη.  

Τέλος, το 2007 η καταναλωτική εµπι-
στοσύνη βελτιώνεται σε σχέση µε το 

2006. Τον Οκτώβριο µάλιστα σηµειώνει 

την υψηλότερη επίδοση των τελευταίων 

τριών ετών (-22 µονάδες). Πρόκειται για 

την κορύφωση των αυξανόµενων προσδο-

κιών που συνδέονται µε τη διεξαγωγή των 

εκλογών τον Σεπτέµβριο του 2007. Θα 

πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι τον Απρίλιο 

του 2004, δηλαδή αµέσως µετά την προη-

γούµενη εκλογική διαδικασία, ο δείκτης 

είχε βελτιωθεί ακόµα περισσότερο (στο -

19), γεγονός που υποδηλώνει ότι οι προσ-

δοκίες τότε ήταν ελαφρώς ισχυρότερες. 

Το 2007 συνολικά οι καταναλωτές εµφανί-

ζονται λιγότερο δυσαρεστηµένοι από την 

οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού 

τους απ’ ό,τι τα τελευταία δυο χρόνια, ενώ 

αµβλύνεται η απαισιοδοξία για την οικονο-

µική κατάσταση της χώρας. Λιγότερο δυ-

σµενείς είναι και οι προβλέψεις για την ε-

ξέλιξη της ανεργίας, ενώ η πρόθεση για 

αποταµίευση ενισχύεται µέσα στο 2007. 

Τον Ιανουάριο του 2008 ωστόσο, ο δεί-

κτης εµπιστοσύνης των καταναλωτών υ-

ποχώρησε αισθητά, στη χαµηλότερη τιµή 

των τελευταίων 18 µηνών (-40 µονάδες). 

Οι καταναλωτές έδειξαν επηρεασµένοι από 

τις τρέχουσες εξελίξεις και το δυσµενές 

περιβάλλον που διαµορφώνεται από την 

πληθωριστική έξαρση, την κρίση της διε-

θνούς οικονοµίας και άλλους παράγοντες 

µε αποτέλεσµα να προεξοφλούν αρνητικές 

εξελίξεις µεσοπρόθεσµα. Άλλωστε η ίδια 

τάση υποχώρησης της καταναλωτικής ε-

µπιστοσύνης εµφανίστηκε σε ολόκληρη 

την Ευρώπη, αν και όχι µε την ένταση που 

εµφανίστηκε στην Ελλάδα. Ωστόσο, τον 

Φεβρουάριο η εµπιστοσύνη επανήλθε, ε-

νισχύοντας έτσι την πεποίθηση ότι επρό-

κειτο για µεµονωµένη µέτρηση. Σε κάθε 

περίπτωση, αν και οι Έλληνες καταναλω-

τές εµφανίζονται λιγότερο δυσαρεστηµέ-

νοι και πιο αισιόδοξοι το 2007 σε σχέση µε 

το 2006, παραµένουν από τους πιο απαι-

σιόδοξους στην Ευρώπη, καθώς ο ∆είκτης 

Εµπιστοσύνης είναι κατώτερος των περισ-

σότερων κρατών-µελών της ΕΕ και της 

Ευρωζώνης2.  

                                                           
2 Αναλυτικότερα στοιχεία για την πορεία των δει-
κτών στους εξεταζόµενους τοµείς της ελληνικής 
οικονοµίας καθώς και συνολικά για το οικονοµικό 
κλίµα παρέχονται κάθε µήνα από το ∆ελτίο Οικονο-
µικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ (www.iobe.gr).   
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∆ιάγραµµα 2.3 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Υπηρεσίες (1998-2006=100) 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται πλέον µία περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς 
της Βιοµηχανίας, των Κατασκευών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-
2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος (1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις 
του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση των διακυµάνσεων της επιχει-
ρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συγκρίσιµων 
επιµέρους κλαδικών δεικτών.  

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Η οικονοµική πολιτική 

Οι αναθεωρήσεις των προβλέψεων πάνω 

στις οποίες στηρίχθηκαν οι επιλογές της 

οικονοµικής πολιτικής στις αρχές του έ-

τους επιβάλλουν ακόµη εντονότερες προ-

σπάθειες στις βασικές κατευθύνσεις που 

έχουν τεθεί: δηµοσιονοµική προσαρµογή 

και µεταρρυθµίσεις. 

Εάν η οικονοµική πολιτική, υπό την πίεση 

των εξελίξεων, αναδιπλωθεί σε πιο αµυντι-

κές θέσεις, είναι πολύ πιθανόν να εντα-

θούν οι δυσµενείς εξελίξεις και να πολλα-

πλασιασθούν οι επιπτώσεις τους. Αντίθετα, 

αν η οικονοµική πολιτική παραµείνει σθε-

ναρά στους στόχους που έχει θέσει και 

επιδιώξει πιο αποφασιστικά την προώθηση 

τους, τότε θα ενισχυθεί η ανθεκτικότητα 

της ελληνικής οικονοµίας έναντι της διε-

θνούς κρίσης. 

Την περίοδο αυτή, όπως εκτιµά και το Ευ-

ρωπαϊκό Συµβούλιο3 η Ελλάδα πρέπει να 

θέσει σε υψηλή προτεραιότητα την αντι-

µετώπιση των «προκλήσεων που αφορούν 

τη δηµοσιονοµική εξυγίανση, τις µεταρ-

ρυθµίσεις στη δηµόσια διοίκηση, την ε-

νεργό πολιτική στην αγορά εργασίας, την 

εκπαίδευση και τη δια βίου µάθηση. Επι-

πλέον, η Ελλάδα  πρέπει να δώσει έµφαση 

στην αντιµετώπιση των πληθωριστικών 

πιέσεων, των εξωτερικών ανισορροπιών, 

την έρευνα και ανάπτυξη και την καινοτο-

µία, την εφαρµογή της Κοινοτικής νοµο-

θεσίας για την Ενιαία Αγορά, τους στόχους 

για τις ΜΜΕ που ετέθησαν από το Ευρω-

παϊκό Συµβούλιο την άνοιξη του 2006, τον 

                                                           
3 Για περισσότερες λεπτοµέρειες βλέπε Recommen-
dation for a Council Opinion οn the updated stability 
programme of Greece, 2007-2010, SEC(2008) 220 
final. 

ανταγωνισµό στις επαγγελµατικές υπηρε-

σίες, την προστασία του περιβάλλοντος, 

τη συµµετοχή των γυναικών στην απα-

σχόληση, το πρόβληµα των µαθητών που 

εγκαταλείπουν νωρίς το σχολείο και το 

πρόβληµα της γήρανσης του πληθυσµού». 

Ο µακρύς κατάλογος των στόχων της οι-

κονοµικής πολιτικής, που περιλαµβάνεται 

στην απόφαση του Ευρωπαϊκού Συµβου-

λίου, στηρίζει την εκτίµηση  ότι η προ-

σπάθεια της οικονοµικής πολιτικής πρέπει 

να επεκταθεί σε όλους τους τοµείς όπου 

υπάρχουν χρόνιες διαρθρωτικές ανισορρο-

πίες και ότι η πολιτική των µεταρρυθµίσε-

ων πρέπει να εµπλουτισθεί και να ενταθεί. 

Η δηµοσιονοµική πολιτική 

Η υπ’ αριθµόν ένα προτεραιότητα της οι-

κονοµικής πολιτικής παραµένει η δηµοσιο-

νοµική προσαρµογή. Με βάση τις εξελίξεις 

του 2007 και τις ενδείξεις για την πορεία 

των δηµοσιονοµικών µεγεθών τους πρώ-

τους µήνες του 2008 µπορεί βάσιµα να 

υποστηριχθεί ότι στον τοµέα αυτό η οικο-

νοµική πολιτική κινείται στη σωστή κατεύ-

θυνση και παράγει θετικά αποτελέσµατα. 

Μέσα όµως στο κλίµα αβεβαιότητας για τις 

διεθνείς εξελίξεις και την αναµενόµενη α-

ναθεώρηση των στόχων για το ΑΕΠ και 

τον πληθωρισµό, είναι βέβαιο ότι χρειάζε-

ται µεγαλύτερη επαγρύπνηση για την α-

ποφυγή των υπερβάσεων και εντατικοποί-

ηση των προσπαθειών για διαρθρωτικές 

αλλαγές στο δηµόσιο τοµέα, που µπορούν 

να στηρίξουν τη δηµοσιονοµική προσαρ-

µογή σε πιο µακροχρόνια βάση. 
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Συγκεκριµένα για τις δηµοσιονοµικές εξελί-

ξεις θα πρέπει να σηµειωθούν τα ακόλου-

θα: 

 Αν και είναι πολύ νωρίς για να έχουµε 

σαφή εικόνα για την εξέλιξη των µεγε-

θών του προϋπολογισµού, εντούτοις, 

µε βάση τα πρώτα στοιχεία, τα έσοδα 

για τους δύο πρώτους µήνες φαίνεται 

να µην αποκλίνουν από το στόχο. Το 

δίµηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2008 

τα έσοδα έχουν αυξηθεί κατά 11,2% 

έναντι στόχου 12,1. Αν λάβουµε υπόψη 

το γεγονός ότι ο νόµος για την εξίσωση 

της φορολογίας πετρελαίου και θέρ-

µανσης άρχισε να εφαρµόζεται από τις 

15 Φεβρουαρίου και όχι από την αρχή 

του έτους, τότε η απόκλιση αυτή δικαι-

ολογείται.  

 Ένα δεύτερο στοιχείο που αξίζει να 

σχολιαστεί είναι η δηµοσίευση από το 

Υπουργείο Οικονοµικών των προσωρι-

νών στοιχείων για την εκτέλεση του 

προϋπολογισµού του 2007. Από τα 

στοιχεία αυτά, (Πίνακας 2.8), φαίνεται 

ότι «τα µεγέθη του κρατικού προϋπο-

λογισµού διαµορφώθηκαν πολύ κοντά 

στις εκτιµήσεις που είχαν γίνει στην ει-

σηγητική έκθεση του προϋπολογισµού 

του 2008. Ειδικότερα, το έλλειµµα του 

κρατικού προϋπολογισµού έφθασε στα 

€9.413 εκατ. από €9.387 εκατ. που είχε 

εκτιµηθεί.» Ίσως αξίζει να σηµειωθεί 

ότι τα στοιχεία αυτά αφορούν µόνο την 

κεντρική και όχι τη γενική κυβέρνηση. 

Όπως έχει τονίσει επανειληµµένα το  

ΙΟΒΕ µια µεγάλη αδυναµία του δηµοσι-

ονοµικού µας συστήµατος είναι ακρι-

βώς η αδυναµία της κεντρικής κυβέρ-

νησης να ελέγξει τις δαπάνες των φο-

ρέων της γενικής κυβέρνησης, όπως 

φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης, ΝΠ∆∆, 

κ.α. 

Σε γενικές γραµµές πάντως η δηµοσιονο-

µική προσαρµογή κινείται ευνοϊκά, γεγονός 

που αναγνωρίζεται και στη σχετική από-

φαση του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου όπου 

τονίζονται οι θετικές εξελίξεις που σηµειώ-

θηκαν τα τελευταία χρόνια, τόσο στη µεί-

ωση του ελλείµµατος όσο και του χρέους. 

Στην ίδια απόφαση εκτιµάται ότι στην πε-

ρίοδο 2008-2010 δεν φαίνεται να υπάρχει 

κίνδυνος για υπέρβαση του ανωτάτου ορί-

ου ελλείµµατος (3% του ΑΕΠ), ενώ θα 

υπάρξει µείωση του χρέους, το οποίο θα 

συγκλίνει προς το στόχο του Συµφώνου 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης, που είναι το 

60% του ΑΕΠ.  

Έναντι αυτών των θετικών εκτιµήσεων και 

προοπτικών θα πρέπει να αναφερθούν οι 

διογκούµενες αβεβαιότητες και το γεγονός 

ότι οι αρχικές υποθέσεις πάνω στις οποίες 

στηρίζονται οι προβλέψεις του Προγράµ-

µατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης, ήταν 

όπως αποδεικνύεται µάλλον αισιόδοξες. 

Αυτό ισχύει τόσο για την άνοδο του ΑΕΠ 

όσο και για τον πληθωρισµό. Η αναθεώ-

ρηση αυτών των υποθέσεων δυσχεραίνει 

την επίτευξη του στόχου για τα έσοδα και 

καθιστά πιθανώς αναγκαία τη λήψη πρό-

σθετων µέτρων. 
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Πίνακας 2.8 

 Εκτέλεση  κρατικού Προϋπολογισµού 12/µηνου 2006 - 2007 

( Προσωρινά στοιχεία-ταµειακή βάση-ποσά σε εκατ.ευρώ) 

   2006 2007 2006 2007 

Ετήσιες Στόχοι    12/µηνο   12/µηνο   

Μεταβολή   
12/µήνου 

07/06 
πραγµ/σεις προϋ/σµού* 

Ετήσια   
µεταβολή  

07/06 

   -1 -2  (3=2:1)   -4 -5  (6=5:4)   

Τακτικός Προϋπ/σµός                   

 1. Καθαρά έσοδα(α-β)   46,293 49,152 6,20% 46,293 49,35 6,60% 

 α. Έσοδα προ επιστροφών 
φόρων (α1+α2)   

48,685 51,775 6,30% 48,685 51,8 6,40% 

         α1. Τακτικά έσοδα   47,912 51,775 8,10% 47,912 51,8 8,10% 

         α2. Μη τακτικά έσοδα   773 0  773 0  

 β. Επιστροφές φόρων   2,392 2,623 9,70% 2,392 2,45 2,40% 

 2. ∆απάνες (α+β)   50,116 54,634 9,00% 50,116 55,017 9,80% 

 α. Πρωτογενείς δαπάνες   40,527 44,843 10,60% 40,527 45,267 11,70% 

 β. Τόκοι   9,589 9,791 2,10% 9,589 9,75 1,70% 

 Π.∆.Ε.         

 3.Έσοδα   3,775 4,872 29,10% 3,775 4,98 31,90% 

 4. ∆απάνες   8,184 8,803 7,60% 8,184 8,7 6,30% 

5. Έλλειµµα ΚΠ (1-2+3-4)   8,232 9,413 14,30% 8,232 9,387 14,00% 

*Σύµφωνα µε τα στοιχεία που δηµοσιεύθηκαν στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισµού του 2008 

Πηγή:Γενικό Λογιστήριο του Κράτους 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει όµως και 

η αξιολόγηση που κάνει η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή για το Πρόγραµµα Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης4 και το ρόλο της δηµοσιονοµι-

κής πολιτικής σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τονίζει ότι ακόµη 

και τα προβλήµατα µε το ισοζύγιο εξωτερι-

κών συναλλαγών επηρεάζονται αρνητικά 

από τη δηµοσιονοµική πολιτική. Για το θέ-

µα αυτό που είναι γνωστό στην οικονοµική 

ανάλυση ως πρόβληµα των δίδυµων ελ-

λειµµάτων, τονίζεται ότι: « Πίσω από το 

έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλ-

λαγών βρίσκεται σε µεγάλο βαθµό το έλ-

λειµµα του δηµόσιου τοµέα. Η Ελλάδα πα-

ρουσίαζε παραδοσιακά δηµοσιονοµικά ελ-

λείµµατα πάνω από το 3% του ΑΕΠ. Είναι 

µια χώρα υψηλού δηµόσιου χρέους που 
                                                           
4  Για περισσότερες λεπτοµέρειες βλέπε, Greece: 
Macro Fiscal Assessment: An Analysis οf τhe Decem-
ber 2007 Update οf τhe Stability Programme.  
Brussels, 04.03.2008, ECFIN/50384/08-EN 

αντιµετωπίζει και τους κινδύνους γήρανσης 

του πληθυσµού, µέσα από το αυξηµένο 

κόστος συντάξεων και του συστήµατος δη-

µόσιας υγείας. Αυτό το πρότυπο δηµόσιων 

δαπανών δηµιουργεί ανησυχίες όχι µόνο 

επειδή ο εξωτερικός δανεισµός δεν διοχε-

τεύεται σε παραγωγικές επενδύσεις, αλλά 

και επειδή ο εξωτερικός δανεισµός εξαρτά-

ται από την αξιοπιστία και τη διατηρησιµό-

τητα των δηµόσιων οικονοµικών». Το θέµα 

των δίδυµων ελλειµµάτων έχει απασχολή-

σει αρκετά τους οικονοµολόγους, µε αφορ-

µή κυρίως τις ΗΠΑ και τα ελλείµµατα που 

έχουν τόσο στον Προϋπολογισµό, όσο και 

στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Η 

σύνδεση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος 

µε το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών 

γίνεται µέσα από τη σχέση αποταµίευσης-

επενδύσεων και εισαγωγών-εξαγωγών. Πο-

λύ απλά η σχέση αυτή µπορεί να εκφραστεί 

ως: (∆απάνες Προϋπολογισµού – Έσοδα 
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Προϋπολογισµού) = (Αποταµιεύσεις – Ε-

πενδύσεις)-(Εξαγωγές – Εισαγωγές). Με 

δεδοµένο ότι η ιδιωτική αποταµίευση στην 

Ελλάδα έχει µειωθεί σηµαντικά τα τελευ-

ταία χρόνια και το ∆ηµόσιο συνεχίζει να 

έχει ελλείµµατα, αυτό µεταφράζεται σε µε-

γαλύτερες εισαγωγές από εξαγωγές. Αν και 

η σχέση αυτή µπορεί να µην ισχύει βραχυ-

χρόνια, µεσοπρόθεσµα και µακροχρόνια τα 

δύο µεγέθη δεν φαίνεται να είναι ασύνδε-

τα.  

Τα παραπάνω θέτουν επί τάπητος µε έµ-

φαση το πρόβληµα του ελέγχου των δηµό-

σιων δαπανών, ένα θέµα που το ΙΟΒΕ έχει 

αναδείξει ως κοµβικό για τη µείωση των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, τονίζοντας 

ότι το µεγάλο πρόβληµα µε τις δηµόσιες 

δαπάνες είναι η απουσία ουσιαστικού ελέγ-

χου 5. Αν και το έλλειµµα των περασµένων 

ετών δηµιουργήθηκε εν µέρει από τις δη-

µόσιες επενδύσεις, το µεγαλύτερο πρόβλη-

µα προήλθε κυρίως από τη δηµόσια κατα-

νάλωση, η οποία  και συµβάλλει στις πλη-

θωριστικές πιέσεις. Άλλωστε στην περίοδο 

εφαρµογής του Προγράµµατος Σταθερότη-

τας και Ανάπτυξης (2007-2010) οι δηµόσιες 

δαπάνες δεν αναµένεται να µειωθούν παρά 

µόνο κατά 0,3% του ΑΕΠ και η µείωση του 

ελλείµµατος προέρχεται από την πλευρά 

των εσόδων, τα οποία προβλέπεται να αυ-

ξηθούν κατά 2,4% του ΑΕΠ.  

Η µεγάλη αύξηση των εσόδων που προ-

βλέπεται το 2008 θα προέλθει κυρίως από 

την αύξηση της φορολογίας στα καύσιµα, 

τα τσιγάρα και το αλκοόλ, από την εξίσωση 

της φορολογίας του πετρελαίου θέρµανσης 

µε το πετρέλαιο κίνησης και το φόρο κατο-

                                                           
5 Βλέπε  τη µελέτη του ΙΟΒΕ «Σύνταξη και Εκτέλεση 
του Κρατικού Προϋπολογισµού:Ευρωπαϊκή εµπειρία 
και η Ελληνική πραγµατικότητα», Νοέµβριος 2007.  

χής περιουσίας. Για τα 2009 και το 2010 το 

πρόγραµµα προβλέπει περαιτέρω αύξηση 

της φορολογικής επιβάρυνσης κατά 0,5% 

του ΑΕΠ χωρίς όµως να αναφέρονται συ-

γκεκριµένα µέτρα.6 

Τα ερωτηµατικά και οι επιφυλάξεις που δια-

τυπώνονται παραπάνω για τη δηµοσιονοµι-

κή πολιτική σε βραχυχρόνιο και µεσοπρό-

θεσµο ορίζοντα, δεν µειώνουν τα όσα θετι-

κά έχουν επιτευχθεί. Υποδηλώνουν όµως 

µε σαφήνεια ότι στον τοµέα αυτό δεν µπο-

ρεί να υπάρξει εφησυχασµός. Η δηµοσιο-

νοµική προσαρµογή είναι µια µακροχρόνια 

διαδικασία, η οποία πρέπει να διατηρήσει το 

δυναµισµό της. 

Το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο 

Με την κατάθεση του Ν.Σ «∆ιοικητική και 

Οργανωτική Μεταρρύθµιση του Συστήµα-

τος Κοινωνικής Ασφάλισης και λοιπές α-

σφαλιστικές ∆ιατάξεις» συγκεκριµενοποιεί-

ται ένα πρώτο βήµα στην κατεύθυνση της 

µεταρρύθµισης του ασφαλιστικού συστή-

µατος. 

Το ΙΟΒΕ στην προηγούµενη Τριµηνιαία Έκ-

θεση του7 είχε αναλύσει τις θέσεις του για 

τη µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συ-

στήµατος και είχε παρουσιάσει τις ανάλογες 

προσπάθειες που καταβάλλονται στις χώρες 

του ΟΟΣΑ. Από την ανάλυση αυτή προκύ-

πτει ότι οι αναγκαίες αλλαγές αφορούν δυο 

κυρίως ζητήµατα:  

1ον. Τη µακροχρόνια, δηµογραφική, αναδι-

άρθρωση του συστήµατος, η οποία καλείται 

να αντιµετωπίσει τη γήρανση του πληθυ-

σµού και τη µείωση του ποσοστού γεννητι-

                                                           
6 Για µια πιο διεξοδική ανάλυση του Προϋπολογισµού 
του 2008, βλέπε: ΙΟΒΕ: Η Ελληνική Οικονοµία 4/07 
7 ΙΟΒΕ: Η Ελληνική Οικονοµία 4/07 σελ. 71-77. 
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κότητας. Οι δηµογραφικές αυτές αλλαγές 

θα πρέπει να µπορούν να ενσωµατώνονται 

στη λειτουργία του ασφαλιστικού συστή-

µατος, χωρίς να προκαλούν αναταράξεις 

στην κατανοµή των κοινωνικών πόρων. 

2ον. Την οργανωτική βελτίωση του συστή-

µατος, µε την θεραπεία βασικών αδυναµιών 

του όπως ο µακρύς κατάλογος των «εξαι-

ρέσεων» από την κανονική συνταξιοδότηση 

σε όρους ορίων ηλικίας και η προσφυγή 

στην περιπτωσιολογία, η έλλειψη ανταπο-

δοτικότητας, η νοµοθετική πολυπλοκότητα, 

η εισφοροδιαφυγή, ο κατακερµατισµός σε 

πολλαπλά ταµεία, το φορολογικό σύστηµα 

που εφαρµόζεται στις συντάξεις, η έλλειψη 

ενός κεντρικού µητρώου ασφαλισµένων µε 

µοναδικό αριθµό κοινωνικής ασφάλισης κ.α.  

Το νοµοσχέδιο που κατατέθηκε επικεντρώ-

νεται σε οργανωτικά ζητήµατα και ιδιαίτερα 

στην ενοποίηση των ασφαλιστικών ταµείων 

(139 από τα 145 άρθρα του ν/σ αφορούν 

αυτά τα ζητήµατα). Παράλληλα, προωθεί 

µερικές παραµετρικές βελτιώσεις στα όρια 

της πρόωρης συνταξιοδότησης και στις επι-

κουρικές συντάξεις, ενώ παρέχονται κίνη-

τρα προς τους εργαζοµένους για την παρα-

µονή στην εργασία και θεσπίζει µέτρα στή-

ριξης της µητρότητας.  

Οι οργανωτικές αλλαγές στα ταµεία που 

προβλέπονται από το νέο Νόµο είναι ασφα-

λώς αναγκαίες. Και θα είναι θετικές αν τελι-

κά η αναδιοργάνωση αυτή διευρύνει τις 

δυνατότητες συνολικού ανασχεδιασµού του 

ασφαλιστικού συστήµατος για να αντιµε-

τωπισθεί η δεύτερη µεγάλη πρόκληση της 

 δηµογραφικής αναδιοργάνωσης. Επισηµαί-

νεται πάντως,  ότι οι κύριες διατάξεις αφο-

ρούν αλλαγές διοικητικού χαρακτήρα, οι 

οποίες συχνά επεκτείνονται σε λεπτοµερείς 

πρακτικές ρυθµίσεις. Η πολυπλοκότητα και 

το πλήθος αυτών των ρυθµίσεων είναι πι-

θανόν να δηµιουργήσει προβλήµατα εφαρ-

µογής και να προσθέσει γραφειοκρατικό 

βάρος στις επιδιωκόµενες αλλαγές. 

Το Ν/Σ θα πρέπει να αντιµετωπισθεί ως 

προσπάθεια δηµιουργίας αποτελεσµατικό-

τερων οργανωτικών σχηµάτων, που θα δι-

ευκολύνουν τη συνέχιση της µεταρρύθµι-

σης του ασφαλιστικού συστήµατος. Ένα 

σηµαντικό πρώτο ζητούµενο είναι συνεπώς 

και η µείωση του διοικητικού κόστους δια-

χείρισης των ταµείων. Η επιτυχία του θα 

πρέπει συνεπώς να κριθεί στην πράξη, στον 

τρόπο δηλαδή που θα εφαρµοσθεί.  

Όπως αναφέρεται παραπάνω κύριος στόχος 

του Νόµου είναι η οργανωτική αναδιάρ-

θρωση του συστήµατος. Εκτός όµως από 

το όντως σηµαντικό ζήτηµα της συνένωσης 

των ταµείων δεν θίγονται ουσιαστικά άλλες 

–επίσης οργανωτικές- δυσλειτουργίες του 

συστήµατος. Μια απ’ αυτές είναι η εισφο-

ροδιαφυγή, η οποία  κατά την εκτίµηση της 

ΓΣΕΕ, αλλά και της Τράπεζας της Ελλάδος,  

αν καταπολεµηθεί συστηµατικά µπορεί να 

έχει σηµαντική συµβολή στην αντιµετώπιση 

του προβλήµατος. Τέλος, θα πρέπει επίσης 

να επισηµανθεί η έλλειψη µέτρων που θα 

ενθάρρυναν την ανάπτυξη του δεύτερου 

πυλώνα της κοινωνικής ασφάλισης, στον 

οποίο περιλαµβάνονται τα ιδιωτικά συλλο-

γικά επαγγελµατικά σχήµατα συντάξεων8. 

 

                                                           
8 Βλ. ΙΟΒΕ: «Η Ελληνική Οικονοµία» 04/07 σελ. 72. 



 

  

 

 

 

 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/08 
 

 35

3. ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Οικονοµική ∆ραστηριότητα το 2007 

Παρά τη σηµαντική επιβράδυνση της οικο-

νοµικής ανάπτυξης το τέταρτο τρίµηνο του 

2007, η γενική αποτίµηση της ελληνικής 

οικονοµίας για τη χρονιά που πέρασε είναι 

θετική. Ο ρυθµός µεγέθυνσης διατηρείται 

για µία ακόµη χρονιά σε αρκετά υψηλά 

επίπεδα και υπερβαίνει τον αντίστοιχο µέ-

σο όρο της Ευρωζώνης, εξέλιξη που συνε-

χίζει να υποστηρίζει την πραγµατική σύ-

γκλιση µε την ΕΕ. Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ 

(σε µονάδες σταθερής αγοραστικής δύνα-

µης) εκτιµάται το 2007 στο 88,8% του 

µέσου όρου της ΕΕ-15 από 73,2% το 

2000, ενώ στην Ε.Ε.-27 προσδιορίζεται 

στο 99,2% (84,4% το 2000). Η ισχυρή 

εγχώρια ζήτηση τροφοδοτούµενη από την 

πιστωτική επέκταση παίζει καθοριστικό ρό-

λο στη διατήρηση της ανοδικής πορείας 

της ελληνικής οικονοµίας, ωστόσο η ανα-

πτυξιακή πορεία υποστηρίζεται και από 

θετικές εξελίξεις στην απασχόληση και  

στην άνοδο των πραγµατικών µισθών. Α-

ντίθετα, η επίδραση του εξωτερικού τοµέα 

ήταν και το 2007 αρνητική. Στη διατήρηση 

πάντως του υψηλού ρυθµού ανάπτυξης 

συνέβαλε καθοριστικά και η σχετικά χαµη-

λή επίδραση της διεθνούς χρηµατοπιστω-

τικής κρίσης στον ελληνικό χρηµατοοικο-

νοµικό τοµέα, αφού οι ελληνικές τράπεζες 

διέφυγαν τον κίνδυνο της υπερβολικής έκ-

θεσης σε επισφαλή τραπεζικά προϊόντα.  

 

Αναλυτικότερα σύµφωνα µε τα τελευταία 

στοιχεία της ΕΣΥΕ, το τελευταίο τρίµηνο 

του 2007 σηµειώθηκε νέα επιβράδυνση 

του ρυθµού αύξησης του ΑΕΠ κατά 3,6%, 

έναντι αύξησης κατά 3,8% στο τρίτο τρί-

µηνο. Είναι χαρακτηριστική άλλωστε η συ-

νεχής επιβράδυνση που σηµειώνεται από 

το πρώτο τρίµηνο του έτους, όταν και είχε 

εκτιµηθεί άνοδος κατά 4,3%. Έτσι, συνο-

λικά ο ρυθµός ανάπτυξης της ελληνικής 

οικονοµίας για το 2007, αγγίζει το 4,0%, 

επίδοση που θεωρείται ικανοποιητική. Η 

ηπιότερη πάντως αναπτυξιακή δυναµική 

της οικονοµίας για το 2007 είχε προβλε-

φθεί στο Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα 

Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2006-2009, 

όταν και αναφερόταν άνοδος της τάξης 

του 3,9%. Ωστόσο, οι εκτιµήσεις του Επι-

καιροποιηµένου Προγράµµατος 2007-2010 

ήταν ελαφρά πιο αισιόδοξες µε εκτίµηση 

για αύξηση του ΑΕΠ στην περιοχή του 

4,1%. 

Η µετριοπαθέστερη πορεία του ρυθµού 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας στο 

τέταρτο τρίµηνο του 2007 οφείλεται κατά 

κύριο λόγο στην υποχώρηση των επενδύ-

σεων, αφού ο ρυθµός ανόδου τους µειώ-

νεται κατά 4,1% µετά απο εννέα τρίµηνα 

ανόδου. Από την άλλη πλευρά, ιδιαίτερα 

θετική είναι η εξέλιξη στον τοµέα των εξα-

γωγών, αφού ο ρυθµός αύξησης φθάνει το 

δ’ τρίµηνο του 2007 το 10,4%,(την υψη-

λότερη επίδοση των τελευταίων ετών) σε 

σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2006. 

Αντίθετα, οι εισαγωγές περιορίζονται, µε 

το ρυθµό ανόδου τους να αυξάνεται µόλις 
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κατά 0,3%, όταν για την ίδια περίοδο το 

2006 έφθανε το 9,7%. Έτσι τελικά οι εξα-

γωγές κατά το 2007 επιταχύνονται εκ νέου 

στο 8% έναντι 5,1% το 2006 και 2,7% το 

2005, ενώ οι εισαγωγές επιβραδύνονται 

στο 6,2%.Η επίδοση των εξαγωγών είναι η 

2η υψηλότερη σε ετήσια βάση την τελευ-

ταία εξαετία, πίσω µόνο από την "ιδιαίτε-

ρη" επίδοση του 2004 που είχε επηρεαστεί 

από τη διεξαγωγή των Ο.Α. Η εξέλιξη αυτή 

είχε ως αποτέλεσµα η συµβολή του ελ-

λείµµατος του εξωτερικού ισοζυγίου αγα-

θών και υπηρεσιών το 2007 στη µεταβολή 

του ΑΕΠ περιορίζεται, σύµφωνα µε τα 

στοιχεία του ΥΠΟΙΟ, στο -1,36%, έναντι 

του -1,97% το 2006.  

Η τελική κατανάλωση δεν παρουσιάζει ιδι-

αίτερες µεταβολές καθώς κινείται σταθερά 

στην περιοχή του 3,1% για το δ’ τρίµηνο 

του 2007, αλλά και σε ετήσια βάση. Στην 

ουσία η επιτάχυνση της δηµόσιας κατανά-

λωσης κατά 4,0% σε σχέση µε το αντί-

στοιχο τρίµηνο του 2006, αντισταθµίζεται 

από την πιο συγκρατηµένη άνοδο της ιδι-

ωτικής κατανάλωσης, καθώς υποχωρεί ο-

ριακά κάτω του 3% (2,9%). Ένα µέρος 

όµως της ανόδου της δηµόσιας κατανάλω-

σης θα πρέπει να αποδοθεί στις δαπάνες 

για την αποκατάσταση των πληγέντων πε-

ριοχών από τις πυρκαγιές του Αυγούστου 

2007, αλλά και στις δαπάνες διεξαγωγής 

των βουλευτικών εκλογών (Σεπτέµβριος, 

2007). Εξάλλου, η άνοδος στη δηµόσια 

κατανάλωση επέδρασε αρνητικά και στο 

έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης, το οποίο 

διαµορφώνεται για το 2007 στο -2,9%, 

σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής (-2,8% το 2006).  

Επιπλέον, σύµφωνα και µε τα τελευταία 

στατιστικά στοιχεία ο ∆είκτης Κύκλου Ερ-

γασιών στο Λιανικό Εµπόριο σηµειώνει ά-

νοδο της τάξης του 4,2%, ενώ ο όγκος 

των λιανικών πωλήσεων στο 11-µηνο του 

2007 αυξάνεται κατά 2,6%, έναντι αύξη-

σης της τάξης του 8,0% για το 2006. Η 

σχετική επιβράδυνση έχει άλλωστε κατα-

γραφεί και στην εξέλιξη του ∆είκτη Οικο-

νοµικού Κλίµατος, ο οποίος υποχωρεί, αν 

και παραµένει υψηλότερα του µακροχρόνι-

ου µέσου όρου του.  

Στην αγορά εργασίας, οι εξελίξεις είναι θε-

τικές, αφού, σύµφωνα µε τα τελευταία 

στοιχεία της ΕΣΥΕ, το ποσοστό ανεργίας, 

το δ’ τρίµηνο του 2007, φθάνει το 8,1%. 

Οι διεθνείς οργανισµοί (EE, ∆ΝΤ) εκτιµούν 

ότι το ποσοστό της ανεργίας για την Ελλά-

δα το 2007 θα φθάσει στο 8,5%, ενώ η 

εκτίµηση του ΥΠΟΙΟ, έτσι όπως διαγράφε-

ται µέσα από το Επικαιροποιηµένο Πρό-

γραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 

2007-2010, είναι περισσότερο αισιόδοξη, 

κάνοντας λόγο για 7,6%. Γεγονός είναι 

ωστόσο ότι το ποσοστό ανεργίας το 2007 

είναι χαµηλότερο από το αντίστοιχο του 

2006 (8,9%), κάτι που σηµαίνει ότι η ανα-

πτυξιακή δυναµική της οικονοµίας αρχίζει 

να φέρνει αποτελέσµατα και σε όρους α-

πασχόλησης. Τέλος ο πληθωρισµός, κινεί-

ται λίγο χαµηλότερα του 3% το 2007, σε 

πορεία επιβράδυνσης από το 2005 και µε-

τά. Ωστόσο ήδη οι πιέσεις έχουν ενισχυθεί 

και τουλάχιστον για το πρώτο εξάµηνο του 

2008 αναµένεται επιτάχυνση της ανόδου 

των τιµών, σε αρκετά υψηλά επίπεδα, της 

τάξης τουλάχιστον του 3,5%.  
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

(προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

2001 142402 4,5% 127439 3,7% 31267 -1,6% 32965 -2,7% 49269 -5,8% 

2002* 147961 3,9% 133530 4,8% 33252 6,3% 30434 -7,7% 49183 -0,2% 

2003* 155412 5,0% 138552 3,8% 39289 18,2% 31184 2,5% 53442 8,7% 

2004* 162526 4,6% 144563 4,3% 42061 7,1% 35123 12,6% 59167 10,7% 

α' 2005 41566 3,9% 41566 3,9% 10424 1,1% 8901 6,7% 15114 5,4%
β' 2005 41987 3,9% 41987 3,6% 10346 -2,0% 9005 2,2% 14211 -3,3%
γ' 2005 42386 3,8% 42386 3,4% 10759 2,4% 9046 0,7% 14859 -0,8%
δ' 2005 42818 3,8% 42818 3,5% 10919 2,2% 9114 1,5% 15250 0,7%
2005* 168757 3,8% 149801 3,6% 42447 0,9% 36066 2,7% 59435 0,5% 

α' 2006 43238 4,0% 43238 3,5% 11310 8,5% 9099 2,2% 15495 2,5%
β' 2006 43722 4,1% 43722 3,5% 12032 16,3% 9269 2,9% 16083 13,2% 
γ' 2006 44225 4,3% 44225 3,2% 12093 12,4% 9715 7,4% 16291 9,6% 
δ' 2006 44651 4,3% 44651 3,0% 12479 14,3% 9832 7,9% 16734 9,7% 
2006* 175836 4,2% 154744 3,3% 47915 12,9% 37915 5,1% 64603 8,7% 

α' 2007 45118 4,3% 45118 3,0% 12818 13,3% 9983 9,7% 17183 10,9% 
β' 2007 45516 4,1% 45516 3,0% 12784 6,3% 10065 8,6% 17158 6,7% 
γ’ 2007 45919 3,8% 45919 3,2% 13112 8,4% 10049 3,4% 17478 7,3% 
δ' 2007 46248 3,6% 46248 3,1% 11963 -4,1% 10851 10,4% 16782 0,3% 
2007* 182801 4,0% 159473 3,1% 50677 5,8% 40948 8,0% 68601 6,2% 

* προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΣΥΕ, αναθεωρηµένα στοιχεία ΑΕΠ 
 

Τέλος, από τα στοιχεία των ερευνών Οικο-

νοµικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ, είναι σαφής 

η άνοδος των εξαγωγικών προσδοκιών µέ-

χρι τον Σεπτέµβριο του 2007 όταν ο σχετι-

κός δείκτης έφτασε στο υψηλότερο σηµείο 

των τελευταίων ετών. Από τον Οκτώβριο 

όµως του προηγούµενου έτους η τάση έχει 

αλλάξει και πλέον ο ∆είκτης Εξαγωγικών 

Προσδοκιών έχει εισέλθει σε πτωτική πο-

ρεία, µε το δείκτη πάντως να συγκλίνει στο 

µέσο όρο της περιόδου 2001-2007. 
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∆ιάγραµµα 3.1 

∆είκτης Εξαγωγικών Προσδοκιών  
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∆είκτης Εξαγωγικών Προσδοκιών (1996-2006=100) M.O. 2001-07
 

Σηµείωση: Ο ∆είκτης Εξαγωγικών Προσδοκιών υπολογίζεται µε βάση: α) τις εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τις 
παραγγελίες εξωτερικού που έχουν προς εκτέλεση και β) τις προβλέψεις τους για την πορεία των εξαγωγών 
τους προσεχείς µήνες.  

Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

 
Μεσοπρόθεσµες Προοπτικές 

Σύµφωνα µε τις προβλέψεις του Επικαιρο-

ποιηµένου Προγράµµατος Σταθερότητας 

και Ανάπτυξης 2007-2010, το 2008 αναµέ-

νεται διατήρηση του ρυθµού ανόδου του 

πραγµατικού ΑΕΠ στο 4%, πρόβλεψη που 

δείχνει όµως εξαιρετικά αισιόδοξη. Πράγ-

µατι από τη µία πλευρά υπάρχουν παράγο-

ντες που προβλέπεται να επιδράσουν ενι-

σχυτικά στο ρυθµό ανάπτυξης και να ανα-

χαιτίσουν τις δυσµενείς συνέπειες στην 

οικονοµία από την άνοδο της τιµής του 

πετρελαίου και της έντονης ενίσχυσης του  

 

ευρώ. Σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Σταθε-

ρότητας, οι παράγοντες αυτοί περιλαµβά-

νουν µέτρα όπως είναι η µείωση των φο-

ρολογικών συντελεστών εισοδήµατος, η 

ώθηση των επενδύσεων µέσω του νέου 

επενδυτικού νόµου και των Σ∆ΙΤ, καθώς 

και οι διαρθρωτικές αλλαγές που έχουν 

εξαγγελθεί και αναµένεται να συνεχιστούν. 

Ωστόσο, οι προβλέψεις αυτές στηρίζονται 

στην υπόθεση ότι η διεθνής αγορά πετρε-

λαίου δεν θα συνεχίσει την ανοδική της 

κούρσα και το 2008, και ταυτόχρονα η 

κρίση στις χρηµατοπιστωτικές αγορές θα 

εξοµαλυνθεί.  
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Πίνακας 3.2 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2007 - 2009 

(σε σταθερές τιµές, ετήσιες % µεταβολές) 

 Ε. Επιτροπή ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 
 2007 2008 2009 2007 2008 2009 2007 2008 2009 

ΑΕΠ 4,1 3,8 3,7 4,1 3,7 3,9 3,9 3,6 : 

Τελική Ζήτηση 4,9 4,5 4,3 3,8 3,8 3,9 : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση 3,6 3,4 3,2 3,0 3,1 3,2 : : : 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου 
Κεφαλαίου 

7,9 7,0 6,3 5,8 6,5 6,7 : : : 

Ανεργία (%) 8,4 7,9 7,5 8,6 8,4 8,3 8,5 8,5 : 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,1 3,2 3,2 2,9 3,0 3,2 3,0 3,2 : 

Ισοζύγιο Γενικής Κυ-
βέρνησης (% ΑΕΠ) 

-2,9 -1,8 -1,8 -2,9 -2,0 -2,0 -2,1 -1,9 : 

Πηγή: European Commission, Economic forecasts, Autumn 2007, OECD Economic Outlook No 82, December 2007, 
IMF World Economic Outlook Database October 2007. 

 

Πίνακας 3.3 

Μακροοικονοµικές προοπτικές στα βασικά µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας (% ετήσιες µεταβολές, 
σταθερές τιµές 2000) 

 
  2007 2008 2009 

Πραγµατικό ΑΕΠ 4,1 4,0 4,0 

Ιδιωτική κατανάλωση 3,2 3,5 3,4 

∆ηµόσια κατανάλωση 4,2 0,7 1,0 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 8,9 10,5 7,3 

Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 8,4 7,3 7,6 

Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 7,8 7,2 7,0 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης (% του ΑΕΠ) -2,7 -1,6 -0,8 

∆ηµόσιο Χρέος (% του ΑΕΠ) 93,4 91,0 87,3 

Συµβολή στη µεταβολή του ΑΕΠ 

Εξωτερικό Ισοζύγιο Αγαθών και Υπηρεσιών -1,36 -1,35 -1,10 

Εγχώρια τελική ζήτηση 5,39 5,63 4,79 

Εξελίξεις στις τιµές 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,0 2,8 2,8 

Εν∆ΤΚ 2,9 2,8 2,7 

Αποπληθωριστής ιδιωτικής κατανάλωσης 2,7 2,8 2,7 

Εξελίξεις στην αγορά εργασίας 

Απασχόληση  1,8 1,9 1,7 

Ποσοστό ανεργίας 7,6 6,8 6,3 

Κατά κεφαλήν αµοιβές 6,1 5,3 5,0 
Πηγή: ΥΠΟΙΟ (Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2007-2010, ∆εκέµβριος 2007) 
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Έτσι, µε βάση τις τρέχουσες εξελίξεις στο 

διεθνές περιβάλλον, οι εκτιµήσεις για το 

ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ θα πρέπει να 

είναι µετριοπαθέστερες. Μία πρόβλεψη για 

ανάπτυξη της τάξης του 3,7-3,8% δείχνει 

πιο ρεαλιστική και αντικατοπτρίζει τις σα-

φείς επιδράσεις δυσµενών εξελίξεων στο 

διεθνές περιβάλλον. Προς την κατεύθυνση 

αυτή συµφωνούν και οι προβλέψεις των 

διεθνών οργανισµών για το ρυθµό ανάπτυ-

ξης της οικονοµίας, µε τις προβλέψεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής να κυµαίνονται στο 

3,8%, ενώ τις αντίστοιχες του ∆ΝΤ και του 

ΟΟΣΑ να είναι ακόµα ηπιότερες (στο 3,6% 

και 3,7% αντίστοιχα). Λαµβάνοντας συνε-

πώς υπόψη τις παραπάνω αβεβαιότητες, 

καθώς και τις τρέχουσες εξελίξεις του τε-

λευταίου εξαµήνου του 2007, οι εκτιµήσεις 

για το 2008 περιλαµβάνουν τις ακόλουθες 

τάσεις: 

α) τη σχετική επιβράδυνση του ρυθµού 

ανόδου της εγχώριας ζήτησης 

β) τη συνέχιση της αρνητικής συµβολής 

στη µεταβολή του πραγµατικού ισοζυγίου 

εξωτερικών συναλλαγών, χωρίς ωστόσο να 

υπερβαίνει την αντίστοιχη των προηγού-

µενων τελευταίων ετών.  

γ) τη διατήρηση του υψηλού ρυθµού αύ-

ξησης της επενδυτικής δραστηριότητας 

από τις εγχώριες επιχειρήσεις και τη συνε-

πακόλουθη επιτάχυνση του ρυθµού αύξη-

σης των επιχειρηµατικών επενδύσεων, αλ-

λά και των συνολικών ακαθάριστων επεν-

δύσεων παγίου κεφαλαίου.  

δ) την υποχώρηση του ρυθµού ανόδου 

της ιδιωτικής κατανάλωσης, αφού ήδη από 

το 2007 υποχωρεί στο 3,1% (µέσος όρος 

έτους) από 4,2% το 2006. Άλλωστε, ση-

µαντικό ρόλο στην τόνωση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης τα τελευταία χρόνια έχει 

παίξει τόσο η αύξηση του πραγµατικού 

διαθέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών, 

όσο και η πιστωτική επέκταση των κατα-

ναλωτών, η οποία πάντως επιβραδύνθηκε 

τους τελευταίους µήνες σε σχέση µε το 

2006.  

ε) το ενδεχόµενο περαιτέρω ανόδου των 

τιµών του πετρελαίου και της δηµιουργίας 

πληθωριστικών πιέσεων που µπορεί να 

συγκρατήσουν την ανοδική πορεία της οι-

κονοµίας. Παρόλα αυτά, και σύµφωνα πά-

ντα µε το Επικαιροποιηµένο Πρόγραµµα 

Σταθερότητας, ο πληθωρισµός για το 2008 

προβλέπεται να υποχωρήσει στο 2,8% από 

το 2,9% το 2007, εξέλιξη η οποία είναι 

αδύνατον να επιτευχθεί, κρίνοντας από 

την πορεία των τιµών τους τελευταίους 

µήνες.  

στ) τη διατήρηση της καταναλωτικής πί-

στης σε σχετικά υψηλό επίπεδο, παρά την 

ταυτόχρονη µείωση του ρυθµού αύξησης 

του καταναλωτικού δανεισµού.  

ζ) την αύξηση της απασχόλησης και τη 

συνέχιση της υποχώρησης της ανεργίας. 

Παρόλα αυτά, σε συγκεκριµένους κλάδους 

της οικονοµίας (Βιοµηχανία, Κατασκευές) 

αναµένεται µείωση της απασχόλησης, γε-

γονός που µπορεί να σηµατοδοτεί και µια 

δυσκαµψία στη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας.  

η) τη µείωση του ελλείµµατος του ισοζυγί-

ου της γενικής κυβέρνησης, πρόβλεψη η 

οποία επισηµαίνεται και από τους διεθνείς 

οργανισµούς (ΕΕ, ΟΟΣΑ) για το 2008. 
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3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-
σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΣΥΕ και οι οποίοι αποτυπώνουν 

την πορεία του κύκλου εργασιών των επι-

χειρήσεων σε κλάδους των Κατασκευών, 

του Εµπορίου και των Υπηρεσιών. Οι δεί-

κτες αυτοί συνεισφέρουν σε µία ευρύτερη 

απεικόνιση της πλευράς της προσφοράς 

της οικονοµίας και αποτυπώνουν την έ-

νταση της εγχώριας ζήτησης.   

Βιοµηχανία 

Η βιοµηχανική παραγωγή επιταχύνθηκε 

σηµαντικά το 2007: ο µέσος ετήσιος ∆εί-

κτης Βιοµηχανικής Παραγωγής αυξήθηκε 

κατά 2,2% σε σχέση µε το 2006, όταν η 

αντίστοιχη αύξηση πέρυσι ήταν µόλις 

0,5%. Τον ∆εκέµβριο του 2007 (τελευταί-

ος µήνας µε διαθέσιµα στοιχεία) ο γενικός 

δείκτης ήταν στις 98,3 µονάδες 

(2000=100) δηλαδή 0,8 και 3,2 µονάδες 

πάνω από την επίδοση του αντίστοιχου 

µήνα του 2006 και 2005 (∆ιάγραµµα 3.1).  

Η αύξηση του ∆είκτη Βιοµηχανικής Παρα-

γωγής το 2007 προήλθε από όλους τους 

επιµέρους τοµείς, µε εξαίρεση τα Ορυχεία 

– Λατοµεία. Πιο συγκεκριµένα ο δείκτης 

παραγωγής των Ορυχείων – Λατοµείων 

παρουσίασε οριακή µείωση κατά 0,6% σε 

σχέση µε το 2006, ενώ από την άλλη 

πλευρά, ανοδικά κινήθηκαν οι δείκτες πα-

ραγωγής της Μεταποίησης και του Ηλε-

κτρισµού - Φυσικού Αερίου - Νερού, ο µεν 

πρώτος κατά 1,8%, ο δε δεύτερος κατά 

4,7%. Αναλυτικότερα: 

Στη Μεταποίηση, τη µεγαλύτερη ποσο-

στιαία αύξηση παραγωγής σηµειώνουν οι 

βιοµηχανίες µεταφορικών µέσων (31,4%, 

έναντι πτώσης της παραγωγής κατά 5,7% 

το 2006), ενώ µεγάλη σχετικά ήταν και η 

αύξηση της παραγωγής του κλάδου των 

οργάνων ακριβείας (19,6%). Ωστόσο, η 

σηµαντικότερη συµβολή στην αύξηση του 

δείκτη προήλθε από την αύξηση της παρα-

γωγής στους δυο βασικότερους κλάδους 

της µεταποίησης: τα τρόφιµα – ποτά 

(3,7%) και τα παράγωγα πετρελαίου και 

άνθρακα (2,9%). Ανοδική ήταν η πορεία 

της παραγωγής το 2007 και για τον κλάδο 

των χηµικών προϊόντων (7,2%), όταν µά-

λιστα πέρυσι η τάση ήταν αρνητική (-

7,0%). Στον κλάδο των µη µεταλλικών 

ορυκτών η παραγωγή ήταν µειωµένη κατά 

5,7% το 2007, ενώ η παραγωγή βασικών 

µετάλλων ήταν περίπου όση και το 2006. 

Στον τοµέα Ηλεκτρισµού - Φυσικού 
Αερίου - Νερού και οι τρεις κλάδοι πα-

ρουσιάζουν υψηλότερη παραγωγή το 2007 

σε σχέση µε το 2006, ωστόσο ο µεγαλύτε-

ρος ρυθµός αύξησης αφορά στην παραγω-

γή και διανοµή φυσικού αερίου (22,6% 

έναντι 3,5% στο ηλεκτρικό ρεύµα και 

1,1% στο νερό).  

Στα Ορυχεία – Λατοµεία, η υποχώρηση 

του ∆είκτη Βιοµηχανικής Παραγωγής προ-

έρχεται κυρίως από τη σηµαντική µείωση 

κατά 18,2% σε σχέση µε το 2006 της πα-

ραγωγής στον κλάδο άντλησης αργού πε-

τρελαίου και φυσικού αερίου, Οι υπόλοιποι 

υποκλάδοι σηµείωσαν ηπιότερη πτώση της 

παραγωγής το 2007, ενώ µόνο ο υποκλά-

δους εξόρυξης άνθρακα και λιγνίτη είχε 

ανοδική πορεία.  
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∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση 

(% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους) 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

Συνολικά, στις κύριες οµάδες των βιοµη-

χανικών κλάδων εντονότερη ήταν η άνο-

δος της παραγωγής σε µη διαρκή κατανα-

λωτικά αγαθά (3,9% κατά µέσο όρο το 

2007 και ακολούθησε ο τοµέας της ενέρ-

γειας (3,7%). Μικρή άνοδο σηµείωσε και ο 

∆είκτης Παραγωγής Ενδιάµεσων Αγαθών 

(0,1%), ενώ στον αντίποδα, η παραγωγή 

Κεφαλαιουχικών και ∆ιαρκών Καταναλωτι-

κών Αγαθών το 2007 ήταν µικρότερη σε 

σχέση µε το 2006.  

Κατασκευές 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία της 

ΕΣΥΕ, ο γενικός δείκτης παραγωγής στις 

Κατασκευές το 2007, παρουσίασε σηµα-

ντική αύξηση κατά 18,3% έναντι αυξήσε-

ως µόλις 7,1% το 2006. Ωστόσο από την 

υψηλότερη επίδοση του α’ τριµήνου του 

2007 που αποτελεί την κορυφαία επίδοση 

των τελευταίων ετών, ο δείκτης εισέρχεται 

σε πορεία επιβράδυνσης  Όπως φαίνεται 

από το ∆ιάγραµµα 3.2, οι εξελίξεις αυτές 

συγκλίνουν µε τα αποτελέσµατα της Οικο-

νοµικής Συγκυρίας και πιο συγκεκριµένα 

τον ∆είκτη Επιπέδου Εργασιών του κλάδου 

των Κατασκευών. Ο δείκτης το β’ τρίµηνο 

του 2007 αυξήθηκε σηµαντικά, ωστόσο, 

στο δεύτερο µισό του 2007 οι εκτιµήσεις 

των επιχειρήσεων για το επίπεδο των ερ-

γασιών τους γίνονται και πάλι έντονα αρ-

νητικές. Έτσι όπως είχε επισηµανθεί και 

στην προηγουµένη έκθεση του ΙΟΒΕ η υ-

ποχώρηση θα αποτυπωνόταν και στα εθνι-

κολογιστικά στοιχεία, όπως και έγινε τελι-

κά.  
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∆ιάγραµµα 3.3 

∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές (ετήσιες µεταβολές) και ∆είκτης Επίπεδου Εργασιών (διαφορά 
σταθµισµένων ποσοστών απαντήσεων για υψηλότερο – χαµηλότερο του κανονικού επιπέδου εργασιών) 
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∆είκτης Παραγωγής Κατασκευών (αριστερός άξονας) Επίπεδο εργασιών (δεξιός άξονας)
 

Πηγή: ΕΣΥΕ - ΙΟΒΕ 

 

Λιανικό Εµπόριο 

Ο ∆είκτης Όγκου (κύκλος εργασιών σε 

σταθερές τιµές) στο Λιανικό Εµπόριο κινεί-

ται ανοδικά τα τελευταία χρόνια και τον 

∆εκέµβριο του 2007 αγγίζει τις 169,6 µο-

νάδες (2000=100,0). Σε ετήσια βάση, ο 

δείκτης το 2007 κινήθηκε υψηλότερα κατά 

2,3% σε σχέση µε το 2006. Η εξέλιξη αυτή 

τροφοδοτείται από την αύξηση τόσο του 

δείκτη της κατηγορίας καταστηµάτων ει-

δών διατροφής (0,9%), όσο και του δείκτη 

της κατηγορίας καταστηµάτων ειδών εκτός 

διατροφής (3,6%).  

 

Ειδικότερα η αύξηση του δείκτη το 2007 

οφείλεται στην αύξηση σχεδόν όλων των 

δεικτών στις επιµέρους κατηγορίες κατα-

στηµάτων, εκτός των τροφίµων-ποτών-

καπνού, όπου σηµειώνεται υποχώρηση της 

τάξης του 2,4% σε σχέση µε το 2006. Από 

την άλλη πλευρά, σηµαντικά αυξηµένες 

ήταν το 2007 οι πωλήσεις των καταστηµά-

των επίπλων-ηλεκτρικών ειδών (6,6%) και 

των βιβλίων-χαρτικών (6,7%) (βλ. Πίνακα 

3.4).  
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Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης 'Όγκου (2000=100,0) 
Κατηγορίες καταστηµάτων λιανικού εµπορίου Ιαν. - ∆εκ. 2007 Ιαν. - ∆εκ. 2006 Ετήσια Μεταβολή  
Γενικός ∆είκτης 135,5 132,4 2,3% 
    
Ι. Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων    
Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 152,3 149,2 2,1% 
Πολυκαταστήµατα 160,1 155,9 2,7% 
Τρόφιµα-Ποτά-Καπνός 108,8 111,4 -2,4% 
Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 137,9 135,7 1,7% 
Ένδυση-Υπόδηση 112,7 111,4 1,1% 
Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλ. 149,0 139,7 6,6% 
Βιβλία-Χαρτικά-Λοιπά είδη δώρων 137,3 128,7 6,7% 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

∆ιάγραµµα 3.4 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2000=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 
Εµπόριο (1996-2006=100)    
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Πηγή: ΕΣΥΕ-ΙΟΒΕ 
 

Πίνακας 3.5 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 Μέσος όρος 
2007 

Μέσος όρος 
2006 

ποσοστιαία 
µεταβολή 

Τρόφιµα – Ποτά - Καπνός 121,0 115,3 4,9 

Υφάσµατα -Ένδυση - Υπόδηση 138,4 114,5 20,9 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 130,6 125,9 3,7 

Οχήµατα - Ανταλλακτικά 115,5 105,5 9,5 

Πολυκαταστήµατα 121,0 109,5 10,5 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 120,8 110,8 9,0 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/08 
 

 45

Το θετικό κλίµα στον τοµέα του Λιανικού 

Εµπορίου αποτυπώνεται και στα αποτελέ-

σµατα των ερευνών οικονοµικής συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ, όπου είναι εµφανής η βελτίωση 

του κλίµατος το 2007 σε όλους τους επι-

µέρους κλάδους που µελετώνται (Πίνακας 

3.5). Η µεγαλύτερη βελτίωση καταγράφε-

ται στον κλάδο Ένδυση-Υπόδηση το 2007, 

ενώ ιδιαίτερα αυξηµένη ήταν και η ικανο-

ποίηση στον κλάδο των Ειδών Οικιακού 
Εξοπλισµού.  

Χονδρικό Εµπόριο 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία της 

ΕΣΥΕ, ο δείκτης κύκλου εργασιών στο 

Χονδρικό Εµπόριο το γ’ τρίµηνο του 2007, 

παρουσίασε αύξηση της τάξης του 5,9% 

σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 

2006, σε σηµαντική επιβράδυνση έναντι 

του 13,1% του 2006). Άλλωστε και σε σύ-

γκριση µε το β’ τρίµηνο του 2007 ο δεί-

κτης παρουσίασε µείωση κατά 9,2%, ένα-

ντι µείωσης 3,0% στην αντίστοιχη σύγκρι-

ση του 2006. Εποµένως η συνήθης επι-

βράδυνση η οποία σηµειώνεται στο τρίτο 

τρίµηνο κάθε έτους φαίνεται να έχει εντο-

νότερα χαρακτηριστικά το 2007.  

Υπηρεσίες  

 
Η ΕΣΥΕ, καταρτίζει από το 2005 σε τριµη-

νιαία βάση τρεις πρόσθετους κλαδικούς 

δείκτες δραστηριότητας (κύκλου εργασι-

ών) σε επιλεγµένους κλάδους των υπηρε-

σιών. Πιο συγκεκριµένα οι δείκτες αυτοί 

αφορούν: (α) τον τοµέα των Τηλεπικοινω-

νιών και Ταχυδροµείων που αντικατοπτρί-

ζει τις εξελίξεις στο κλάδο NACE: 64, (β) 

τον τοµέα των Υπηρεσιών  Πληροφορικής 

(κλάδος NACE: 72) και (γ) τις Λοιπές Επι-

χειρηµατικές ∆ραστηριότητες, που αποδί-

δει την πορεία εργασιών στον κλάδο 

NACE: 74. Αναλυτικότερα η πορεία των 

δεικτών αυτών κατά το γ’ τρίµηνο του 

2007 είναι η εξής:   

 

∆ιάγραµµα 3.5 

 

 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Ο δείκτης κύκλου εργασιών στις Υπηρεσίες 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων πα-

ρουσίασε αύξηση κατά 6,6% το γ’ τρίµηνο 

του 2007, έναντι µείωσης κατά 4,8% το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2006. Αλλά και σε 

σύγκριση µε το αµέσως προηγούµενο τρί-

µηνο (το β’ τρίµηνο του 2007) παρουσιάζει 

αύξηση κατά 2,1%, όταν η αντίστοιχη εξέ-

λιξη πέρυσι ήταν αρνητική (-2,8%). Κατά 

το µεγαλύτερο µέρος αυτές οι εξελίξεις 

οφείλονται στο τµήµα των τηλεπικοινωνι-

ών, κλάδος στον οποίο σηµειώνονται ρα-

γδαίες εξελίξεις την τελευταία διετία, µε 

άξονα αφενός τη διαδικασία υποκατάστα-

σης της σταθερής τηλεφωνίας από την κι-

νητή, αφετέρου τη διάδοση της ευρυζωνι-

κότητας και των νέων ενοποιηµένων υπη-

ρεσιών που προσφέρονται από τις επιχει-

ρήσεις του κλάδου (double play, triple 

play, κτλ).  

 

∆ιάγραµµα 3.6 (2005 = 100) 

 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

∆ιάγραµµα 3.7 (2005 = 100) 

 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Αντίθετα, στον κλάδο των Υπηρεσιών 

Πληροφορικής, ο δείκτης κύκλου εργασιών 

παρουσίασε αύξηση µόνο κατά 3,0% σε 

σχέση µε το γ’ τρίµηνο του 2006, όταν το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2006 είχε σηµειω-

θεί άνοδος πάνω από 16,3%. Αλλά και σε 

σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο ο δεί-

κτης εµφανίζεται µειωµένος κατά 20,9% 

έναντι µείωσης 9,8% στην αντίστοιχη σύ-

γκριση του 2006. Ο κύκλος εργασιών των 

Υπηρεσιών πληροφορική εµφανίζεται επο-

µένως αρκετά ευµετάβλητος κατά την εξε-

ταζόµενη τριετία, χωρίς να µπορεί να επα-

ναλάβει την «έκρηξη» του τέταρτου τρί-

µηνου του 2006.   

Τέλος, ο δείκτης κύκλου εργασιών στις 

Υπηρεσίες Άλλων Επιχειρηµατικών ∆ρα-

στηριοτήτων παρουσιάζει επίσης άνοδο, 

γεγονός που υποδηλώνει ενισχυµένη δρα-

στηριότητα στον κλάδο σε σχέση µε πέ-

ρυσι. Πράγµατι, ο σχετικός δείκτης σηµεί-

ωσε σηµαντική αύξηση το γ’ τρίµηνο του 

2007 κατά 29,8% σε σχέση µε το ίδιο τρί-

µηνο πέρυσι, επίδοση πολλαπλάσια της 

αντίστοιχης του 2006 (6,1%). Ο δείκτης 

διατηρεί έτσι τη δυναµική που είχε ανα-

πτύξει από το β’ τρίµηνο του 2007, καθώς 

δεν φαίνεται να καταγράφεται η συνήθης 

εποχική µείωση που σηµειώθηκε τόσο το 

2005, όσο και το 2006.  

∆ιάγραµµα 3.8 

 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

 Μέσος όρος 
2007 

Μέσος όρος 
2006 

ποσοστιαία 
µεταβολή 

Ξενοδοχεία – Εστιατόρια 110,4 102,2 8,0 

Τουριστικά Γραφεία – Πρακτορεία  112,7 116,7 -3,4 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις 93,7 92,1 1,7 

Ενδιάµεσοι Χρηµατοπιστωτικοί οργανι-
σµοί (πλην Τραπεζών) 

107,4 110,4 -2,7 

Σύνολο Υπηρεσιών  106,6 103,7 2,8 
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Η ικανοποιητική δραστηριότητα κατά το 

2007 είναι εµφανής και στα κλαδικά απο-

τελέσµατα των ερευνών οικονοµικής συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ στον τοµέα των Υπηρε-

σιών (Πίνακας 3.6). Ο δείκτης το 2007 δι-

αµορφώνεται στις 106,6 µονάδες έναντι 

103,7 µονάδες το 2006, µε την άνοδο να 

προέρχεται κυρίως από τα Ξενοδοχεία-
Εστιατόρια. Στον κλάδο αυτό οι προσδοκί-
ες παρουσιάζουν σηµαντική αύξηση σε 

σχέση µε το 2006, γεγονός που φανερώνει 

την ικανοποίηση από την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα το 2007. Η άνοδος αυτή 

στηρίζει συνολικά τον ∆είκτη Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών των Υπηρεσιών και αντι-

σταθµίζει την υποχώρηση στους άλλους 

κλάδους. Πράγµατι, τόσο ο δείκτης των 

Τουριστικών Γραφείων, όσο και των Ενδι-
άµεσων Χρηµατοπιστωτικών Οργανισµών 
παρουσιάζει µείωση το 2007, αν και κινεί-

ται υψηλότερα του µακροχρόνιου µέσου 

όρου του, ενώ οριακά υψηλότερα διαµορ-

φώθηκε ο αντίστοιχος ∆είκτης Επιχειρηµα-

τικών Προσδοκιών στις ∆ιάφορες Υπηρεσί-
ες προς Επιχειρήσεις.  

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 
Ελληνικής Οικονοµίας  

Ανοδικά κινήθηκαν οι εξαγωγές κατά το 

2007, ωστόσο επιβραδύνονται σηµαντικά 

σε σχέση µε το 2006. Πιο συγκεκριµένα, 

σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία 

(ΕΣΥΕ, ΠΣΕ, ΚΕΕΜ), κατά το διάστηµα Ια-

νουαρίου – Νοεµβρίου 2007, η συνολική 

αξία των εξαγωγών αυξήθηκε µόλις κατά 

4%, όταν για το ίδιο διάστηµα του 2006 

είχε αυξηθεί κατά 18,5%. Την ίδια περίοδο 

οι εισαγωγές σηµείωσαν ταχύτερη αύξηση 

της τάξης του 9,7%, παρόλο που επιβρα-

δύνθηκαν σε σχέση µε το 2006 (15,1%). 

Έτσι, το εµπορικό έλλειµµα συνεχίζει να 

διευρύνεται µε ρυθµό πάνω από 11%, ξε-

περνώντας το πρώτο εντεκάµηνο του έ-

τους τα 51,3 δισεκ. ευρώ (50 δισεκ. περί-

που την ίδια περίοδο το 2006). Έτσι οι ε-

ξαγωγές αγαθών καλύπτουν το 30,8% πε-

ρίπου των δαπανών για τις εισαγωγές, ό-

ταν την ίδια περίοδο το 2006 κάλυπταν το 

32,5%. Η επιβράδυνση του αυξητικού 

ρυθµού των εξαγωγών οφείλεται κυρίως 

στην υποχώρηση των εξαγωγών των πρώ-

των υλών και των καυσίµων. Αναλυτικότε-

ρα: 

Οι εξαγωγές του αγροτικού τοµέα αυξή-

θηκαν οριακά κατά 0,3%, αντιπροσωπεύο-

ντας το 19,4% του συνόλου των ελληνι-

κών εξαγωγών, έναντι 20% το αντίστοιχο 

διάστηµα του 2006. Οι εξαγωγές της µεγα-

λύτερης κατηγορίας «τρόφιµα και ζώα ζω-

ντανά» που κάλυψαν το 14,5% του συνό-

λου των ελληνικών εξαγωγών κινήθηκαν 

ταχύτερα καθώς αυξήθηκαν κατά 6,6%. 

Από την άλλη πλευρά, η µείωση των εξα-

γωγών στα «λάδια και λίπη ζωικής ή φυτι-

κής προέλευσης» συνεχίζει να είναι έντονη 

(-27,7%), ενώ οι εξαγωγές της υποκατη-

γορίας «ποτά και καπνός» µειώνονται ορι-

ακά (-1,6%).  

Αξιοσηµείωτη είναι η αύξηση (κατά 7,8%) 

των εξαγωγών βιοµηχανικών προϊό-
ντων, οι οποίες την περίοδο Ιανουαρίου – 

Νοεµβρίου αντιπροσωπεύουν το 60,5% 

του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών. 

Άνοδο πολύ µεγαλύτερη του συνόλου ση-

µείωσαν και οι εξαγωγές των υποκατηγο-

ριών «βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά 

πρώτη ύλη» (9,4%), «χηµικά προϊόντα και 

συναφή» (9%) και «µηχανήµατα και υλικό 

µεταφορών» (12,5%), ενώ αντίθετα υπο-
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χώρησαν οι εξαγωγές της υποκατηγορίας 

«διάφορα βιοµηχανικά είδη» (1,6%).  

Οι εξαγωγές των πρώτων υλών την περί-
οδο Ιανουαρίου – Νοεµβρίου µειώνονται 

αισθητά κατά 17,7%, παρόλο που αντι-

προσωπεύουν σχετικά µικρό ποσοστό των 

ελληνικών εξαγωγών (µόλις 4,6%), ενώ 

µειωµένες κατά 2% ήταν και οι εξαγωγές 

των καυσίµων, οι οποίες αντιπροσωπεύ-
ουν το 12,4% του συνόλου των εξαγω-

γών. Ιδιαίτερα έντονη τέλος ήταν η αύξη-

ση των εξαγωγών της κατηγορίας «είδη 
και συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κα-
τά κατηγορίες» (39,3%), τα οποία ω-

στόσο δεν αντιπροσωπεύουν παρά µόνο 

το 3,1% του συνόλου.  

Σε όρους κατεύθυνσης, οι εξαγωγές αυξή-

θηκαν προς τις µεγάλες γεωγραφικές αγο-

ρές της ΕΕ-25 (4,1%), µε ισχυρή άνοδο 

στα Βαλκάνια (17%), αλλά και στις χώρες 

της Αφρικής (εκτός Β. Αφρικής), ενώ περι-

ορίστηκαν στις χώρες της Μ. Ανατολής και 

Β. Αφρικής (-33,3%), της Ν.Α. Ασίας (-

20,4%) και των υπολοίπων χωρών του 

ΟΟΣΑ.  

Αναλυτικότερα, οι εξαγωγές προς τον α-
νεπτυγµένο κόσµο (ΟΟΣΑ), κατά το 
διάστηµα Ιανουαρίου-Νοεµβρίου 2007 

µειώθηκαν κατά 1% και συνολικά αντι-

προσωπεύουν το 56,6% των συνολικών 

εξαγωγών. Οι εξαγωγές προς τις χώρες της 

Ε.Ε.- 25 αυξήθηκαν κατά 4,1% (54% του 

συνόλου), όµως στα 15 παλαιότερα µέλη 

εµφανίζουν µείωση κατά 0,5% (43,1% του 

συνόλου). Η εξέλιξη αυτή προκαλείται από 

τη µείωση σε βασικούς εταίρους στην  

ΕΕ-15, όπως Γαλλία (-3,8%), Ολλανδία (-

5%), Ιταλία (-1,5%), Ηνωµένο Βασίλειο (-

6,9%), Ισπανία (-13,2%). Η Γερµανία πα-

ραµένει η κυριότερη εξαγωγική αγορά για 

την Ελλάδα (αντιπροσωπεύει το 11,5% 

των εξαγωγών) και για αυτήν την περίοδο, 

ενώ δεύτερη έρχεται η Ιταλία, η οποία α-

πορροφά το 10,8% του συνόλου των ελ-

ληνικών εξαγωγών. 

Σηµαντικές είναι και οι εξαγωγές στις χώ-
ρες της διεύρυνσης, αφού σηµειώνεται 
άνοδος της τάξης του 27,1%, µε σηµαντι-

κή ενίσχυση των εξαγωγών προς όλες τις 

χώρες και ειδικότερα στην Κύπρο κατά 

31,7% (η οποία και απορροφά το 6,5% 

των ελληνικών εξαγωγών). Ικανοποιητική 

αύξηση των εξαγωγών σηµειώνεται και 

στα Βαλκάνια (17%), αγορά στην οποία 

κατευθύνεται το 18,6% των συνολικών 

εξαγωγών της χώρας. Εκτός από την 

Βουλγαρία και την ΠΓ∆Μ, όπου η αύξηση 

είναι σχετικά περιορισµένη (5% και 3,6% 

αντίστοιχα), στις υπόλοιπες βαλκανικές 

χώρες, η άνοδος των εξαγωγών ξεπερνά 

το 20%, ενώ στην περίπτωση της Βοσνίας- 

Ερζεγοβίνης και της Κροατίας το ποσοστό 

των εξαγωγών είναι ιδιαίτερα υψηλό 

(45,2% και 42% αντίστοιχα).  

Αντίθετα, οι εξαγωγές προς τη Β. Αµερική 

σηµείωσαν πτώση κατά 1,6% σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο του 2006. Πράγ-

µατι το ποσοστό των εξαγωγών που κα-

τευθύνεται προς τις ΗΠΑ και τον Καναδά, 

µειώθηκε κατά 4,2% και 8,1%.  Το ίδιο 

συµβαίνει και µε τις υπόλοιπες χώρες 
του ΟΟΣΑ, εκτός Ν. Κορέας, όπου κατα-

γράφεται σηµαντική µείωση της τάξης του 

20,9%.  
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Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

 Ετησία στοιχεία (2005-2006) Ιανουάριος – Νοέµβριος 
 Αξία Μεταβολή 

(%) 
Σύνθεση 

(%) 
Αξία Μεταβολή 

(%) 
Σύνθεση 

(%) 
 2005 2006 06/05 2005 2006 2006 2007 07/06 2006 2007 
Αγροτικά Προϊ-
όντα 

3.032,2 3.322,5 9,6 21,6 20,0 3.054,4 3.064,0 0,3% 20,1% 19,4% 

Τρόφιµα και ζώα 
ζωντανά 

2.074,3 2.333,8 12,5 14,8 14,0 2.148,1 2.290,0 6,6% 14,1% 14,5% 

Ποτά & 
καπνός 

559,3 508,2 -9,1 4,0 3,1 455,1 447,6 -1,6% 3,0% 2,8% 

Λάδια και λίπη ζω-
ικής ή φυτικής 
προέλευσης 

398,5 480,4 20,6 2,8 2,9 451,2 326,4 -27,7% 3,0% 2,1% 

Πρώτες Ύλες 691,8 1.061,7 53,5 4,9 6,4 877,2 721,7 -17,7% 5,8% 4,6% 

Πρώτες ύλες µη 
εδώδιµες εκτός 
από καύσιµα 

691,8 1.061,7 53,5 4,9 6,4 877,2 721,7 -17,7% 5,8% 4,6% 

Καύσιµα 1.322,9 2.170,5 64,1 9,4 13,0 2.006,3 1.966,6 -2,0% 13,2% 12,4% 

Ορυκτά, καύσιµα, 
λιπαντικά, κ.λπ. 

1.322,9 2.170,5 64,1 9,4 13,0 2.006,3 1.966,6 -2,0% 13,2% 12,4% 

Βιοµηχανικά 
Προϊόντα 

8.641,6 9.644,8 11,6 61,5 57,9 8.884,7 9.574,1 7,8% 58,4% 60,5% 

Χηµικά προϊόντα & 
συναφή (µ.α.κ.) 

2.049,7 2.177,4 6,2 14,6 13,1 2.021,2 2.203,5 9,0% 13,3% 13,9% 

Βιοµηχανικά είδη 
ταξινοµηµένα κα-
τά πρώτη ύλη 

2.874,2 3.412,3 18,7 20,5 20,5 3.171,8 3.471,5 9,4% 20,9% 21,9% 

Μηχανήµατα & υ-
λικό µεταφορών 

1.786,5 2.092,5 17,1 12,7 12,6 1.889,6 2.126,0 12,5% 12,4% 13,4% 

∆ιάφορα βιοµηχα-
νικά είδη 

1.931,2 1.962,5 1,6 13,7 11,8 1.802,1 1.773,1 -1,6% 11,8% 11,2% 

Άλλα 362,1 452,2 24,9 2,6 2,7 386,3 496,4 28,5% 2,5% 3,1% 

Είδη & συναλλα-
γές µη ταξινοµη-
µένα κατά κατη-
γορίες 

362,1 452,2 24,9 2,6 2,7 386,3 496,4 28,5% 2,5% 3,1% 

Συνολικές Εξα-
γωγές 

14.050,5 16.651,7 18,5 100,0 100,0 15.208,9 15.822,7 4,0% 100,0% 100,0%

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία στοιχείων από το ΚΕΕΜ 

 

Άλλες αξιοσηµείωτες µεταβολές αφορούν 

στη συνέχιση της ανοδικής πορείας των 

εξαγωγών προς τις χώρες της πρώην 
ΕΣΣ∆ (αύξηση 19,3%). Την ίδια περίοδο, 

µειωµένες κατά 33,3% είναι οι εξαγωγές 

προς τις χώρες της Μ. Ανατολής της Β. 

Αφρικής και προς τις χώρες της ΝΑ Ασίας 

κατά 20,4%. Από άλλες ανεπτυγµένες χώ-

ρες, σηµειώνεται η σηµαντική αύξηση των 

εξαγωγών προς Ιαπωνία (κυρίως λοιπά πε-

τρελαιοειδή), όπου οι εξαγωγές υπερδι-

πλασιάστηκαν σε σχέση µε το 2006 

(125,8%), ενώ στην αγορά της Ινδίας και 

της Κίνας οι εξαγωγικές επιδόσεις µειώθη-

καν (κατά 8,1% και 13,7% αντίστοιχα).  

Τέλος, σε ό.τι αφορά τις εισαγωγές, η 
άνοδος εντοπίζεται και πάλι σε όλες τις κα-
τηγορίες προϊόντων εκτός των καυσίµων, 
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όπου σηµειώνεται µείωση της τάξης του 

14,8%. Οι εισαγωγές βιοµηχανικών και 
αγροτικών προϊόντων αυξήθηκαν κατά 
15% και 11,4% αντίστοιχα, αντιπροσω-

πεύοντας µαζί το 81% περίπου του συνό-

λου των ελληνικών εισαγωγών της εξετα-

ζόµενης περιόδου. Οι εισαγωγές πρώτων 
υλών και οι µικρής αξίας εισαγωγές «ει-
δών και συναλλαγών µη ταξινοµηµέ-
νων κατά κατηγορίες» αυξήθηκαν κατά 

29,8% και 243,3% αντιστοίχως.  

Ανά γεωγραφική περιοχή, οι εισαγωγές 

µειώνονται το 2007 µόνο από την Κοινο-

πολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (κατά -

4,4%) και τη Β. Αφρική και Μ. Ανατολή (-

9,5%), ενώ από όλες τις υπόλοιπες γεω-

γραφικές ζώνες αυξάνονται. Η υψηλότερη 

αύξηση των εισαγωγών προέρχεται από τις 

χώρες της Λατινικής Αµερικής (57%), από 

όπου όµως εισάγεται πολύ µικρό ποσοστό 

του συνόλου (1,4%). Υψηλή ήταν ωστόσο 

και η άνοδος των εισαγωγών από τις χώ-

ρες της διεύρυνσης (39,9%), τη Β. Αµερι-

κή (43,10%), τις υπόλοιπες χώρες του 

ΟΟΣΑ (40,9%). Τέλος, οι εισαγωγές από 

την Ινδία µειώθηκαν κατά 4,8%, ενώ από 

την Κίνα αυξήθηκαν κατά 50,6%. 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, το γ’ τρίµηνο 

του 2007 το ποσοστό της ανεργίας υ-
ποχώρησε στο 7,9% έναντι 8,1% το αντί-

στοιχο τρίµηνο του 2006 ενώ στο δ’ τρί-

µηνο κινείται στο 8,1% έναντι 8,8% το δ’ 

τρίµηνο του 2006. Το ποσοστό του γ’ τρι-

µήνου αυτό είναι το χαµηλότερο που ση-

µειώνεται από το 1998. Η αύξηση του πο-

σοστού ανεργίας τον Οκτώβριο είναι µάλ-

λον προσωρινή, αφού τον Νοέµβριο ση-

µειώνεται νέα µείωση. Συγκεκριµένα, τον 

Οκτώβριο η ανεργία αυξήθηκε στο 7,9%, 

έναντι 7,6% τον αντίστοιχο µήνα του 

2006, ενώ τον Νοέµβριο υποχωρεί και πάλι 

στο 7,6%, έναντι του 9,1% τον ίδιο µήνα 

του 2006. Η επίδοση αυτή, µαζί µε εκείνη 

του Αυγούστου, συνιστούν τα χαµηλότερα 

ποσοστά ανεργίας της τελευταίας δεκαετί-

ας στη χώρα. 

Αναλυτικότερα, ο αριθµός των απασχο-
λούµενων το γ’ τρίµηνο του 2007 ανήλθε 

σε 4.539,3 χιλιάδες άτοµα, αυξηµένος δη-

λαδή κατά 1,13% σε σχέση µε το αντί-

στοιχο τρίµηνο του 2006. Επιπλέον, σε 

σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο, οι α-

πασχολούµενοι έχουν αυξηθεί κατά 19.400 

(αύξηση κατά 0,43%). Έτσι το ποσοστό 

του εργατικού δυναµικού (απασχολού-

µενοι και άνεργοι) στο σύνολο του πληθυ-

σµού ηλικίας 15 ετών και άνω φθάνει για 

το γ’ τρίµηνο του 2007 το 53,5%, ποσο-

στό το οποίο δεν διαφοροποιείται σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο του 2006. Σχετικά, 

τέλος, µε το δίµηνο Οκτωβρίου - Νοεµβρί-

ου, ο µέσος αριθµός των απασχολουµένων 

ενισχύεται περαιτέρω, φθάνοντας τα 4.543 

χιλιάδες άτοµα. Οι άνεργοι µειώθηκαν κατά 

7,8% ή 32.178 άτοµα κατά µέσο όρο το 

δίµηνο Οκτωβρίου – Νοεµβρίου, σε σχέση 

µε τα αντίστοιχα µεγέθη του 2006 την ίδια 

περίοδο, ενώ οι απασχολούµενοι αυξήθη-

καν κατά 50.813 άτοµα για την ίδια περίο-

δο σε σύγκριση µε πέρυσι.  

Σε επίπεδο τοµέα οικονοµικής δρα-
στηριότητας, τα αποτελέσµατα παρουσι-

άζουν σηµαντικές διαφοροποιήσεις. Έτσι, 

στον πρωτογενή τοµέα παρατηρείται µεί-

ωση των απασχολουµένων για το γ’ τρίµη-

νο του 2007 σε σύγκριση µε το αντίστοιχο 
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τρίµηνο του 2006, η οποία φθάνει το 

3,4%. Ο δευτερογενής και ο τριτογενής 

τοµέας αντίθετα παρουσιάζουν αύξηση της 

απασχόλησης της τάξης του 3,8% και 

0,9%, αντίστοιχα. Συγκεκριµένα, στον 

πρωτογενή τοµέα σηµειώνεται αύξηση της 

απασχόλησης κατά 4,7% µόνο στην αλιεί-

α, ενώ οι απασχολούµενοι στη γεωργία και 

την κτηνοτροφία µειώνονται κατά 3,7%. Η 

υψηλότερη αύξηση της απασχόλησης κατά 

το γ’ τρίµηνο του 2007 στον δευτερογενή 

τοµέα σηµειώνεται στον κλάδο των κατα-

σκευών (10%), αλλά και στα ορυχεία – 

λατοµεία (8,2%). Στους κλάδους του τρι-

τογενούς τοµέα (στον οποίο εργάζεται πά-

νω από το 66% των απασχολουµένων), τη 

µεγαλύτερη αύξηση παρουσιάζουν οι δρα-

στηριότητες παροχής υπηρεσιών (7%), 

υγείας (5,8%), των ξενοδοχείων και εστια-

τορίων (5%), των ετερόδικων οργανισµών 

και οργάνων, αλλά και των ιδιωτικών νοι-

κοκυριών που απασχολούν οικιακό προ-

σωπικό (6,9%).  

 
Πίνακας 3.8 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης  

(2004-2006 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό Περίοδος  

αναφοράς 

Γενικό Σύνολο 
Σύνολο % του 

πληθυσµού 

Απασχο- 

λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού 

Άνεργοι % εργατικού 
δυναµικού 

α' τριµ. 2004 9.044,8 4.792,9 53,0 4.249,1 88,7 543,8 11,3 

β' τριµ. 2004 9.056,9 4.823,2 53,2 4.330,5 89,8 492,7 10,2 

γ' τριµ. 2004 9.069,9 4.827,5 53,2 4.341,6 89,9 485,9 10,1 

δ' τριµ. 2004 9.082,5 4.831,8 53,2 4.331,4 89,6 500,4 10,4 

α' τριµ. 2005 9.094,0 4.827,3 53,1 4.324,8 89,6 502,6 10,4 

β' τριµ. 2005 9.102,6 4.848,8 53,3 4.381,9 90,4 466,9 9,6 

γ' τριµ. 2005 9.112,9 4.855,3 53,3 4.385,6 90,3 469,8 9,7 

δ' τριµ. 2005 9.122,3 4.854,3 53,2 4.383,4 90,3 470,9 9,7 

α' τριµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τριµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τριµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ' τριµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τριµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

β' τριµ. 2007 9.206,7 4.917,9 53,4 4.519,9 91,9 398,0 8,1 

γ' τριµ. 2007 9.211.3 4.926.8 53.5 4.539,3  92.1 387,5  7,9 

δ' τριµ. 2007 9.216,0 4.915,6 0,533 4.519,1 91,9 396,4 8,1 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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∆ιάγραµµα 3.9 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 
Ανέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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ποσοστό εργατικού δυναµικού στο σύνολό του πληθυσµού (αριστερή κλίµακα)
ποσοστό ανέργων στο σύνολό του εργατικού δυναµικού (δεξιά κλίµακα)

 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
 

Το ποσοστό µερικής απασχόλησης αυ-
ξάνεται οριακά σε σχέση µε το πρώτο τρί-

µηνο και ανέρχεται στο 5,5% των απα-

σχολουµένων. Το 42,5% των µερικώς α-

πασχολούµενων όµως βρίσκεται σε αυτή 

τη θέση, όχι λόγω επιλογής, αλλά γιατί δεν 

µπόρεσε να βρει πλήρη απασχόληση, ενώ 

το 11,4% γιατί φροντίζει µικρά παιδιά ή 

ενήλικες. Το ποσοστό ανεργίας των γυ-
ναικών κατά το γ’ τρίµηνο του 2007 

(12,2%) εξακολουθεί να είναι υπερδιπλά-

σιο από εκείνο των ανδρών (4,9%), παρό-

λο που έχει σηµειώσει ταχύτερη µείωση 

από τους άνδρες την ίδια περίοδο (0,8% 

των γυναικών έναντι 0,2% των ανδρών). 

Η ίδια εικόνα εξάλλου καταγράφεται και το 

δίµηνο Οκτωβρίου – Νοεµβρίου, µε το πο-

σοστό ανεργίας των γυναικών κατά µέσο 

όρο να κυµαίνεται στο 12,1% και των α-

ντρών στο 4,65%.  

Στα ηλικιακά χαρακτηριστικά της ανεργίας, 

σταθερά – αν και περιορίζεται ελαφρά - το 

υψηλότερο ποσοστό καταγράφεται στους 

νέους ηλικίας 15-29 ετών (ποσοστό α-

νεργίας στο 16,9%). Στις νέες γυναίκες 

µάλιστα, το αντίστοιχο ποσοστό φθάνει 

στο 23,4% του οικονοµικά ενεργού πλη-

θυσµού τους. Από το σύνολο των ανέρ-

γων, το 87,9% (δηλαδή 343.732 άνεργοι) 

αναζητά εργασία µε πλήρη απασχόληση. 

Ωστόσο, το 12,6% των ανέργων απέρριψε 

κάποια πρόταση για ανάληψη εργασίας είτε 

γιατί δεν εξυπηρετούσε ο τόπος εργασίας 

(21,6%), είτε λόγω µη ικανοποιητικών α-

ποδοχών (21,8%) είτε γιατί δεν εξυπηρε-

τούσε το ωράριο (16,2%). Το ποσοστό 

των «νέων ανέργων», δηλαδή όσων ει-

σέρχονται για πρώτη φορά στην αγορά 

εργασίας αναζητώντας απασχόληση, ανέρ-

χεται στο 37,1% του συνόλου των ανέρ-
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γων. Επισηµαίνεται ακόµη ότι, οι µακρο-
χρόνια άνεργοι (όσοι αναζητούν δηλαδή 
εργασία για πάνω από 12 µήνες) αποτε-

λούν το 54,8% του συνόλου. Τέλος, το 

ποσοστό των µισθωτών υπολογίζεται 
για το γ’ τρίµηνο στο 64,7%, σταθερά χα-

µηλότερο του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (80%), εφόσον το ποσοστό των 

αυτοαπασχολούµενων – είτε µε προσωπικό 

είτε χωρίς - αγγίζει το 29%. Το υπόλοιπο 

6,3% είναι βοηθοί σε οικογενειακή επιχεί-

ρηση.  

Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης, το 
ποσοστό ανεργίας βρίσκεται οριακά πάνω 

από το συνολικό, κυρίως σε εκείνους που 

δεν έχουν πάει καθόλου σχολείο (8%), 

στους απόφοιτους ανώτερης τεχνικής ε-

παγγελµατικής εκπαίδευσης (9,8%), καθώς 

και σε όσους έχουν ολοκληρώσει τη δευ-

τεροβάθµια εκπαίδευση (8,5%). Χαµηλό-

τερο ποσοστό ανεργίας από την άλλη πα-

ρατηρείται στα άκρα, δηλαδή στους από-

φοιτους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

(6,8%), καθώς και στις κατηγορίες του 

πληθυσµού, που έχουν απολυτήριο πρω-

τοβάθµιας εκπαίδευσης (6,2%) ή έχουν 

τελειώσει ορισµένες τάξεις αυτής της βαθ-

µίδας (5,8%).  

Σε επίπεδο Περιφέρειας το υψηλότερο 
ποσοστό ανεργίας και κατά το γ’ τρίµηνο 

καταγράφεται στη ∆υτική Μακεδονία 

(11,9%) και στη ∆υτική Ελλάδα (10%). 

Στον αντίποδα, το µικρότερο ποσοστό α-

νεργίας παρατηρείται στην Κρήτη (3%), 

στο Νότιο Αιγαίο (4,3%) και τα νησιά του 

Ιονίου (4,4%). Η εικόνα αυτή δεν µετα-

βάλλεται σηµαντικά τον Οκτώβριο και Νο-

έµβριο, αφού κατά µέσο όρο η ανεργία 

είναι υψηλότερη στη ∆υτική Ελλάδα 

(11,6%) και την Ήπειρο (10,2%).  

Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθε-

σµες προοπτικές της απασχόλησης, προ-

σφέρουν οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρί-

ας του ΙΟΒΕ. Από τα στοιχεία των ερευνών 

προκύπτει σχετική σταθερότητα στις προ-

βλέψεις για την απασχόληση το γ’ τρίµηνο 

στη Βιοµηχανία, υποχώρηση στις Κατα-

σκευές, ενώ στο Λιανικό Εµπόριο και τις 

Υπηρεσίες παρατηρείται άνοδος. Γενικότε-

ρα άλλωστε τα τελευταία χρόνια η τάση 

είναι ανοδική στους δύο τελευταίους το-

µείς και πτωτική στους δύο πρώτους. Ανα-

λυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις παραµέ-
νουν αρνητικές για το γ’ και το δ’ τρίµηνο 

του 2007. Έτσι στο 2ο εξάµηνο του 2007, 

οι αρνητικές προβλέψεις συνέχισαν να υ-

περτερούν έναντι των θετικών, αλλά και 

να βρίσκονται χαµηλότερα από τις αντί-

στοιχες του 2006. Συνολικά, το 2007, οι 

προβλέψεις για την απασχόληση στο σύ-

νολο της βιοµηχανίας σηµειώνουν παρα-

πλήσιες επιδόσεις σε σχέση µε το 2006, µε 

το µέσο όρο των θετικών/ αρνητικών προ-

βλέψεων και στα δύο έτη να διαµορφώνε-

ται στο -1. Επιπλέον, κατά τους δύο πρώ-

τους µήνες του 2008 το ισοζύγιο των προ-

βλέψεων για την απασχόληση διατηρείται 

αρνητικό, στις -2 µονάδες, γεγονός που 

υποδηλώνει ότι βραχυπρόθεσµα η µείωση 

της απασχόλησης σε αυτόν τον τοµέα της 

οικονοµίας αναµένεται να συνεχιστεί. 
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∆ιάγραµµα 3.10 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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Λιανικό Εµπόριο 
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Υπηρεσίες 
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Πηγή: IOBE 

 
Στις Κατασκευές, υπερτερούν οριακά οι 
αρνητικές προβλέψεις έναντι των θετικών 

το τελευταίο τρίµηνο του 2007, µε µια µι-

κρή ανάκαµψη τους πρώτους µήνες του 

2008. Έτσι, η διαφορά του ποσοστού αυ-

τών που προβλέπουν άνοδο / µείωση της 

απασχόλησης διευρύνεται περαιτέρω στο 

δ’ τρίµηνο του 2007, φτάνοντας τις -2 µο-

νάδες από τις +4 στο γ’ τρίµηνο. Σε ετήσια 

βάση οι ανοδικές προβλέψεις για την απα-

σχόληση το 2007 εµφανίζονται σηµαντικά 

ηπιότερες, εφόσον το ισοζύγιο των απα-

ντήσεων διαµορφώνεται στο +10, ενώ την 

ίδια περίοδο το 2006 η διαφορά αυτή α-

νερχόταν στο +19.  

Στο Λιανικό Εµπόριο, το κλίµα για το 

2007 είναι ιδιαίτερα θετικό, διατηρώντας 

τη δυναµική του καθόλη τη διάρκεια του 

έτους, γεγονός που τροφοδοτεί έντονα 

ανοδικές προβλέψεις για την απασχόληση 

και κατά τους δύο πρώτους µήνες του 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/08 
 

 56 

2008. Έτσι, το ισοζύγιο θετικών/ αρνητι-

κών απαντήσεων για τις προβλέψεις στην 

απασχόληση του κλάδου αγγίζει το +43 

κατά µέσο όρο το 2007, αισθητά υψηλό-

τερο από το περυσινό της αντίστοιχης πε-

ριόδου, όταν έφθανε µόνο το +16. Ωστό-

σο, κατά το δ’ τριµήνου του 2007 οι πολύ 

αισιόδοξες εκτιµήσεις αποκλιµακώνονται 

έναντι του γ’ τριµήνου, όταν το ισοζύγιο 

της απασχόλησης σηµείωσε την υψηλότε-

ρη τιµή του (+62 µονάδες). Μάλιστα τον 

Φεβρουάριο σηµειώνεται ισχυρή εξασθένι-

ση των ανοδικών προβλέψεων. Το Λιανικό 

Εµπόριο εξακολουθεί πάντως να αποτελεί 

τον τοµέα της οικονοµίας µε τις υψηλότε-

ρες πιθανότητες για δηµιουργία νέων θέ-

σεων εργασίας. 

Οι προβλέψεις στις Υπηρεσίες τέλος, πα-
ρουσιάζουν επίσης θετική εξέλιξη ως προς 

την απασχόληση το 2007, σηµαντικά υψη-

λότερη µάλιστα και της αντίστοιχης επίδο-

σης του 2006. Έτσι, το σχετικό ισοζύγιο 

θετικών/ αρνητικών προβλέψεων συνολικά 

για το 2007 φθάνει τις +14 µονάδες, όταν 

η αντίστοιχη τιµή του 2006 ήταν +10 µο-

νάδες. Την περίοδο µάλιστα Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου, οι προβλέψεις είναι ακόµη 

θετικότερες, µε το αντίστοιχο ισοζύγιο να 

φθάνει στο +27, επίδοση που είναι από τις 

υψηλότερες της τελευταίας πενταετίας. 

Άρα και αυτός ο τοµέας φαίνεται να υπο-

στηρίζει την άνοδο της απασχόλησης στην 

οικονοµία µεσοπρόθεσµα.  

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Η πορεία των τιµών κατά το 2007 

Κατά το 2007, ο ετήσιος ρυθµός ανόδου 

των τιµών επιβραδύνθηκε για 2η συνεχό-

µενη χρονιά. Πιο συγκεκριµένα σύµφωνα 

µε την πορεία του Γενικού ∆είκτη Τιµών 

Καταναλωτή (Γ∆ΤΚ) ο πληθωρισµός δια-

µορφώθηκε στο 2,9%, έναντι 3,2% το 

2006 και 3,5% το 2005, ενώ και ο Εναρ-

µονισµένος ∆είκτης επιβραδύνθηκε στο 

3% (από 3,3% το 2006). Οι µέσες δηλαδή 

ετήσιες τιµές των αγαθών και υπηρεσιών 

που µετρώνται στο «καλάθι καταναλωτή», 

αυξήθηκαν βραδύτερα το 2007 έναντι των 

δύο τελευταίων ετών. Η επίδοση αυτή συ-

νιστά τη 2η χαµηλότερη της τελευταίας 

δεκαετίας, καθώς µόνο το 1999 (κριτήρια 

ΟΝΕ), ο πληθωρισµός ήταν χαµηλότερος 

(2,6%). 

Ουσιαστικά όµως αυτές οι εξελίξεις αντικα-

τοπτρίζουν την ηπιότερη πορεία του Γ∆ΤΚ 

κατά το πρώτο οκτάµηνο του έτους και 

ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες, καθώς 

στη συνέχεια σηµειώνεται ταχεία άνοδος 

τιµών και εκρηκτική πορεία το τελευταίο 

δίµηνο του 2007. Έτσι τον Νοέµβριο και 

∆εκέµβριο ο πληθωρισµός κινήθηκε στο 

3,9%, όπως και τον Ιανουάριο του 2008, 

ενώ τον Φεβρουάριο ο ρυθµός εκτινάσσε-

ται στο 4,4%. Παράλληλα, ο δοµικός πλη-

θωρισµός (χωρίς δηλαδή ενέργεια και νω-

πά οπωροκηπευτικά), επιταχύνθηκε το 

2007, καθώς κινείται µε ρυθµό της τάξης 

του 2,96% (2,7% το 2006).  

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι παρά 

την επιβράδυνση στις µέσες τιµές, η µετα-

βολή του επιπέδου τιµών, δηλαδή η σω-

ρευτική άνοδος του δείκτη εντός του 

2007, από τον Ιανουάριο 2007 έως τον 

∆εκέµβριο 2007 είναι της τάξης του 4,2% 

όταν το 2006 ήταν 3%. Ταχύτερη αντί-

στοιχη άνοδος είχε σηµειωθεί το 2001. Συ-

νεπώς το επίπεδο τιµών, στο τέλος σε 

σχέση µε την αρχή του 2007, έχει αυξηθεί 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/08 
 

 57

πολύ ταχύτερα όχι µόνο από το αντίστοιχο 

διάστηµα του 2006, αλλά και κάθ’ όλη τη 

διάρκεια της τελευταίας πενταετίας.  

Η επιβράδυνση πάντως του µέσου πληθω-

ρισµού το 2007 οφείλεται κυρίως στην α-

ποκλιµάκωση των τιµών στα αγαθά, ενώ 

αντίθετα οι τιµές στις υπηρεσίες επιταχύ-

νονται σηµαντικά σε σχέση µε το 2006. 

Πολύ σηµαντικό ρόλο έπαιξε η ηπιότερη 

πορεία των τιµών του πετρελαίου κατά το 

πρώτο οκτάµηνο του 2007 που περιόρισε 

σηµαντικά τον εισαγόµενο πληθωρισµό και 

η συγκρατηµένη πορεία των τιµών στα 

επεξεργασµένα τρόφιµα, ωστόσο η τάση 

έχει πλέον αντιστραφεί. Πράγµατι, η δια-

τήρηση του πληθωρισµού σε υψηλά επί-

πεδα τους τελευταίους µήνες οφείλεται 

κατά κύριο λόγο στις υψηλές τιµές του πε-

τρελαίου που επηρεάζουν έντονα µία σειρά 

αγαθών και υπηρεσιών και κατά δεύτερο 

λόγο στις αυξήσεις των τιµών των δηµη-

τριακών και κτηνοτροφικών προϊόντων. 

Σύµφωνα µε την ΕΣΥΕ, αν οι τιµές της 

βενζίνης και του πετρελαίου θέρµανσης 

βρίσκονταν στα περυσινά επίπεδα, ο πλη-

θωρισµός τον Ιανουάριο του 2008 δεν θα 

ξεπερνούσε το 2,5%.  

Εξάλλου, σε επτά από τις 12 κλαδικές κα-

τηγορίες του Γ∆ΤΚ η αύξηση το 2007 ήταν 

ταχύτερη σε σχέση µε το 2006. Επισηµαί-

νεται χαρακτηριστικά η άνοδος τιµών στα 

Αλκοολούχα ποτά και καπνό (αύξηση κατά 
6,3% έναντι 5,7%) και στα Ξενοδοχεία – 
Καφέ Εστιατόρια (3,9% από 2,7% το 

2006) σε Ένδυση & Υπόδηση (3,4% από 

2,4%) και στην Εκπαίδευση, (4,1% έναντι 

3,9% το 2006). Αντίθετα, έχουν επιβρα-

δυνθεί οι τιµές στη Στέγαση (3,1% έναντι 

6,5% το 2006) και στις Μεταφορές (1,8% 

από 2,4%). 

 

∆ιάγραµµα 3.11  
Εξέλιξη πληθωρισµού  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

∆ιάγραµµα 3.12 
Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 3.13 
Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 
πληθωρισµού (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

Η αποκλιµάκωση των πιέσεων από την 

πλευρά της προσφοράς κατά το 2007, α-

ποτυπώνεται και στην εξέλιξη του δείκτη 

τιµών παραγωγού για την εγχώρια αγορά, 

που συνιστά πρόδροµο δείκτη του πληθω-

ρισµού. Έτσι το 2007 ο δείκτης αυξήθηκε 

µε 3,3% έναντι αύξησης 8,2% το 2006, 

γεγονός που συνέβαλε στην ηπιότερη πο-

ρεία των τιµών µέχρι τον Αύγουστο. Ω-

στόσο, κατά το τελευταίο τρίµηνο του 

2007, ο δείκτης αυξήθηκε κατά µέσο όρο 

περίπου µε 8% εξέλιξη που όχι µόνο ερµη-

νεύει την ενίσχυση των πιέσεων στα τέλη 

του έτους, αλλά προοιωνίζεται διατήρηση 

αυτών των πιέσεων βραχυπρόθεσµα. Τα 

ενδιάµεσα αγαθά εµφανίζουν την υψηλό-

τερη άνοδο το 2007 (6,6% έναντι 8,8% το 

2006), τα κεφαλαιουχικά αγαθά αυξάνο-

νται µε διπλάσιο ρυθµό (5,1% από 2,5% 

το 2006), ενώ οριακά ταχύτερη άνοδο σε 

σχέση µε το 2006 εµφανίζουν και τα διαρ-

κή καταναλωτικά αγαθά (4,2% έναντι 

3,9%). Αντίθετα, οι τιµές παραγωγού στη 

Βιοµηχανία Τροφίµων και Ποτών - που α-

ποτελεί το 1/5 του δείκτη – εµφανίζουν 

µείωση κατά 0,5%, είναι δηλαδή ουσιαστι-

κά αµετάβλητες, όταν το 2006 αυξήθηκαν 

κατά 9%.   

∆ιάγραµµα 3.14 
Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Τιµών Κατα-

ναλωτή Ελλάδας και Ευρωζώνης  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ε. Επιτροπής και ΕΣΥΕ 

Σε ότι αφορά βασικούς επιµέρους δείκτες 

του Γ∆ΤΚ µπορεί να σηµειωθεί ότι ο δεί-

κτης τιµών αγαθών αυξάνεται µε µέσο ε-

τήσιο ρυθµό 2,5%, παρουσιάζοντας σηµα-

ντική επιβράδυνση σε σχέση µε το 2006 

(3,4%). Αντίθετα ο δείκτης των υπηρεσιών 

επιταχύνεται στο 3,5% (από 3,0%), γεγο-

νός που συµβάλλει άλλωστε και στην ενί-

σχυση του δοµικού πληθωρισµού. Ο ειδι-

κός δείκτης καυσίµων παρουσιάζει αύξηση 

µόλις κατά 1,8%, όταν το 2006 σηµείωνε 

αύξηση κατά 11,5%, ενώ και ο ειδικός δεί-

κτης ενέργειας αυξάνεται κατά 2,2% ένα-

ντι αύξησης κατά 9,6% το 2006, εξέλιξη 

που ενσωµατώνει την έντονη αποκλιµά-

κωση των τιµών του πετρελαίου κατά το 

πρώτο οκτάµηνο του 2007.  



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/08 
 

 59

Από την άλλη πλευρά, ο ειδικός δείκτης 

οπωροκηπευτικών κινείται ταχύτερα σε 

σχέση µε το 2006 (5,96% έναντι 3,94%), 

µε τις βασικές αυξήσεις να έχουν εµφανι-

στεί κυρίως το δίµηνο Αυγούστου – Σε-

πτεµβρίου (αυξήσεις πάνω από 13%). Σε 

σύγκριση τέλος µε το µέσο πληθωρισµό 

στην Ευρωζώνη, η Ελλάδα εξακολουθεί να 

εµφανίζει υψηλότερο πληθωρισµό, καθώς 

µόνο η Σλοβενία παρουσιάζει δυσµενέστε-

ρη επίδοση. Η απόκλιση πάντως από το 

µέσο δείκτη περιορίστηκε το 2007 κάτω 

από µία ποσοστιαία µονάδα.  

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις  

Τα πρώτα στοιχεία για την πορεία του 

πληθωρισµού τους πρώτους µήνες του 

2008 είναι δυσµενή, καθώς ο πληθωρισµός 

εξακολουθεί να κινείται στην περιοχή του 

3,9%, ενώ τον Φεβρουάριο σηµείωσε τι-

µή-ρεκόρ στο 4,4%. Αντίστοιχη επίδοση 

στον πληθωρισµό είχε να σηµειωθεί από 

τον Φεβρουάριο του 2003, ενώ η εµµονή 

του πληθωρισµού σε µέσα επίπεδα της 

τάξης του 4% για τέσσερις συνεχόµενους 

µήνες (Νοέµβριος 2007 – Φεβρουάριος 

2008), υπερτερεί αντίστοιχου «σοκ» του 

τετραµήνου Μαΐου– Αυγούστου 2001, ό-

ταν ο πληθωρισµός είχε κινηθεί σε µέσα 

επίπεδα της τάξης του 3,94%. 

Εντονότερη πληθωριστική έκρηξη από την 

τρέχουσα, σηµειώνεται αρκετά παλιότερα, 

το καλοκαίρι του 1998, µε µέσο πληθωρι-

σµό στην περιοχή του 4,8%. Η αύξηση 

τότε συνδεόταν και µε την υποτίµηση της 

δραχµής ενόψει της ένταξης της στο Μη-

χανισµό Συναλλαγµατικών Ισοτιµιών.  

Από τις συγκρίσεις αυτές προκύπτει ότι 

στο θέµα του πληθωρισµού η σηµερινή 

συγκυρία είναι η δυσµενέστερη της τελευ-

ταίας δεκαετίας. Εξάλλου, η αποκλιµάκωση 

που αναµένεται σταδιακά εντός του έτους 

δεν θα αντισταθµίσει τις υψηλές επιδόσεις 

των πρώτων µηνών, µε αποτέλεσµα να 

υπάρξει τελικά επιτάχυνση του πληθωρι-

σµού πάνω από 3,5%, σε ετήσια βάση. 

Υπενθυµίζεται ότι οι προβλέψεις του προ-

ϋπολογισµού, αλλά και του Επικαιροποιη-

µένου Προγράµµατος Σταθερότητας ανα-

φέρονται σε πληθωρισµό κάτω του 3%, 

ενώ ακόµα και οι προβλέψεις των διεθνών 

οργανισµών αναφέρονται σε ένα επίπεδο 

της τάξης του 3,2%.  

Το σηµερινό περιβάλλον κρίνεται πάντως 

αρκετά ρευστό και οι αβεβαιότητες είναι 

αυξηµένες. Σε κάθε περίπτωση, οι παράγο-

ντες που αναµένεται να προσδιορίσουν την 

εξέλιξη των τιµών το 2008 είναι οι εξής: 

Η ηπιότερη πορεία των τιµών του πετρε-

λαίου διεθνώς το 2007 επηρέασε θετικά 

την πορεία των τιµών µέχρι τον Σεπτέµ-

βριο. Ωστόσο η εικόνα έχει πλέον αντι-

στραφεί και ήδη η τιµή του πετρελαίου 

Brent ανά βαρέλι κινείται πάνω από τα 

100$. Με βάση τις προβολές που έχουν 

πραγµατοποιηθεί, εκτιµάται ότι το µέσο 

ετήσιο επίπεδο τιµών για το 2008 θα κινη-

θεί στην περιοχή των 85$ έναντι 72$ το 

2007. Εποµένως η πίεση από αυτόν τον 

παράγοντα, ο οποίος έχει αποδειχθεί κα-

θοριστικός για το ελληνικό περιβάλλον πα-

ραµένει ενισχυµένη το 2008 και τεχνικά θα 

επηρεάσει έντονα µέχρι το καλοκαίρι του 

2008 (λόγω χαµηλότερης βάσης σύγκρισης 

σε σχέση µε το καλοκαίρι του 2007). 
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Από την άλλη πλευρά η ισχυροποίηση του 

ευρώ έναντι του δολαρίου διατηρείται, κά-

τι που σηµαίνει ότι συγκρατούνται οι τιµές 

σε µη ενεργειακές πρώτες ύλες και πλήθος 

άλλων βασικών εµπορευµάτων που διακι-

νούνται σε δολάρια, µε αποτέλεσµα την 

αποκλιµάκωση του εισαγόµενου πληθωρι-

σµού. Ταυτόχρονα ο κύκλος ανόδου των 

βασικών επιτοκίων που είχε υιοθετήσει η 

ΕΚΤ τα δύο τελευταία χρόνια, φαίνεται να 

έχει ολοκληρωθεί, καθώς παρά την έξαρση 

των τελευταίων µηνών, οι κινήσεις της 

ΕΚΤ εντός του 2008 θα είναι µάλλον περι-

ορισµένες.  

Την ίδια στιγµή οι ενδείξεις επιβράδυνσης 

της οικονοµικής δραστηριότητας, υποδη-

λώνουν µικρή εξασθένιση της εγχώριας 

ζήτησης και άρα αποκλιµάκωση των παρα-

γόντων που σχετίζονται µε αυτήν. Ευνοϊκά 

λειτουργούν ακόµα η περιοριστική δηµοσι-

ονοµική πολιτική που στοχεύει στη συ-

γκράτηση του ελλείµµατος, η αύξηση του 

ανταγωνισµού στο λιανικό εµπόριο και οι 

εισαγωγές καταναλωτικών αγαθών από 

χώρες χαµηλού κόστους. Από την άλλη 

πλευρά, το 2008 αναµένεται επιτάχυνση 

του ρυθµού ανόδου του µοναδιαίου κό-

στους εργασίας, ενώ και η άνοδος των µέ-

σων µισθών αναµένεται να είναι σηµαντι-

κή. 

Οι µηνιαίες έρευνες οικονοµικής συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ αποτυπώνουν µε εύγλωττο τρό-

πο την ανοδική πορεία των τιµών το τε-

λευταίο διάστηµα, ενώ συνιστούν πρόδρο-

µες ενδείξεις από την πλευρά της προσφο-

ράς για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξη των 

τιµών. Οι προβλέψεις εξακολουθούν να 

δείχνουν δυσοίωνες, ωστόσο το πιθανότε-

ρο είναι αυτές να αποκλιµακωθούν σταδια-

κά από τον Μάιο και µετά, καθώς φαίνεται 

να έχουν προσεγγίσει στα υψηλότερο επί-

πεδα των τελευταίων ετών. Σε όλους τους 

τοµείς οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για 

άνοδο των τιµών «παρακολουθούν» την 

έντονη αύξηση προς τα τέλη του 2007, 

τάση που δείχνει να διατηρείται τους πρώ-

τους µήνες του 2008, µε εξαίρεση ίσως τη 

βιοµηχανία. Αναλυτικότερα: 

 Στη Βιοµηχανία, το σχετικό ισοζύγιο 
αυτών που προβλέπουν βραχυπρόθε-

σµα άνοδο / µείωση τιµών έφτασε τον 

Ιανουάριο στο υψηλότερο σηµείο των 

τελευταίων ετών (+36), το υψηλότερο 

από όλους τους τοµείς. Τον Φεβρουά-

ριο σηµειώνεται πάντως µία µικρή διόρ-

θωση µε το ισοζύγιο να περιορίζεται, 

εξέλιξη που σηµειώνεται µόνο σε αυτόν 

τον τοµέα της οικονοµίας. 

 Παρόµοια είναι η εικόνα και στο Λιανι-
κό Εµπόριο, µε το σχετικό ισοζύγιο να 

κορυφώνεται το δίµηνο Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου στο +33, επίδοση που εί-

ναι επίσης η υψηλότερη των τελευταί-

ων ετών. Πρόκειται για έναν τοµέα που 

συνδέεται ιδιαίτερα µε το Γ∆ΤΚ, καθώς 

απεικονίζει την πορεία των τελικών τι-

µών σε πλήθος αγαθών. Οι προβλέψεις 

αυτές είναι αρκετά δυσοίωνες εποµένως 

για την εξέλιξη του πληθωρισµού βρα-

χυπρόθεσµα.  

 Στις Υπηρεσίες, επίσης µετά το καλο-
καίρι η ενίσχυση των προβλέψεων ανό-

δου τιµών είναι έντονη και σταθερή, αν 

και το σχετικό ισοζύγιο έχει αφενός κι-

νηθεί σε αυτά τα επίπεδα και το καλο-

καίρι του 2006, αφετέρου είναι πιο ήπιο 

σε σχέση µε τους άλλους τοµείς.  
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 Οι Ιδιωτικές Κατασκευές, είναι ένας 
τοµέας µε ιδιαιτερότητες. Η αποκλιµά-

κωση τιµών ήταν έντονη εντός του 

2007, τάση που συνεχίστηκε µέχρι και 

τον Νοέµβριο, όταν το ισοζύγιο γίνεται 

αρνητικό, υποδηλώνοντας µείωση τι-

µών. Το τελευταίο δίµηνο ωστόσο οι 

προβλέψεις και σε αυτόν τον µόνο το- 

µέα της οικονοµίας είναι αυξητικές, αν και 

οριακά. Αυτό σηµαίνει ότι τουλάχιστον αυ-

τός ο τοµέας τροφοδοτεί µε λι-γότερη έ-

νταση τις πληθωριστικές πιέσεις, ίσως όµως 

λόγω του υψηλού επιπέδου στο οποίο έ-

χουν κινηθεί οι τιµές, µετά και την άνοδο 

των αντικειµενικών αξιών. 

 

∆ιάγραµµα 3.15 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων 
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3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Το 2007, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, 

το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών διευρύνθηκε κατά 8,59 δισεκ. 

ευρώ σε σύγκριση µε το 2006 και διαµορ-

φώθηκε σε 32.261 εκατ. ευρώ, σηµειώνο-

ντας αύξηση της τάξης του 36,3%. Αυτό 

σηµαίνει ότι αποτελεί πλέον το 14,1% του 

ΑΕΠ έναντι 11,1% το 2006, επίδοση που 

αποτελεί την υψηλότερη ιστορικά. Η εξέλι-

ξη αυτή αντανακλά κυρίως την αύξηση του 

εµπορικού ελλείµµατος και δευτερευόντως 

την αύξηση του ελλείµµατος του ισοζυγίου 

εισοδηµάτων και τη µείωση του πλεονά-

σµατος του ισοζυγίου τρεχουσών µεταβι-

βάσεων. Αντίθετα, το πλεόνασµα του ισο-

ζυγίου υπηρεσιών µπορεί να αυξήθηκε, 

αλλά δεν αντιστάθµισε παρά σε µικρό 

βαθµό τις παραπάνω εξελίξεις. 

Η διεύρυνση του συνολικού ελλείµµατος 

του εµπορικού ισοζυγίου κατά 6,2 δι-

σεκ. ευρώ (αύξηση κατά 17,6%) οφείλεται 

κυρίως στην αύξηση του εµπορικού ελ-

λείµµατος των αγαθών εκτός καυσίµων και 

πλοίων και των καθαρών πληρωµών για 

αγορές πλοίων. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι 

εισαγωγές αγαθών προσεγγίζουν τα 60 

δισεκ. ευρώ, ενώ οι εξαγωγές δεν ξεπερ-

νούν τα 17,5 δισεκ. ευρώ. Αναλυτικότερα 

στο εµπορικό ισοζύγιο εκτός πλοίων και 

καυσίµων, οι εισπράξεις από εξαγωγές αυ-

ξήθηκαν κατά 4,7%, ενώ οι πληρωµές για 

εισαγωγές κατά 12,0%. Το πλεόνασµα του 

ισοζυγίου των υπηρεσιών αυξήθηκε 
κατά 1,39 δισεκ. ευρώ (9%), ενώ το έλ-

λειµµα του ισοζυγίου των εισοδηµάτων 
αυξήθηκε κατά 27,5%, λόγω των αυξηµέ-

νων καθαρών πληρωµών για τόκους, µερί-

σµατα και κέρδη σε κατοίκους του εξωτε-

ρικού. Τέλος, η µείωση του πλεονάσµατος 

του ισοζυγίου των τρεχουσών µεταβι-
βάσεων κατά 1,8 δισεκ. ευρώ (53,2%) 

οφείλεται στη µείωση των καθαρών ει-

σπράξεων του τοµέα της γενικής κυβέρνη-

σης από την ΕΕ (κατά 1,45 δισεκ. ευρώ) 

και των καθαρών εισπράξεων των λοιπών 

(εκτός γενικής κυβέρνησης) τοµέων κατά 

355 εκατ. ευρώ. 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το 2007 το ισοζύγιο κεφαλαιακών µεταβι-

βάσεων εµφάνισε πλεόνασµα 4,33 δισεκ. 

ευρώ, αυξηµένα κατά 42,5% σε σχέση µε 

το 2006, εξέλιξη η οποία αντανακλά την 

αύξηση των κεφαλαιακών µεταβιβάσεων 

από την ΕΕ προς τον τοµέα της γενικής 

κυβέρνησης. Έτσι, το συνολικό ισοζύγιο 

µεταβιβάσεων (τρεχουσών και κεφαλαια-

κών) παρουσίασε πλεόνασµα 5,92 δισεκ. 

ευρώ, έναντι 6,44 δισεκ. ευρώ το 2006, 

ενώ το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

και κεφαλαιακών µεταβιβάσεων παρουσιά-

ζει έλλειµµα σχεδόν 28 δισεκ. ευρώ, υπερ-

διπλάσιο  σε σχέση µε την εικόνα του 

2005. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών 
Συναλλαγών  

Το 2007, οι άµεσες επενδύσεις εµφάνισαν 

καθαρή εκροή ύψους 2,5 δισεκατ. ευρώ. Η 

καθαρή εισροή κεφαλαίων µη κατοίκων για 
άµεσες επενδύσεις ανήλθε σε 1,4 δισεκ. 

ευρώ, ενώ η καθαρή εκροή κεφαλαίων κα-

τοίκων για άµεσες επενδύσεις στο εξωτε-

ρικό έφθασε τα 3,9 δισεκ. ευρώ. Το 2007 

σηµειώθηκε καθαρή εισροή ύψους 17,4 
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δισεκ. ευρώ στην κατηγορία των επενδύ-
σεων χαρτοφυλακίου, δεδοµένου ότι η 

εισροή κεφαλαίων µη κατοίκων για τοπο-

θετήσεις στην Ελλάδα (κυρίως σε οµόλογα 

και έντοκα γραµµάτια του Ελληνικού ∆η-

µοσίου και σε µετοχές ελληνικών επιχειρή-

σεων, ύψους 25,7 και 8,1 δισεκ. ευρώ, α-

ντίστοιχα) υπεραντιστάθµισε σε σηµαντικό 

βαθµό την εκροή κεφαλαίων κατοίκων σε 

τοποθετήσεις σε οµόλογα και έντοκα 

γραµµάτια του εξωτερικού (ύψους 15,4 

δισεκ. ευρώ). Τέλος, στην κατηγορία των 

"λοιπών'' επενδύσεων η καθαρή εισροή 
ύψους 12,74 δισεκ. ευρώ (αύξηση κατά 

10%) οφείλεται στο γεγονός ότι η εισροή 

κεφαλαίων µη κατοίκων, κυρίως για τοπο-

θετήσεις σε καταθέσεις και repos στην Ελ-

λάδα, ήταν σχεδόν διπλάσια από τις αντί-

στοιχες εκροές, οι οποίες κατά κύριο λόγο 

αφορούσαν τοποθετήσεις κατοίκων σε κα-

ταθέσεις και repos του εξωτερικού. Επί-

σης, στο τέλος του ∆εκεµβρίου 2007, τα 

συναλλαγµατικά διαθέσιµα της χώρας 

διαµορφώθηκαν σε 2,5 δισεκ. ευρώ, αυξη-

µένα κατά 14,8% σε σχέση µε τον ∆εκέµ-

βριο του 2006.  

 

Το έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συ-

ναλλαγών αυξάνεται διαχρονικά τα τελευ-

ταία χρόνια στην Ελλάδα. Ωστόσο, ο ρυθ-

µός αύξησης του ελλείµµατος για το 2007 

σε σχέση µε το 2006 είναι χαµηλότερος, 

αφού το 2006 έφθασε το 60% (έναντι του 

36% το 2007). Στην τελευταία Έκθεση 

Νοµισµατικής Πολιτικής της ΤτΕ παρατίθε-

νται οι παράγοντες που επηρεάζουν τη δι-

αχρονική επιδείνωση του ελλείµµατος στο 

ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Ανάµεσα 

σε αυτούς, οι κυριότεροι που επισηµαίνο-

νται είναι οι εξής: 

• Η υστέρηση της εγχώριας αποταµί-

ευσης σε σχέση µε τις εκτεταµένες 

εγχώριες επενδύσεις εξαιτίας της 

υπερβάλλουσας εγχώριας ζήτησης, 

σε αντίθεση µε την εξέλιξη των α-

ντίστοιχων µεγεθών στην Ευρωζώ-

νη.  

• Το χαµηλό επίπεδο της διαρθρωτι-

κής ανταγωνιστικότητας και η υπο-

χώρηση της ανταγωνιστικότητας 

ως προς τις τιµές, κυρίως ως απο-

τέλεσµα της διαφοράς του πληθω-

ρισµού 

• Η αύξηση των καθαρών πληρωµών 

για αγορές πλοίων, εισαγωγές καυ-

σίµων και τόκων-µερισµάτων–

κερδών.  

Το έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συ-

ναλλαγών ως ποσοστό του ΑΕΠ αναµένε-

ται να επιδεινωθεί το 2008. Ανάµεσα σε 

άλλα, στην υποχώρηση αυτή θα συµβάλλει 

η επιβράδυνση της αύξησης των εξαγωγών 

αγαθών, εξαιτίας της πρόβλεψης για άµ-

βλυνση στο ρυθµό ανόδου του παγκόσµι-

ου εµπορίου, της ανόδου των τιµών των 

καυσίµων και των εκτεταµένων δαπανών 

για αγορές πλοίων, η οποία ωστόσο θα 

αυξήσει τα έσοδα από µεταφορικές υπη-

ρεσίες και εποµένως θα συµβάλλει στην 

υποχώρηση του ελλείµµατος µακροπρόθε-

σµα.  

Εξάλλου, αναµένεται να συνεχιστεί και η 

επιβάρυνση στο ισοζύγιο εισοδηµάτων, 

λόγω της καταβολής των τόκων του αυξη-

µένου ποσοστού του χρέους που διακρα-

τείται από ξένους επενδυτές.  
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Ειδικά ως προς το έλλειµµα στο εµπορικό 

ισοζύγιο επισηµαίνεται ότι: 

• Οφείλεται κυρίως στην αύξηση του 

ελλείµµατος των αγαθών εκτός 

καυσίµων και πλοίων και λιγότερο 

στις καθαρές πληρωµές για αγορές 

πλοίων και εισαγωγών καυσίµων, 

αφού αυτές αυξήθηκαν συγκρατη-

µένα 

• Η επιβράδυνση του ρυθµού ανόδου 

των εισπράξεων από εξαγωγές ε-

κτός καυσίµων και πλοίων σε 4,7% 

από 12% το 2006 οφείλεται στην 

επιδείνωση των όρων εµπορίου και 

της ανταγωνιστικότητας των ελλη-

νικών προϊόντων και στην απώλεια 

µεριδίων σε σηµαντικές διεθνείς 

αγορές.  

• Ο ρυθµός ανόδου των πληρωµών 

για εισαγωγές επιβραδύνθηκε. Η α-

ξία των εισαγωγών ωστόσο παρα-

µένει πολλαπλάσια της αξίας των 

εξαγωγών, µε αποτέλεσµα να διευ-

ρύνεται το έλλειµµα περαιτέρω.  

Σχετικά µε το ισοζύγιο υπηρεσιών, το πλε-

όνασµα αυξάνεται το 2007 κατά 9%, κυ-

ρίως λόγω της ανόδου των καθαρών ει-

σπράξεων από υπηρεσίες µεταφορών. Οι 

καθαρές εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπη-

ρεσίες αυξάνονται µόνο κατά 0,4% το 

2007, ενώ και οι καθαρές πληρωµές για 

λοιπές υπηρεσίες σηµειώνουν άνοδο που 

ξεπερνά το 18%. 

Συµπερασµατικά, εκτός από τα ζητήµατα 

της χαµηλής ανταγωνιστικότητας των ελ-

ληνικών προϊόντων που αναδεικνύονται 

από τη διεύρυνση του εµπορικού ελλείµ-

µατος, ένα µέρος της επιδείνωσης του ελ-

λείµµατος τρεχουσών συναλλαγών θα πρέ-

πει να αποδοθεί και στη διαδικασία σύ-

γκλισης της ελληνικής οικονοµίας µε τις 

αναπτυγµένες ευρωπαϊκές. Στο βαθµό δη-

λαδή που η άνοδος αυτή αντανακλά παρα-

γωγικές επενδύσεις που ενισχύουν το πα-

ραγωγικό δυναµικό της ελληνικής οικονο-

µίας µπορεί να θεωρηθεί αναµενόµενη. 

Από την άλλη πλευρά ωστόσο η διαχρονι-

κή επιδείνωση του ελλείµµατος προκύπτει 

και ως αποτέλεσµα της υστέρησης της εγ-

χώριας αποταµίευσης - ιδιωτική και δηµό-

σια - σε σχέση µε την εξέλιξη των αντί-

στοιχων µεγεθών στην Ευρωζώνη. Η αυ-

ξηµένη κατανάλωση – αντί επενδύσεων 

που ενισχύουν την εξωστρέφεια της εγχώ-

ριας παραγωγής – οδηγεί σε αύξηση του 

εξωτερικού χρέους χωρίς βελτίωση της 

ικανότητάς της να το εξυπηρετεί, µε διε-

θνώς ανταγωνιστικά προϊόντα / υπηρεσίες. 

Παρόλο που το ισχυρό ευρώ εξασφαλίζει 

τη χρηµατοδότηση αυτού του ελλείµµα-

τος, η συνέχιση µίας ανάλογης τάσης σε 

συνδυασµό µε τις αυξανόµενες δηµοσιο-

νοµικές δαπάνες θέτει τελικά σε κίνδυνο 

τις χρηµατοοικονοµική θέση της ελληνικής 

οικονοµίας στο διεθνές περιβάλλον.  
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ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ  ( εκατ. ευρώ) 
           Ιανουάριος - ∆εκέµβριος ∆εκέµβριος 

    2005 2006 2007 2005 2006 2007 

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -14.743,5 -23.668,1 -32.261,2 -2.521,0 -2.812,9 -4.926,7 
Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -27.558,9 -35.286,3 -41.499,2 -2.841,3 -3.225,3 -4.172,2 
  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -6.629,2 -8.761,3 -9.219,6 -976,7 -779,2 -1.132,6 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -20.929,7 -26.525,0 -32.279,6 -1.864,6 -2.446,1 -3.039,6 
  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -723,0 -3.390,5 -5.520,3 -194,4 -421,6 -655,2 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -20.206,7 -23.134,5 -26.759,3 -1.670,2 -2.024,5 -2.384,4 
I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 14.200,9 16.154,3 17.445,5 1.328,8 1.244,3 1.458,5 
  Καύσιµα 2.257,7 2.939,8 3.037,3 162,6 161,3 298,7 
  Πλοία (εισπράξεις) 1.602,2 1.631,8 2.275,4 61,3 73,5 118,5 
  Λοιπά αγαθά 10.341,0 11.582,7 12.132,8 1.104,9 1.009,5 1.041,3 
I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 41.759,8 51.440,6 58.944,8 4.170,1 4.469,6 5.630,7 
  Καύσιµα 8.886,9 11.701,1 12.256,9 1.139,3 940,5 1.431,3 
  Πλοία (πληρωµές) 2.325,2 5.022,3 7.795,7 255,7 495,1 773,7 
  Λοιπά αγαθά 30.547,7 34.717,2 38.892,2 2.775,1 3.034,0 3.425,7 
Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 15.391,1 15.337,1 16.723,9 602,8 437,1 587,1 
I.B.1 Εισπράξεις  27.253,5 28.364,1 31.425,3 1.763,7 1.643,0 2.067,4 
  Ταξιδιωτικό 10.729,5 11.356,7 11.407,2 230,0 199,2 226,8 
  Μεταφορές 13.871,4 14.324,7 16.939,3 1.279,6 1.130,5 1.551,4 
  Λοιπές υπηρεσίες 2.652,6 2.682,7 3.078,9 254,1 313,3 289,2 
I.B.2 Πληρωµές  11.862,4 13.027,0 14.701,4 1.160,9 1.205,8 1.480,3 
  Ταξιδιωτικό 2.445,7 2.382,8 2.441,5 240,0 252,2 299,6 
  Μεταφορές 6.237,7 6.991,3 7.771,3 637,0 613,7 749,6 
  Λοιπές υπηρεσίες 3.179,0 3.652,9 4.488,6 283,9 339,9 431,1 
Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -5.676,1 -7.118,8 -9.077,0 -629,7 -688,1 -926,7 
I.Γ.1 Εισπράξεις  3.273,5 3.626,1 4.625,7 292,4 374,1 400,9 
  Αµοιβές, µισθοί  287,1 318,1 366,9 29,4 30,8 31,7 
  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 2.986,4 3.308,0 4.258,9 262,9 343,4 369,2 
I.Γ.2 Πληρωµές  8.949,6 10.744,9 13.702,7 922,1 1.062,3 1.327,5 
  Αµοιβές, µισθοί  219,8 280,7 332,6 27,4 27,0 33,4 
  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 8.729,8 10.464,2 13.370,1 894,7 1.035,2 1.294,1 
Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 3.100,4 3.399,9 1.591,1 347,3 663,4 -414,9 
I.∆.1 Εισπράξεις  6.876,4 6.847,4 6.608,1 599,8 924,8 966,8 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 4.615,5 4.462,4 4.361,2 376,6 732,1 780,7 
  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 2.261,0 2.385,0 2.246,9 223,2 192,7 186,0 
I.∆.2 Πληρωµές  3.776,0 3.447,5 5.017,0 252,6 261,4 1.381,6 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 2.921,4 2.472,7 3.825,4 196,6 178,8 1.294,8 
  Λοιποί τοµείς 854,6 974,8 1.191,6 55,9 82,6 86,9 
II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 2.048,6 3.041,3 4.332,3 361,9 454,3 1.349,2 
ΙΙ.1 Εισπράξεις  2.324,9 3.310,7 4.673,9 386,9 477,2 1.378,9 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.137,1 3.116,5 4.401,4 369,8 456,8 1.339,8 
  Λοιποί τοµείς 187,8 194,2 272,4 17,0 20,3 39,2 
ΙΙ.2 Πληρωµές  276,3 269,5 341,6 25,0 22,9 29,8 
  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 22,9 32,2 27,1 3,7 3,0 1,0 
  Λοιποί τοµείς 253,4 237,3 314,5 21,3 19,9 28,7 

III ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-12.694,9 -20.626,8 -27.928,9 -2.159,1 -2.358,6 -3.577,5 

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 12606,6 20363,7 27361,4 1992,7 2148,1 3400,5 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* -679,0 953,8 -2499,0 47,7 -271,9 -109,6 
   Κατοίκων στο εξωτερικό -1180,4 -3321,6 -3900,1 -91,6 -536,5 -518,9 
   Μη κατοίκων στην Ελλάδα 501,3 4275,4 1401,1 139,3 264,6 409,2 
IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 7322,6 8115,4 17441,7 -212,4 2651,5 4046,5 
   Απαιτήσεις -18459,7 -6961,2 -16351,1 -1176,7 2076,0 2250,9 
   Υποχρεώσεις 25782,3 15076,6 33792,8 964,3 575,6 1795,6 
ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 5914,0 11518,5 12740,6 2124,4 -381,5 -395,3 
   Απαιτήσεις -6301,5 -5851,0 -16266,1 6807,0 2657,5 -3213,6 
   Υποχρεώσεις 12215,5 17369,5 29006,8 -4682,6 -3038,9 2818,4 
   ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -447,0 -447,7 -2341,7 -330,0 -237,6 -80,0 
ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** 49,0 -224,0 -322,0 33,0 150,0 -141,0 
V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) 88,3 263,1 567,5 166,4 210,4 176,9 
 ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περ/δου)***    1945,0 2169,0 2491,0 

* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό  της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά 
δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις 
απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  ευρώ , τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του 
ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος
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4.  Η ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ – ΠΟΤΩΝ: ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Στο κεφάλαιο αυτό συνοψίζονται τα σηµα-

ντικότερα ευρήµατα της τελευταίας Ετήσι-

ας Έκθεσης για τον κλάδο των τροφίµων 

και ποτών που εκπονεί κάθε χρόνο το 

τµήµα Έρευνας Βιοµηχανίας Τροφίµων του 

ΙΟΒΕ, όπου παρουσιάζονται τα βασικά δε-

δοµένα, οι εξελίξεις και οι προοπτικές της 

ευρωπαϊκής, αλλά κυρίως της ελληνικής 

βιοµηχανίας τροφίµων-ποτών, τόσο στο 

σύνολό της, όσο και στους επιµέρους υπο-

κλάδους της9. Πιο συγκεκριµένα περιγρά-

φονται: (α) η διάρθρωση της ευρωπαϊκής 

βιοµηχανίας τροφίµων και οι εξελίξεις των 

τελευταίων χρόνων, καθώς και οι προκλή-

σεις για τον κλάδο, (β) η διάρθρωση της 

ελληνικής βιοµηχανίας τροφίµων- ποτών 

και οι εξελίξεις και προοπτικές της, µε έµ-

φαση στην παραγωγή, τις επενδύσεις, τις 

τιµές και την απασχόληση, (γ) η χρηµατο-

οικονοµική εικόνα του κλάδου και (δ) οι 

κυριότερες τάσεις που επικρατούν στο ε-

ξωτερικό εµπόριο των τροφίµων και πο-

τών.  

 

4.1  Η Ευρωπαϊκή Βιοµηχανία  

 Τροφίµων – Ποτών 

Η βιοµηχανία τροφίµων-ποτών αποτελεί το 

µεγαλύτερο κλάδο της ευρωπαϊκής µετα-

ποίησης, καθώς το 2005 πραγµατοποιεί 

πωλήσεις ύψους 836 δισεκ. € (14% του 

συνολικού κύκλου εργασιών της µεταποίη-

                                                           
9 Λαπατίνας Α. και Μαραγκού Γ. (2008), «Η Ελληνι-
κή Βιοµηχανία Τροφίµων - Ποτών», Ετήσια Έκθεση 
2007, ΙΟΒΕ, Φεβρουάριος 2008, Αθήνα   

σης της ΕΕ-27) και απασχολεί περίπου 4 

εκατ. εργαζοµένους (3,8% του συνόλου). 

Πάνω από το 94% των επιχειρήσεων είναι 

µικροµεσαίες (279.000 από σύνολο 

296.000), απασχολούν όµως το 61% των 

συνολικών εργαζοµένων και πραγµατοποι-

ούν το 49% των πωλήσεών του. Παράλ-

ληλα, στον κλάδο δραστηριοποιούνται και 

µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις µε καθε-

τοποιηµένη οργάνωση παραγωγής και ευ-

ρεία γκάµα προϊόντων, οι οποίες παίζουν 

σηµαντικό ρόλο στην επίδοση του κλάδου 

διεθνώς. 

Ο όγκος παραγωγής της βιοµηχανίας τρο-

φίµων-ποτών στην ΕΕ-27 παρουσιάζει α-

νοδική πορεία την τελευταία δεκαετία και 

µόνο το 2002 φαίνεται να υπήρξε µια µι-

κρή κάµψη. Όµως σε όρους απασχόλησης 

- παρά τις εποχικές διακυµάνσεις - η γενι-

κότερη τάση την τελευταία δεκαετία είναι 

αρνητική. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 

2004, η απασχόληση στον κλάδο µειώθηκε 

κατά 4,9%. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση το 2005 ήταν ο µε-

γαλύτερος εξαγωγέας και εισαγωγέας α-

γροτικών προϊόντων και προϊόντων τροφί-

µων παγκοσµίως, µπροστά και από τις 

Η.Π.Α., µε µερίδιο που ξεπερνά το 10% 

των παγκόσµιων εξαγωγών και εισαγωγών. 

Το 2005, το εµπορικό πλεόνασµα της ΕE-

25 σε προϊόντα τροφίµων-ποτών-καπνού 

άγγιζε τα 8,2 δισεκ. €. Οι εξαγωγές ανήλ-

θαν σε 49 δισεκ. € (4,9% των συνολικών 

βιοµηχανικών εξαγωγών) και το µεγαλύτε-
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ρο µέρος τους αφορούσε ποτά (29,4%) 

και αρτοσκευάσµατα, ζαχαρώδη και ζαχα-

ρωτά (25%). Το 2006 το εµπορικό πλεό-

νασµα περιορίστηκε κατά 28,4% σε 5,9 

δισεκ. €, καθώς οι εισαγωγές αυξήθηκαν 

κατά 18% περίπου σε 48,2 δισεκ. € (το 

3,8% των συνολικών εισαγωγών της βιο-

µηχανίας), ενώ οι εξαγωγές, µε ρυθµό αύ-

ξησης 10,2%, δεν ξεπέρασαν τα 54 δισεκ. 

€ (5% των συνολικών βιοµηχανικών εξα-

γωγών).  

Όσον αφορά στο καταναλωτικό πρότυπο 

που σχετίζεται µε τον κλάδο, παρατηρείται 

µείωση της συµβολής των τροφίµων και 

ποτών στο σύνολο των δαπανών των νοι-

κοκυριών διαχρονικά, γεγονός που οφείλε-

ται κυρίως στην αύξηση του κατά κεφαλήν 

εισοδήµατος. Τα ευρωπαϊκά νοικοκυριά 

ενδιαφέρονται όλο και περισσότερο πλέον 

- σε σχέση µε το παρελθόν - για την ποιό-

τητα των τροφίµων, την ασφάλεια και τις 

παραγωγικές διαδικασίες των προϊόντων 

που καταναλώνουν.  

Τα προβλήµατα και οι προκλήσεις που έχει 

να αντιµετωπίσει τα επόµενα χρόνια ο 

κλάδος στην Ευρώπη, συνοψίζονται σε 

αδρές γραµµές στα ακόλουθα: 

 Η βιοµηχανία τροφίµων-ποτών είναι 

κατακερµατισµένη και δέχεται αυξα-

νόµενη ανταγωνιστική πίεση από 

τον δραστήριο διεθνώς κλάδο του 

λιανικού εµπορίου  

 Η κερδοφορία των επιχειρήσεων εί-

ναι πτωτική και περιορίζει τις επεν-

δύσεις και την καινοτοµία στον κλά-

δο. Οι προσπάθειες για αύξηση των 

επενδύσεων σε R&D πρέπει να ε-

νταθούν και να υποστηριχθούν πε-

ραιτέρω. Το 7ο Πρόγραµµα Πλαίσιο, 

η Ευρωπαϊκή Τεχνολογική Πλατ-

φόρµα (ETP Food for Life) και άλλα 

ευρωπαϊκά προγράµµατα, όπως το 

Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητας και 

Καινοτοµίας θα πρέπει να αξιοποιη-

θούν από την ευρωπαϊκή βιοµηχανία 

σε µεγαλύτερο βαθµό.  

 Το κόστος των συντελεστών παρα-

γωγής και ειδικότερα των πρώτων 

υλών έχει αυξηθεί. Οι ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις καταβάλλοντας υψηλό-

τερες τιµές σε σχέση µε τους αντα-

γωνιστές τους, αντιµετωπίζουν υ-

ψηλότερα κόστη παραγωγής που ε-

πιβαρύνουν την ανταγωνιστικότητά 

τους. Οι µεταρρυθµίσεις που έχει 

εξαγγείλει η ΕΕ για τον αγροτικό το-

µέα πρέπει να ολοκληρωθούν, µε 

βασικό άξονα την αύξηση της αντα-

γωνιστικότητας των αγροτικών 

πρώτων υλών. Επιπλέον, η εστίαση 

σε παραγωγή υψηλής ποιότητας α-

γροτικών προϊόντων πρέπει να δια-

τηρηθεί, αφού αυτά αποτελούν τη 

βάση της ευρωπαϊκής διατροφικής 

αλυσίδας.  

 Στην υιοθέτηση µελλοντικού «χάρτη 

ανανεώσιµης ενέργειας» από την Ε. 

Επιτροπή θα πρέπει να προηγηθεί 

πλήρης αξιολόγηση των επιπτώσεων 

των στόχων που τίθενται στη δια-

θεσιµότητα της γης και των πρώτων 

υλών, καθώς και στις τιµές τους. Θα 

πρέπει να διασφαλιστεί από τις αρ-

µόδιες αρχές ότι η ανάπτυξη των βι-

οκαυσίµων – που είναι απόλυτα α-
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παραίτητη - δεν θα έχει επιπτώσεις 

στην αγροτική παραγωγική δραστη-

ριότητα. Η βασική διάθεση των α-

γροτικών προϊόντων πρέπει να πα-

ραµείνει προς την παραγωγή τροφί-

µων.10  

 Το µερίδιο της ευρωπαϊκής αγοράς 

στις εξαγωγές τροφίµων-ποτών πα-

γκοσµίως περιορίζεται συνεχώς τα 

τελευταία χρόνια προς όφελος εξα-

γωγέων, όπως η Αυστραλία, η Νέα 

Ζηλανδία, η Κίνα και η Βραζιλία. Τα 

προϊόντα υψηλής προστιθέµενης ά-

ξιας δεν φαίνεται να απολαµβάνουν 

την αναµενόµενη µεγέθυνση των 

πωλήσεων. Τα κόστη παραγωγής 

και οι ακριβές γεωργικές πρώτες ύ-

λες φαίνεται να αποτελούν βασικό 

πρόσκοµµα στην επιχειρηµατική λει-

τουργία, ενώ σηµαντικό ρόλο στον 

περιορισµό των εξαγωγών διαδρα-

µατίζει και η επιβολή εµπορικών δα-

σµών εκεί που δεν πρέπει, ή η µη 

επιβολή εκεί που πρέπει. 

Η ευρωπαϊκή βιοµηχανία τροφίµων-ποτών 

λειτουργεί εποµένως σε ένα οικονοµικό 

περιβάλλον που δέχεται έντονες ανταγω-

νιστικές πιέσεις απέναντι στις οποίες πρέπει 

να αναλάβει πολυµετωπική και ταυτόχρονη 

δράση. Η βιοµηχανία είναι υπεύθυνη για τη 

λήψη των κατάλληλων επιχειρηµατικών 

αποφάσεων, όµως οι δηµόσιες πολιτικές 

οφείλουν να διασφαλίσουν εκείνο το επι-

χειρηµατικό περιβάλλον που προάγει την 

επιχειρηµατικότητα και την ανάπτυξη. 

                                                           
10 Βλέπε επίσης, «Βιοκαύσιµα, Κείµενο Θέσε-
ων», ΙΟΒΕ, Νοέµβριος 2007, Αθήνα 

Ο κύκλος ανόδου των τιµών βασικών 
εµπορευµάτων του αγροτικού τοµέα 
και των τροφίµων 

Η πρόσφατη συζήτηση σχετικά µε τη ρα-

γδαία άνοδο των τιµών των σιτηρών και 

τη σηµασία που έχει για τον κλάδο των 

τροφίµων έχει εντοπίσει τα εξής ζητήµατα: 

η ελλειµµατική παγκόσµια παραγωγή, τα 

ακραία καιρικά φαινόµενα, η αυξηµένη ζή-

τηση δηµητριακών από τις ταχύτατα ανα-

πτυσσόµενες Κίνα και Ινδία και η απορρό-

φηση µεγάλου µέρους των παραγόµενων 

προϊόντων από την παραγωγή βιοκαυσί-

µων, συντελούν στη συνεχιζόµενη άνοδο 

των τιµών των αγροτικών προϊόντων. Η 

τιµή του σιταριού στην προθεσµιακή αγο-

ρά εµπορευµάτων του Σικάγου είχε ενι-

σχυθεί στα τέλη του 2007 πάνω από 95% 

σε σχέση µε τις αρχές του έτους. Η τιµή 

των σπόρων σόγιας την ίδια περίοδο είχε 

φτάσει στο υψηλότερο επίπεδο από το 

1996, σηµειώνοντας άνοδο της τάξης του 

75,8% από τις αρχές του έτους. Η τιµή 

του καλαµποκιού επίσης ενισχύθηκε σηµα-

ντικά (κατά 18,8% από τις αρχές του 

2007), ενώ και το ρύζι κατέγραφε τον ∆ε-

κέµβριο του 2007 την τιµή ρεκόρ των 13,3 

δολαριων/100κιλά. Σε γενικές γραµµές, το 

2007, η άνοδος των τιµών των σιτηρών 

ήταν περίπου διπλάσια από αυτήν του πε-

τρελαίου.  

Η εξέλιξη των διεθνών τιµών των βασικών 

εµπορευµάτων του αγροτικού τοµέα ασκεί 

άµεσες και έµµεσες πιέσεις στον πληθωρι-

σµό. Οι άµεσες επιδράσεις προκύπτουν 

από τη συµµετοχή των αγροτικών προϊό-

ντων στα επεξεργασµένα και µη επεξεργα-

σµένα είδη διατροφής που περιλαµβάνο-
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νται στο δείκτη τιµών καταναλωτή, ενώ οι 

έµµεσες επιδράσεις αφορούν στις τιµές 

άλλων τελικών αγαθών, για την παραγωγή 

των οποίων τα αγροτικά προϊόντα χρησι-

µοποιούνται ως πρώτη ύλη ή ενδιάµεσα 

αγαθά.  

Ο κύκλος ανόδου των τιµών των σιτηρών 

απειλεί όµως µε ντόµινο ανατιµήσεων σε 

όλα τα τρόφιµα. Το ακριβότερο σιτάρι και 

καλαµπόκι ουσιαστικά σηµαίνει αυξήσεις 

σε άλευρα, ζυµαρικά, αρτοσκευάσµατα και 

ζωοτροφές. Οι ακριβότερες ζωοτροφές 

οδηγούν σε ανατιµήσεις στο κρέας, στα 

γαλακτοκοµικά προϊόντα, στα αυγά και αυ-

τές µε τη σειρά τους σε αλυσιδωτές ανατι-

µήσεις άλλων τροφίµων. Οι συνέπειες είναι 

ήδη ορατές, καθώς το καλάθι της νοικοκυ-

ράς σε µέσο παγκόσµιο επίπεδο γέµιζε το 

2007 κατά 21% ακριβότερα σε σχέση µε 

το 2006. 

Τα σιτηρά θα παραµείνουν ακριβά και το 

2008, καθώς τα επίπεδα αποθεµάτων διε-

θνώς είναι χαµηλά και ταυτόχρονα πολλές 

χώρες έχουν περιορίσει τις εξαγωγές τους 

(Κίνα, Ρωσία). Γενικά άλλωστε τα περιθώ-

ρια αύξησης της παγκόσµιας προσφοράς 

έχουν στενέψει ιδιαίτερα, λόγω της ένδειας 

νέων καλλιεργήσιµων εκτάσεων, της υπε-

ρεκµετάλλευσης της υφιστάµενης καλλιερ-

γήσιµης γης και της ερηµοποίησης που 

προκαλεί η υπερθέρµανση του πλανήτη. 

Στον αντίποδα και στην πλευρά της ζήτη-

σης, οι επενδυτές εξακολουθούν να αγο-

ράζουν σιτηρά, καθώς οι πολυπληθείς και 

ραγδαία αναπτυσσόµενες χώρες της Ασίας 

εντείνουν τη ζήτησή τους, ενώ η αύξηση 

στην τιµή των ορυκτών καυσίµων καθιστά 

τα βιοκαύσιµα όλο και πιο λογική επιλογή.  

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η παγκό-

σµια οικονοµία έχει εισέλθει σε µια περίοδο 

ακριβότερων τροφίµων, η οποία προβλέ-

πεται να συνεχισθεί καθώς οι παράγοντες 

που ωθούν τις τιµές προς τα πάνω έχουν 

µονιµότερο και διαρθρωτικό χαρακτήρα  

4.2 Η Ελληνική Βιοµηχανία Τροφίµων 

- Ποτών 

 

∆ιαρθρωτικά στοιχεία και παραγωγή 

Η βιοµηχανία τροφίµων-ποτών κατέχει κυ-

ρίαρχη θέση και στην ελληνική µεταποίη-

ση. Αποτελεί τον κλάδο µε την υψηλότερη 

συµβολή σε όλα τα βασικά µεγέθη της µε-

ταποίησης. Καλύπτει το 24% του κύκλου 

εργασιών, κατέχει το 25% των συνολικών 

κεφαλαίων, παράγει το 22% της συνολικής 

προστιθέµενης αξίας, απασχολεί πάνω από 

το 23% των απασχολουµένων στο σύνολο 

της µεταποίησης ενώ αριθµητικά οι επιχει-

ρήσεις του κλάδου υπερβαίνουν το 20% 

του συνόλου των βιοµηχανικών επιχειρή-

σεων. 

Η βιοµηχανική παραγωγή του κλάδου ακο-

λουθεί γενικά τις διεθνείς τάσεις. Έτσι, η 

πορεία της παραγωγικής δραστηριότητας 

το 2007 ήταν ανοδική, όπως άλλωστε και 

στο σύνολο της µεταποίησης. Έτσι ο δεί-

κτης βιοµηχανικής παραγωγής άγγιξε το 

υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων ετών 

και τις 111,0 µονάδες (2000=100).  

Τιµές 

Την περίοδο 1995-2006, οι τιµές παραγω-

γού του κλάδου αυξήθηκαν σωρευτικά κα-

τά 54,0% και κατά µέσο ετήσιο όρο περί 
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το 4,0%. Το 2007 η αύξηση των τιµών 

παραγωγού επιβραδύνεται, εξέλιξη που 

φαίνεται να οφείλεται εξ ολοκλήρου στη 

σηµαντική πτώση των τιµών χονδρικής 

των «ζωικών και φυτικών ελαίων και λι-

πών». Είναι άλλωστε ο υποκλάδος µε τη 

µεγαλύτερη βαρύτητα στη διαµόρφωση 

του ∆είκτη Τιµών Παραγωγού του κλάδου 

των τροφίµων και ποτών. Αντίθετα, στους 

υπόλοιπους υποκλάδους καταγράφεται αύ-

ξηση τιµών. 

Ο σηµαντικότερος ίσως παράγων που επη-

ρεάζει τις τιµές των τροφίµων-ποτών είναι 

το κόστος των πρώτων υλών και ειδικότε-

ρα των γεωργικών προϊόντων. Από τη σύ-

γκριση της εξέλιξης των τιµών παραγωγού 

του κλάδου τροφίµων-ποτών µε τις τιµές 

εκροών του πρωτογενή τοµέα προκύπτει 

ότι την περίοδο 1996-2003, η αύξηση των 

τιµών της πρωτογενούς παραγωγής ήταν 

ταχύτερη από εκείνη των τιµών παραγω-

γού του κλάδου τροφίµων-ποτών.  

Το γεγονός αυτό αποτελεί ένδειξη ότι την 

περίοδο αυτή µέρος της µεταβολής των 

τιµών των γεωργικών προϊόντων απορρο-

φήθηκε τελικά από τη βιοµηχανία και δε 

µετακυλήθηκε στους καταναλωτές. Η σχέ-

ση αυτή αντιστρέφεται το 2004, κυρίως 

λόγω της τεχνικής αλλαγής του δείκτη και 

της σηµαντικής ανόδου της τιµής του 

παρθένου ελαιόλαδου. Το 2005 όµως, µε 

την πτώση των τιµών παραγωγού «παρα-

σκευασµένων και διατηρηµένων φρούτων 

και λαχανικών», επανέρχεται η µακροχρό-

νια τάση και οι τιµές τροφίµων-ποτών αυ-

ξάνονται βραδύτερα από τις τιµές γεωργι-

κών προϊόντων. Το 2006 η άνοδος των 

τιµών των τροφίµων-ποτών ήταν της τά-

ξης του 6,4%, ενώ οι τιµές των γεωργικών 

προϊόντων αυξήθηκαν κατά 5,8%. Το 2007 

ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης των τι-

µών των γεωργικών προϊόντων ήταν ορια-

κά µικρότερος απ’ ό,τι στις τιµές του συ-

νόλου των µεταποιηµένων προϊόντων 

(2,5% έναντι 2,9%), ενώ οι τιµές των 

τροφίµων και ποτών ήταν χαµηλότερες σε 

σχέση µε το 2006.  
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Πίνακας 4.1 

Η Ελληνική Βιοµηχανία Τροφίµων-Ποτών στο Σύνολο της Μεταποίησης,* 2004 

 Ποσοστιαία Συµµετοχή 
Κύκλος Εργασιών 

Τρόφιµα-Ποτά (15) 23,7 
Παράγωγα Πετρελαίου και Άνθρακα (23) 17,2 
Βασική Μεταλλουργία (27) 12,7 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά (26) 7,9 

Προστιθέµενη Αξία 
Τρόφιµα-Ποτά (15) 22,3 
Παράγωγα Πετρελαίου και Άνθρακα (23) 15,9 
Βασική Μεταλλουργία (27) 12,6 
Χηµικά (24) 7,4 

Αριθµός Επιχειρήσεων 
Τρόφιµα-Ποτά (15) 20,5 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά (26) 9,9 
Τελικά Προϊόντα Μετάλλου (28) 7,5 
Είδη Ένδυσης και Γουναρικά (18) 7,3 

Αριθµός Απασχολουµένων 
Τρόφιµα-Ποτά (15) 23,4 
Μη Μεταλλικά Ορυκτά (26) 7,3 
Χηµικά (24) 6,9 
Κλωστοϋφαντουργικές Ύλες (17) 6,5 

* Σε παρένθεση οι κωδικοί των κλάδων βάσει ΣΤΑΚΟ∆-03 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Ετήσια Βιοµηχανική Έρευνα (ΕΒΕ) 

 

∆ιάγραµµα 4.1 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής Κλάδου Τροφίµων-Ποτών, Ελλάδα και ΕΕ-25 (2000=100) 
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Πηγή: Eurostat 
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∆ιάγραµµα 4.2 

∆είκτης Τιµών Παραγωγού στη Μεταποίηση και στον Κλάδο Τροφίµων-Ποτών 
(Σύνολο Εγχώριας & Εξωτερικής Αγοράς) (ετήσια ποσοστιαία µεταβολή) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 
Όσον αφορά στη σχέση των τιµών παρα-

γωγού τροφίµων-ποτών και των αντίστοι-

χων λιανικών τιµών στην εγχώρια αγορά, 

διαπιστώνεται αντίθετη τάση τους πρώ-

τους οχτώ µήνες του 2007, καθώς ο µεν 

πρώτος δείκτης µειώνεται µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό 2,5%, ο δε δεύτερος αυξάνεται µε 

τον ίδιο ρυθµό. Από τον Αύγουστο και µέ-

χρι το τέλος του έτους, οι τιµές χονδρικής 

(εγχώρια αγορά) των τροφίµων επανέρχο-

νται σε αυξητική τάση, µε βραδύτερο ό-

µως ρυθµό απ’ ό,τι αυξάνονται οι τιµές 

λιανικής (3,8% κατά µέσο όρο έναντι 

4,4%).    

 
∆ιάγραµµα 4.3 

Εξέλιξη Βιοµηχανικών Τιµών (Εγχώρια Αγορά) Τροφίµων-Ποτών & Τιµών Γεωργικών Προϊόντων  

(Φυτικής & Ζωικής Παραγωγής) (ετήσια ποσοστιαία µεταβολή) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 4.4 

Εξέλιξη Βιοµηχανικών Τιµών (Εγχώρια Αγορά) & Τιµών Καταναλωτή για Τρόφιµα-Ποτά 

(ετήσια ποσοστιαία µεταβολή) 
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∆ΤΚ ∆ιατροφής & Ποτών(µη αλκοολούχων)

 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

4.2.1. Χρηµατοοικονοµική Απεικόνιση της 

Βιοµηχανίας Τροφίµων – Ποτών 

2005-2007 

Από την ανάλυση δηµοσιευµένων ισολογι-

σµών της χρήσης 2005, για 1.467 επιχει-

ρήσεις Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της βιοµηχανίας 

τροφίµων-ποτών, προκύπτει ότι:   

Ο κύκλος εργασιών διευρύνεται περίπου 

στα 10,5 δισεκ. € µε τα µικτά κέρδη να 

αυξάνονται κατά 2,6% (αφώς βραδύτερα 

σε σχέση µε το 2004) ενώ τα καθαρά κέρ-

δη υποχωρούν στα 518,5 εκατ. €. Στο σύ-

νολο ενεργητικού, τα πάγια στοιχεία του 

κλάδου αυξάνονται κατά 10,8%. Η αύξηση 

των παγίων συνοδεύτηκε από αύξηση των 

αποθεµάτων, απαιτήσεων και µικρή υπο-

χώρηση των διαθεσίµων (-1,6%). Οι µετα-

βολές αυτές οδήγησαν σε άνοδο τόσο το 

κυκλοφορούν ενεργητικό (κατά 11,7%),  

 

όσο και το συνολικό ενεργητικό (κατά 

10,6% έναντι 2,8% το 2004).  

Τα ίδια κεφάλαια αυξάνονται κατά 1,6% 

ενώ οι συνολικές υποχρεώσεις σχεδόν ε-

φταπλασιάζονται σε σχέση µε το 2004 

(αύξηση της τάξεως του 22,1%). Από 

πλευράς διάρθρωσης, ο κλάδος φαίνεται 

να εξασφαλίζει ελαφρώς ικανοποιητικότε-

ρους όρους δανεισµού το 2005 και έτσι το 

64,9% των συνολικών υποχρεώσεών του 

αποτελείται από βραχυπρόθεσµα δανειακά 

κεφάλαια (71,6% το 2004). 

Από την ανάλυση βασικών αριθµοδεικτών 

προκύπτει ότι η ρευστότητα του κλάδου 

είναι γενικά ικανοποιητική, µε παρουσία 

µόνιµου κεφαλαίου κίνησης και καλή ροή 

χρήµατος (εξόφληση πιστωτών σε σχεδόν 

διπλάσιο χρόνο από την είσπραξη των α-
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παιτήσεων). Τα επίπεδα των δεικτών κυ-

κλοφοριακής ταχύτητας ενεργητικού και 

ιδίων κεφαλαίων αναδεικνύουν σαφώς πε-

ριθώρια εντατικότερης εκµεταλλεύσεως 

των περιουσιακών στοιχείων από τις επι-

χειρήσεις του κλάδου. Στην κεφαλαιακή 

διάρθρωση της βιοµηχανίας τροφίµων-

ποτών, ο λόγος των ξένων προς τα ίδια 

κεφάλαια κινείται σε υψηλότερα επίπεδα 

από τη µονάδα. Ειδικότερα, το 2005, η 

ταχύτερη άνοδος των ιδίων σε σχέση µε 

τα δανειακά κεφάλαια διεύρυνε τη δανεια-

κή επιβάρυνση και τον αντίστοιχο δείκτη 

σε επίπεδα υψηλότερα της µονάδος. Ο 

κλάδος «δουλεύει» µε ένα µικτό περιθώριο 

κέρδους στην περιοχή του 28,4%, ενώ το 

καθαρό περιθώριο δεν ξεπερνά το 4,91%. 

Σε ότι αφορά τη χρήση του 2006, σηµειώ-

νεται αύξηση του κύκλου εργασιών, των 

µικτών κερδών και των καθαρών αποτελε-

σµάτων κατά 12,2%, 11,8% και 5,6% α-

ντίστοιχα.  Όµως υπάρχουν το 2006 ενδεί-

ξεις χαµηλότερης αποδοτικότητας και απο-

τελεσµατικότητας σε σχέση µε το 2005: η 

ταχύτητα κυκλοφορίας του ενεργητικού 

και των ιδίων κεφαλαίων αυξάνονται ορια-

κά, ενώ τόσο το µικτό περιθώριο κέρδους 

όσο και το καθαρό υποχωρούν. Η δανειακή 

επιβάρυνση παραµένει στα επίπεδα του 

2005, ενώ η γενική ρευστότητα µειώνεται 

οριακά.  

Οι πρώτες τάσεις για το 2007 -οι οποίες 

όµως βασίζονται κυρίως στην πορεία των 

εισηγµένων επιχειρήσεων του κλάδου- δεί-

χνουν επιδείνωση των βασικών αριθµοδει-

κτών. Ενώ ο κύκλος εργασιών και τα µικτά 

κέρδη αυξάνονται σηµαντικά, τα καθαρά 

κέρδη παρουσιάζουν οριακή αύξηση και τα 

αντίστοιχα περιθώρια κέρδους συρρικνώ-

νονται, υποδεικνύοντας πιθανόν µη απο-

δοτική διαχείριση κόστους και λειτουργι-

κών εξόδων. Η αύξηση των συνολικών κε-

φαλαίων προέρχεται κυρίως από την αύ-

ξηση των ιδίων (κατά 6,85%) και λιγότερο 

από τα δανειακά κεφάλαια (4,72%).). Επι-

πρόσθετα, οι αποδοτικότητες ενεργητικού 

και ιδίων κεφαλαίων υποχωρούν και µόνο 

οι αντίστοιχες ταχύτητες κυκλοφορίας ση-

µειώνουν άνοδο.   

 

4.2.2. Εξωτερικό Εµπόριο της Βιοµηχανίας 

Τροφίµων - Ποτών 

Το εµπορικό ισοζύγιο τροφίµων-ποτών 

παραµένει ελλειµµατικό τα τελευταία χρό-

νια. Από το 2002 έως το 2004 η τάση ήταν 

αρνητική, µε το έλλειµµα να διευρύνεται 

σωρευτικά κατά 79,4%. Το 2005 η εξέλιξη 

αυτή ανακόπτεται καθώς οι εξαγωγές αυ-

ξήθηκαν πέντε φορές ταχύτερα απ’ ό,τι οι 

εισαγωγές. Όµως το 2006, ο ρυθµός αύ-

ξησης των εισαγωγών επιταχύνθηκε σε 

11% και οι εξαγωγές επιβραδύνθηκαν 

(18,7%), µε συνέπεια το εµπορικό έλλειµ-

µα να αυξηθεί και πάλι στα δύο δισεκ. €. 

Σωρευτικά την περίοδο 1999-2006 πά-

ντως, οι εισαγωγές σηµείωσαν διπλάσια 

αύξηση απ’ ό,τι οι εξαγωγές. 
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Πίνακας 4.2 

Εµπορικό Ισοζύγιο 

Σε εκατ. € 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Σωρευτική 
Μεταβολή 

99-06 
 (%) 

Εισαγωγικές ∆απάνες 2.707,8 2.929,4 2.730,6 3.014,9 3.245,8 3.463,3 3.641,0 4.039,3 49,2 
Εξαγωγικές Εισπράξεις 1.639,4 1.566,3 1.545,0 1.441,4 1.503,5 1.336,2 1.718,5 2.039,1 24,4 
Ισοζύγιο Εµπορίου Βιοµηχα-
νίας Τροφίµων-Ποτών -1.068,4 -1.363,0 -1.185,6 -1.573,4 -1.742,4 -2.127,1 -1.922,5 -2.000,3 87,2 

Ισοζύγιο Συνόλου 
Εξωτερικού Εµπορίου 

-18.253,4 -23.534,9 -20.225,2 -22.116,7 -27.826,4 -30.019,6 -29.997,9 -34.082,5 64,3 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

Παράλληλα µε την αύξηση της παραγωγής 

το 2006 βελτιώνεται περαιτέρω και η εξα-

γωγική επίδοση του κλάδου. Το ποσοστό 

της βιοµηχανικής παραγωγής που εξήχθη 

το 2006 ανέρχεται σε 16,3% από 15,8% 

το 2005 και 13,5% το 2004. Ανοδικά όµως 

κινήθηκε και η εισαγωγική διείσδυση, 

«κερδίζοντας» 0,6 ποσοστιαίες µονάδες 

(33,8% ο λόγος των εισαγωγών προς τη 

φαινόµενη κατανάλωση το 2006) 

Σε ό,τι αφορά την κατεύθυνση του εµπο-

ρίου, η ΕΕ-27 αποτελεί το βασικό εµπορικό 

εταίρο της ελληνικής βιοµηχανίας τροφί-

µων-ποτών, καθώς είναι ο κύριος προµη-

θευτής των εισαγόµενων προϊόντων αλλά 

και βασικός αποδέκτης των ελληνικών εξα-

γωγών. Το 2006, οι εισαγωγές τροφίµων & 

ποτών από χώρες-µέλη της ΕΕ-27 ξεπέρα-

σαν τα 3,4 δισεκ. € (3,0 δισεκ. € το 2005), 

ποσό που αντιστοιχεί στο 85% των συνο-

λικών εισαγωγών τροφίµων-ποτών. Αντί-

στοιχα, οι εξαγωγές του κλάδου έφτασαν 

τα 2,0 δισεκ. € (1,7 δισεκ. € το 2005), το 

70% των οποίων είχε ως προορισµό χώ-

ρες-µέλη της ΕΕ-27 (71,2% το αντίστοιχο 

ποσοστό το 2005). Θα πρέπει εδώ να ση-

µειωθεί ότι το εµπορικό ισοζύγιο µε την ΕΕ 

είναι σταθερά ελλειµµατικό, ενώ αντιθέτως 

το ισοζύγιο τροφίµων-ποτών µε χώρες ε-

κτός ΕΕ είναι γενικά πλεονασµατικό. 

Τέλος, σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα 

στοιχεία, η εξαγωγική δραστηριότητα της 

ελληνικής βιοµηχανίας τροφίµων-ποτών το 

2007 εµφανίζει τάσεις υποχώρησης: ο 

ρυθµός αύξησης των εξαγωγών τους πρώ-

τους εννέα µήνες του 2007 επιβραδύνθηκε 

στο 8,9% κατά µέσο όρο, όταν την ίδια 

περίοδο το 2006 άγγιζε το 25%. Οι εισα-

γωγές από την άλλη πλευρά (δύο φορές 

υψηλότερες σε αξία από τις εξαγωγές) ή-

ταν περισσότερες κατά 19,4% σε σχέση µε 

τα πρώτα τρία τρίµηνα του 2006.  
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών. Η σύνθεση της συνοπτικής λίστας θα παρα-

µείνει σταθερή µέχρι το 2007. 

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας-µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 
στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-
νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-
σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 
οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007).
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Ονοµατολογία 
 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΡΟΣ Α 
(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  

 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-25=100) 
 
 
Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-
ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 100 100 100 100 100 100 100 100f 100f 
EU25 105 104,8 104,6 104,4 104,2 104,1 103,9 103,9f 103,8f 
EU15 115,2 114,8 114,2 113,7 113,1 112,7 112,1 111,7f 111,3f 
EA13 113,9 113,5 112,6 111,8 110,7 110,7 110,2 109,6f 109,2f 
EL 84,4 87,5 91,1 92,4 94 96,5 97,8f 99,2f 99f 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-25=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 
 
Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 
Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 
εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 
απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-
βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-
γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 100 100 100 100 100 100 100 100f 100f 
EU25 104,8 104,6 104,5 104,4 104,2 104 103,8 103,9f 103,8f 
EU15 113,2 112,5 111,9 111,4 111 110,7 110,4 110,4f 110,1f 
EA13 113,9 113,1 112,2 111,5 110,5 110,7 110,4 110f 109,5f 
EL 105,2e 109,9e 114,7e 114,8e 113,7e 116,4e 117,9f 119,8f 119,2f 
f: πρόβλεψη, e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 

(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού ) 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 61,8 62,2 62,5 62,3 62,6 62,9 63,5 64,5 
EU25 61,9 62,4 62,8 62,8 63 63,3 64 64,8 
EU15 62,5 63,4 64 64,2 64,4 64,8 65,4 66,2 
EA13 60,5 61,5 62,2 62,4 62,7 63,2 63,8 64,8 
EL 55,9 56,5 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61 
Άντρες 
EU27 70,7 70,8 70,9 70,3 70,3 70,4 70,8 71,6 
EU25 71 71,2 71,3 71 70,9 70,9 71,4 72,1 
EU15 72,1 72,8 73,1 72,8 72,7 72,7 73 73,6 
EA13 70,8 71,6 72 71,7 71,6 71,6 71,9 72,7 
EL 71,1 71,5 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 
Γυναίκες 
EU27 53 53,7 54,3 54,4 54,9 55,5 56,3 57,3 
EU25 52,9 53,6 54,3 54,7 55,2 55,8 56,6 57,6 
EU15 53 54,1 55 55,6 56,2 56,9 57,8 58,7 
EA13 50,2 51,4 52,4 53,1 53,8 54,7 55,7 56,9 
EL 41 41,7 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 

p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 36,2 36,5 36,9 37,7 38,5 40 40,7 42,4 43,5 
EU25 35,8 36,2 36,6 37,5 38,7 40,3 41 42,6 43,7 
EU15 36,6 37,1 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,2 45,3 
EA13 33,5 33,8 34,3 35,1 36,4 37,8 38,6 40,5 41,8 
EL 39 39,3 39 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 
Άντρες 
EU27 47 46,9 47,1 47,7 48,4 49,9 50,4 51,6 52,7 
EU25 46,6 46,7 46,9 47,7 48,8 50,3 50,8 51,9 52,8 
EU15 47,3 47,5 48 48,9 50,1 51,6 52,2 53,3 54,1 
EA13 44,5 44,4 44,8 45,5 46,7 48 48,6 49,8 50,9 
EL 56 55,7 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 
Γυναίκες 
EU27 26,1 26,7 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,6 34,9 
EU25 25,5 26,3 26,9 27,8 29,2 30,8 31,7 33,8 35 
EU15 26,3 27,1 28 29,1 30,7 32,2 33,2 35,5 36,9 
EA13 22,9 23,7 24,3 25,1 26,6 28 29 31,6 33,1 
EL 23,5 24,4 24,3 22,9 24 25,5 24 25,8 26,6 

p: προσωρινά στοιχεία  
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 
 
 
ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 

(% του ΑΕΠ) 
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 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 1,86 1,87 1,88 1,87 1,83 1,84 1,84s 
EU25 : : 1,87 1,88 1,89 1,88 1,84 1,85 1,85s 
EU15 : : 1,92 1,93 1,94 1,93 1,9 1,91 1,91s 
EA13 : : 1,84 1,86 1,87 1,87 1,85 1,85 1,85s 
EL : 0,6027 : 0,58 : 0,57 0,55e 0,58 0,57p 
s: εκτίµηση Eurostat, p: προσωρινά στοιχεία, e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµ ια εκπαίδευση) 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

E
U

2
7

E
U

2
5

E
U

1
5

E
A

1
3

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E EE IE EL E
S

FR IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O SI S
K FI S
E

U
K

2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 76,6 76,6 76,7 76,9 77,2 77,5 77,9 
EU25 : : 76,6 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 
EU15 : 72,4 73,7 73,6 73,7 74 74,4 74,7 75
EA13 : 71,6 73,1 72,7 72,9 73 73,6 73,8 74
EL 76,4 78,6 79,2 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81p
Άντρες 
EU27 : : 73,8 74 74 74,4 74,4 74,9 75 
EU25 : : 73,7 73,7 74 74,4 74,4 74,8 74,9 
EU15 : 69,6 70,6 70,5 70,9 71,2 71,2 71,7 71,7 
EA13 : 68,5 69,6 69,3 69,6 69,7 70 70,4 70,4 
EL 70,6 74,3 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5p 
Γυναίκες 
EU27 : : 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,2 80,8 
EU25 : : 79,5 79,3 79,4 79,6 80,2 80,4 81 
EU15 : 75 76,7 76,6 76,6 76,8 77,5 77,7 78,4 
EA13 : 74,6 76,5 76 76,2 76,3 77,3 77,3 77,7 
EL 82,1 82,8 84,6 84,8 86 86,8 86,8 88,5 86,6p 
p: προσωρινά στοιχεία  
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 
 
 
ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  

( ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2005 2006

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
EU25 101,1 101,1 101 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 
EU15 105,3 105,5 104,9 104,7 104,9 105,2 105,4 104,8 104,9 
EA13 102,8 102,2 100,5 101 101,1 103,5 103,6 102,5 102,5 
EL 85,7 88,3 84,8 82,3 80,2 85,9 87,6 88,4 89,1 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2005 2006

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 17,8 18,1 18,4 17,9 17,3 17,1 17,3 17,8 18,2 
EU25 17,8 18,1 18,4 17,9 17,3 17,1 17,3 17,8 18,1 
EU15 17,6 18 18,3 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,1 
EA13 18 18,5 18,9 18,4 17,8 17,6 17,8 18,1 18,7 
EL 15,7 17,1 17,4 17,7 18,1 19,3 19,2 18,6 20,3f 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  

(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2005 2006

 
 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 15s 16s 16s 16s : 15s 16s 16s 16s 
EU15 15s 16s 15s 15s : 15s 17s 16s 16s 
EA13 : : : : : : : 15s 16s 
EL 21 21 20 20 : 21 20 20 21 
Άντρες 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 14s 15s 15s 15s : 14s 15s 15s 15s 
EU15 14s 15s 15s : : 14s 15s 15s 15s 
EA13 : : : : : : : 14s 15s 
EL 20 20 19 19 : 20 19 18 20 
Γυναίκες 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 16s 17s 17s 17s : 16s 17s 17s 17s 
EU15 16s 17s 16s : : 17s 18s 17s 17s 
EA13 : : : : : : : 16s 16s 
EL 22 21 20 22 : 21 21 21 21 
s: εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2005 2006

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : 12,9 13 13,2 13,2 12,8 12,1 11,9 11,4 
EU25 : : : : : : : : : 
EU15 : : : : : : : : : 
EA13 : 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,7 
EL : 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 
Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµ ικά ενεργού 
πληθυσµού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 
των 12 µηνών)  
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2005 2006

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : 4 3,9 4 4,1 4,2 4,1 3,7 
EU25 4,4 4,1 3,9 3,8 3,9 4 4,1 4 3,7 
EU15 4,4 3,9 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 3,4 3,2 
EA13 5 4,5 4 3,6 3,6 3,9 4 3,9 3,7 
EL 5,8 6,5 6,1 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 
Άντρες 
EU27 : : 3,5 3,4 3,6 3,8 3,8 3,8 3,5 
EU25 3,8 3,5 3,4 3,3 3,4 3,6 3,7 3,7 3,4 
EU15 3,7 3,3 2,9 2,7 2,7 3 3,1 3,1 3 
EA13 4,1 3,6 3,2 3 3 3,3 3,5 3,5 3,4 
EL 3,1 3,7 3,5 3,2 3,1 3 3 2,6 2,6 
Γυναίκες 
EU27 : : 4,6 4,4 4,5 4,5 4,5 4,4 4 
EU25 5,2 4,9 4,6 4,4 4,4 4,5 4,5 4,5 4 
EU15 5,2 4,6 4,1 3,6 3,5 3,7 3,8 3,7 3,5 
EA13 6,2 5,5 4,9 4,4 4,3 4,5 4,6 4,5 4,2 
EL 10,1 10,7 10,1 9 8,6 8,9 9,4 8,9 8 
p: προσωρινά στοιχεία  
Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 
VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 

Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2005 2010

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2010 
EU27 92,7 90,7 90,7 91,7 90,9 92,8 92,8 92,1 : 
EU25 : : : : : : : : : 
EU15 97,8 96,3 96,6 97,7 97,1 98,7 98,8 98 92,0 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 114,2 114,1 118,6 120 119,8 123,6 123,9 125,4 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2004 2005

 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 232 227,75 219,48 213,12 214,01 210,89 213,54 211,07 208,05 
EU25 227,58 224,16 214,94 208,76 209,71 206,51 207,56 204,89 : 
EU15 202,71 201,03 195,69 190,53 191,35 188,42 189,48 187,65 184,85 
EA13 194,97 193,39 188,52 184,15 185,36 183,65 186,73 185,66 183,36 
EL 268,31 272,67 262,52 263,63 260,63 257,97 247,77 240,64 236,54 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 1995, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
1995=100 ) 
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2005 2006
 

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 99,1s 98,2s 99,3s 98,7 104 105,4s 106,7s 
EU25 101,4s 100,5s 100,1s 98,9s 99,7s 98,9 104 104,6s 106,2s 
EU15 102,3s 102s 101,9s 101s 101,4 99,7 104,7 104,6s 105s 
EA13 103,4s 103,9s 104,2s 103,9s 104,6 102,8 109,3 109,7s 110,5s 
EL 141 141,7 : : : 108 : 120,8 167,1 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  

 





ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/08 Παράρτηµα  

  97 

I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 1995 

(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 
 
 
Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 
τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2008 2009

 
 

 
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 2 1,2 1,3 2,5 1,8 3 2,9f 2,4f 2,4f 
EU25 2 1,2 1,3 2,4 1,8 3 2,9f 2,4f 2,4f 
EU15 1,9 1,1 1,2 2,3 1,6 2,8 2,7f 2,2f 2,2f 
EA13 1,9 0,9 0,8 2 1,5 2,8 2,6f 2,2f 2,1f 
EL 5,1 3,8 4,8 4,7 3,7 4,3 4,1f 3,8f 3,7f 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 1,4 1,1 1,7 1 0,3 0,4 0,7 0,9 1,5 
EU25 1,5 1,1 1,7 1,1 0,4 0,4 0,8 1 1,6 
EU15 1,7 1,8 2,2 1,4 0,6 0,5 0,8 0,9 1,4 
EA13 1,9 1,9 2,4 1,5 0,7 0,4 0,8 0,9 1,5 
EL 2,9e 0,3e 0,5e 0,3e 0,2e 1,5e 3,4e 0,9e 1,5f 
Άντρες 
EU27 1 0,4 1,1 0,6 0 0,1 0,3 0,6 1,3 
EU25 1 0,6 1,1 0,7 -0,1 0 0,4 0,6 1,3 
EU15 1,2 1,3 1,5 1 0 0 0,2 0,4 1,1 
EA13 1,3 1,3 2 1 0 -0,1 0,2 0,3 1,2 
EL 3,6e -0,4e 0,1e 0,4e -0,4e 1e 2,8e 0,6e 0,7f 
Γυναίκες 
EU27 2,1 1,9 2,4 1,5 0,8 0,8 1,2 1,3 1,8 
EU25 2,2 1,9 2,5 1,6 1,1 0,8 1,3 1,5 1,9 
EU15 2,4 2,6 3,1 2 1,5 1 1,5 1,6 1,8 
EA13 2,8 2,9 3,1 2,2 1,6 1,2 1,7 1,7 1,9 
EL 1,8e 1,5e 1,2e 0,1e 1,2e 2,4e 4,4e 1,4e 2,7f 
f: πρόβλεψη, e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός 
(ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 

 
 
Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-
ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 
 
Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 
του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-
θωρισµού σύγκλισης. 
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2005 2006

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 4,6e 3e 3,5 3,2 2,5 2,1 2,3 2,3 : 
EU25 2,1e 1,6e 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : 
EU15 1,3 1,2 1,9 2,2 2,1 2 2 2,1 : 
EA13 1,2 1,1 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : 
EL 4,5 2,1 2,9 3,7 3,9 3,4 3 3,5 3,3 
e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2005 2006

 
 

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 0,6 -1,4 -2,5 -3,1 -2,8 -2,4 -1,6 
EU25 : : 0,7 -1,4 -2,5 -3,1 -2,8 -2,5 -1,6 
EU15 : : 0,8 -1,2 -2,3 -3 -2,7 -2,4 -1,5 
EA13 : : 0 -1,8 -2,5 -3,1 -2,8 -2,5 -1,5 
EL : : : : -4,7 -5,6 -7,3 -5,1 -2,5 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 
 
Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-
τους σε ονοµαστικές τιµές. 
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2005 2006

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : : 61 60,3 61,8 62,1 62,7 61,4 
EU25 : : : 61,1 60,5 62 62,4 63,1 61,9 
EU15 : : 63,2 62,2 61,6 63 63,3 64,2 63 
EA13 : : : 68,2 68 69,1 69,6 70,3 68,6 
EL 105,8 105,2 103,2 103,6 100,6 97,9 98,6 98 95,3 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
 
ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 

(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµ ικού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία. 
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2005 2006

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 8,6 8,5 8,9 8,9 9 8,9 8,2 
EU25 9,3 9,1 8,6 8,4 8,7 9 9 8,9 8,2 
EU15 9,3 8,5 7,7 7,2 7,6 7,9 8 8,1 7,7 
EA13 10 9,2 8,3 7,8 8,2 8,6 8,8 8,9 8,2 
EL 10,8 12 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,8 8,9 
Άντρες 
EU27 : : 7,8 7,7 8,2 8,4 8,4 8,3 7,6 
EU25 8,3 8 7,6 7,6 8 8,3 8,3 8,3 7,5 
EU15 8,2 7,5 6,7 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 
EA13 8,5 7,8 6,9 6,7 7,2 7,7 7,9 8 7,4 
EL 7 7,9 7,4 7,1 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 
Γυναίκες 
EU27 : : 9,8 9,4 9,6 9,7 9,8 9,6 8,9 
EU25 10,8 10,4 9,8 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 
EU15 10,7 9,9 8,9 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 
EA13 12,1 11,1 10 9,3 9,5 9,8 10 9,9 9,3 
EL 16,7 18,1 17,1 16,1 15,6 15 16,2 15,3 13,6 
Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2005 2006

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : 7,1e 7,1e 7,2 8,5 9,3 9,7 9,6 
EU25 : : 7,5e 7,5e 7,6 9 9,9 10,3 10,2 
EU15 : 8,2e 8e 8e 8,1 9,8 10,7 11,3 11,2 
EA13 : 5,5e 5,2e 5,2e 5,3 6,5 7,4 8,2 8,3 
EL 1 1,3 1 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 1,9 
Άντρες 
EU27 : : 6,7e 6,6e 6,6 7,9 8,6 9 8,7 
EU25 : : 7,1e 6,9e 6,9 8,3 9,1 9,4 9,2 
EU15 : 7,8e 7,6e 7,5e 7,5 9,1 10 10,4 10,2 
EA13 : 5,7e 5,3e 5,2e 5,2 6,4 7,2 8 7,9 
EL 1 1,2 1 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 2 
Γυναίκες 
EU27 : : 7,5e 7,6e 7,7 9,1 10 10,5 10,5 
EU25 : : 8e 8e 8,2 9,7 10,6 11,1 11,1 
EU15 : 8,5e 8,5e 8,5e 8,8 10,5 11,5 12,1 12,2 
EA13 : 5,3e 5,2e 5,2e 5,4 6,6 7,5 8,4 8,6 
EL 1 1,3 1 1,1 1,1 2,7 1,8 1,8 1,8 
e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   
 
 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2003 2004

 
 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 
EU27 : : : : : 4,94s 5,06s 5,15s 5,07s 
EU25 : 4,79s : 4,77s 4,71s 4,97s 5,08s 5,18s 5,1s 
EU15 : 4,86s : 4,8s 4,73s 5,01s 5,13s 5,2 : 
EA13 : : : : : 4,89s 4,91s 5s 4,93s 
EL 3,09 3,46 3,48 3,63 3,71 3,47 3,55 3,58 3,84 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2006 2007

 
 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
EU27 : : : : : 40 48 49 54 
EU25 : : : : : 42 48 51 56 
EU15 : : : 39 43 45 53 54 59 
EA13 : : : : : : : : : 
EL : : : 12 16 17 22 23 25 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-3β. ∆απάνες για Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (IT) 
(% του ΑΕΠ) 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : : : : : 2,7 2,7 2,7 
EU25 : : : : : 3 3 3 : 
EU15 : : : : 3,2 3,1 2,7 2,8 2,7 
EA13 : : : : : : : : : 
EL : : : : 1,4 1,3 1,3 1,2 1,2 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 
IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 

(ευρώ/10 λεπτά συνοµ ιλίας) 
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local calls national calls calls to USA

 
 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Local calls 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 
EU15 0,4 0,4 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 
National calls 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 
EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 3,15 2,78 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 
Calls to USA 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 
EU15 4,51 3,5 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
EU27 : : : : : : 0,0672 0,0752 0,082 
EU25 : : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 
EU15 0,0636 0,0625 0,0644 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 0,0583 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007

 
 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
EU27 : : : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 
EU25 : : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 
EU15 0,105 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 0,0622 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2004 2005

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : : : : 2,66 2,94 
EU15 1,71 1,76 1,78 2,35 2,43 2,61 3,49 2,7 2,77 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 5,45 5,87 5,06 4,22 4,51 5,68 4,89 4,1 5,24 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2005 2006

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : : : : : 0,9 1,6 1,8 
EU25 : : : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 1,9 
EU15 2 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 : 
EA13 : : : : : : : : : 
EL : : 1,3 0,8 : : : : : 
Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 

(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2004 2005

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,9s 4,8s 
EU15 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,8s 4,7s 
EA13 : : : : : : : 4,6s 4,6s 
EL 6,5 6,2 5,8 5,7 : 6,4 5,9 5,8 6,1 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
 
 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 04/07 Παράρτηµα  

  113 

V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµ ια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2005 2006

 
 
 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 17,6 17,3 17,1 16,6 15,9 15,5 15,2 
EU25 : : 17,3 17 16,6 16,1 15,4 15,1 15 
EU15 23,6 20,5 19,5 19 18,7 18,3 17,5 17,1 16,9 
EA13 : 21,2e 20e 19,5e 19,1 18,8 18,1 17,8 17,6 
EL 20,7 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5 14,9 13,3 15,9 
Άντρες 
EU27 : : 19,7 19,4 19,3 18,6 18,3 17,5 17,3 
EU25 : : 19,5 19,2 18,9 18,1 17,9 17,2 17,2 
EU15 27,1 22,6 21,8 21,4 21,1 20,5 20,1 19,4 19,3 
EA13 : 23,6e 22,6e 22,2e 21,8 21,4 21,1 20,4 20,2 
EL 25,5 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9 18,3 17,5 20,7 
Γυναίκες 
EU27 : : 15,6 15,2 14,9 14,7 13,6 13,5 13,1 
EU25 : : 15,2 14,8 14,4 14,1 12,9 13 12,7 
EU15 20,2 18,5e 17,2e 16,6e 16,2 16,1 14,8 14,8 14,4 
EA13 : 18,8 17,4 16,9 16,4 16,2 15,1 15,2 15 
EL 16,1 15,4 13,6 13,4 12,6 11 11,6 9,2 11 
e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
 


